Oggetto: Investi nel tuo Capitale Umano – Candidati per uno stage e progetta la tua carriera nel risparmio gestito  
 

The most valuable of all capital is that invested in human beings.

(Alfred Marshall) 
 
Anche quest’anno torna al Salone del Risparmio di Milano ICU- Il tuo Capitale Umano, il programma promosso da Assogestioni volto ad agevolare l’accesso di studenti laureandi e neolaureati con competenze di tipo gestionale, economico, giuridico e quantitativo ad una carriera nel risparmio gestito. 
Il programma, mediante piattaforma ed evento dedicato, consentirà ai giovani interessati ad intraprendere una carriera nel risparmio gestito di entrare in contatto con le principali società del settore: basta registrarsi al sito www.iltuocapitaleumano.it e caricare il proprio CV, per ricevere l’invito all’evento e partecipare alla selezione ai tirocini messi a disposizione dalle società aderenti!  
Le scorse edizioni hanno permesso di rilevare e come i criteri alla base del processo di selezione delle aziende sono ampi e diversificati, in quanto ogni società ricerca o intravede nei candidati caratteristiche e talenti unici: ICU fornirà un’occasione per farsi notare, accogliendo i candidati all’evento del Salone del Risparmio dedicato al programma, nella giornata del 18 Maggio 2023.  

Qui gli studenti interessati avranno l’opportunità di partecipare ai colloqui e al contempo potranno prendere parte ad eventi di formazione ed orientamento, apprendendo alle testimonianze e dall’esperienza diretta di alcuni rappresentanti del settore le sfide quotidiane ed i diversi ruoli offerti dall’industria del risparmio gestito ai professionisti di domani. 
Cosa aspetti? Mettiti in gioco, registrati e carica il tuo CV su www.iltuocapitaleumano.it! 
 
Segui tutte le novità su www.iltuocapitaleumano.it, www.focusrisparmio.com e sui canali social di Assogestioni.  
 
Fingers crossed! 
 
[FIRMA UNIVERSITÀ] 
Se sei già presente sul sito e far parte di ICU non fosse più di tuo interesse, richiedi la rimozione del tuo profilo scrivendo a: privacy_servizi@assogestioni.it  

