Gli obiettivi formativi specifici del 5° e del 6° anno di corso sono:
C.I. ODONTOIATRIA RESTAURATIVA

Moduli di:

a) ENDODONZIA

Il corso si propone di far acquisire allo studente le conoscenze istologiche, anatomiche e fisiologiche dell’endodonto, la sua eziopatogenesi e le relative tecniche terapeutiche. Lo studente sarà in grado quindi di eseguire una corretta diagnosi in endodonzia tenendo ben presente i rapporti dell’elemento dentario non solo con i suoi tessuti di sostegno ma contestualizzando la patologia in maniera olistica all’interno della cavità orale. Si  illustreranno quali sono sia le tecniche “classiche” ma anche quelle più moderne ed avanzate per il trattamento endodontico, di modo che lo studente abbia le basi scientifiche e tecnico-operative per eseguire una terapia canalare affidabile e predicibile.

COURSE OBJECTIVES 

The course aims at the students acquisition of hystological, anatomical and physiological endodontic knowledge, the etio-pathogenesis and the related therapeutical techniques. The student will be able to perform a correct diagnosis in endodontics considering the relations of the dental element not only with its supporting tissues but also contextualizing the pathology holistically within the oral cavity. Both classic and most modern and advanced techniques for endodontic treatment will be illustrated, to provide the student with the scientific and techical-operative basis to perform a reliable and predictable root canal treatment.

b) ODONTOIATRIA RESTAURATIVA
Il corso, alla luce delle conoscenze di eziopatogenesi, prevenzione e diagnosi della patologia cariosa precedentemente acquisite, si propone di fornire le conoscenze specifiche necessarie per stilare ed attuare un piano di trattamento conservativo, atto al ripristino morfologico, funzionale ed estetico dei tessuti duri del dente nel rispetto del parodonto. Verranno discusse le tecniche con le relative indicazioni più moderne, avvallate dalla letteratura internazionale, in restaurativa diretta ed indiretta.

COURSE OBJECTIVES 

In the light of previously acquired knowledge of etio-pathogenesis, prevention and diagnosis of the carious pathology, the course aims to provide specific knowledge necessary to formulate and implement a plan of conservative treatment, aimed at the morphological, functional and aesthetic restoration of the hard tissues of the tooth respecting the periodontal area. Direct and indirect restaurative techiques will be discussed together with the most modern indications supported by the international literature.
C.I. IMPLANTOLOGIA 

Moduli di:

a) PROTESI DENTARIA 
L’obiettivo del corso è quello di illustrare attraverso un correlazione fra tipi di edentulie, dalla mono edentulia a edentulie progressivamente più estese fino all’edentulia totale proponendo le diverse tipologie di trattamento impianto-protesico. Questi trattamenti saranno concertati con il chirurgo orale e il parodontologo tramite un piano di trattamento comune che comporterà soluzioni diverse in relazione ai diversi gradi di atrofia osteomucosa.

COURSE OBJECTIVES 

The course aims to illustrate a correlation among types of edentia, from mono-edentia to progressively more exteded types of edentia up to total edentia, examining the different typologies of implant-prosthetic treatment. These treatments will be agreed upon with the oral surgeon and the periodontist through a common treatment plan which will consist of different solutions on the basis of the different degrees of osteomucous atrophy.

b) PARODONTOLOGIA 

Il corso è pensato in modo da offrire agli studenti una formazione di base per quanto riguarda l’anatomia e la fisiologia dei tessuti perimplantari e le differenze con le strutture parodontali. Inoltre particolare attenzione verrà data allo studio delle malattie perimplantari, alla loro prevenzione e ai protocolli terapeutici presenti in letteratura. 

Obiettivo specifico del corso è quello di fornire allo studente le conoscenze scientifiche di base per quanto riguarda l’anatomia e fisiologia dei tessuti perimplantari, la  prevenzione la corretta diagnosi e pianificazione terapeutica delle malattie perimplantari.
COURSE OBJECTIVES 
The course in Periodontology is designed to train university students the basic education regarding the anatomy and physiology of peri-implant tissues and their differences with periodontal structures. 
In addition, special attention will be given to the study of peri-implant diseases, their prevention and related treatment protocols acknowledged in the literature. Specific objective of the course is to provide students with the basic scientific knowledge concerning the anatomy and physiology of peri-implant tissues, and the prevention, correct diagnosis and treatment planning of peri-implant diseasesTrascrizione fonetica
c) CHIRURGIA ORALE

Gli argomenti svolti devono consentire allo studente di conoscere i meccanismi principali dell’osteointegrazione  e le tecniche di chirurgia implantare.

Si focalizzerà l’attenzione sul piano di trattamento  finalizzato all’utilizzo di impianti endossei, degli strumenti per la preparazione del loro  sito chirurgico, le metodiche di programmazione, il piano di trattamento e la realizzazione clinica. 

COURSE OBJECTIVES 

The topics illustrated will provide students with the knowledge on the main mechanisms of osteo-integration and implant surgery techniques. Special attention will be devoted to the treatment plan, focused on the use of endosseous implants and of the tools for their surgical positioning, on planning methods, treatment planning and clinical implementation.
d) CLINICA ODONTOSTOMATOLOGICA

L’insegnamento tratta i processi morbosi di interesse stomatologico, la loro diffusione, le loro varie localizzazioni, con particolare focalizzazione circa le correlazioni di suddette patologie e la chirurgia implantare. Nel trattare gli argomenti si individuano le correlazioni tra le varie materie specialistiche affinché lo studente possa individuare la propedeuticità degli interventi e finalizzare la terapia implantologica caso per caso.

COURSE OBJECTIVES 
The course deals with stomatologically-related diseases, their diffusion and localization, with a special focus on their correlation with implant surgery. Each topic will be discussed underlying all possible correlations among the different specialized subjects to enable students to prioritize interventions and finalize implant therapy tailoring it to each specific case.
C.I. PATOLOGIA E TERAPIA MAXILLO-FACCIALE 

Moduli di:

a) CHIRURGIA ORALE 

Gli argomenti svolti devono consentire allo studente di conoscere i principi fondamentali di diagnosi e terapia delle principali affezioni del distretto maxillo facciale che  necessitano   di trattamento chirurgico. I fondamenti di diagnosi e tecnica chirurgica da applicare nel caso specifico, per ottenere risultati  predicibili, riducendo per quanto possibili le complicanze.

In particolare si cercherà di dare risalto alla diagnosi e trattamento della  traumatologia dento-alveolare particolarmente finalizzata alle fratture alveolari semplici e complesse, alla chirurgia degli elementi dentari inclusi, con particolare rilievo per il dente del giudizio inferiore e superiore, alla chirurgia endodontica con l’utilizzo delle tecniche   e materiali principali, attualmente in uso  ed al trattamento delle neoformazioni cistiche dei mascellari e loro correlazioni con la patologia endodontica; le atrofie ossee ed i principi di chirurgia preprotesica  con particolare rilievo agli innesti ossei onlay e alle sedi di prelievo intraorali.

COURSE OBJECTIVES 

The topics illustrated will provide students with the knowledge on the basic diagnostic and therapeutic principles of the main affections of the maxillofacial area requiring surgical treatment, and the fundamentals of surgical diagnosis and technique to be applied to the specific case in order to achieve predictable results reducing complications to a minimum.Particular emphasis will be given to the diagnosis and treatment of dental-alveolar traumatology, specifically focused on simple and complex alveolar fractures, on surgery of embedded dental elements, with particular attention to the inferior and superior wisdom teeth, on endodontic surgery with the use of the main techniques and materials currently available, and on the treatment of cystic neoformations of the jaws and their correlations to endodontic pathology; bone atrophies and the principles of pre-prosthetic surgery, with particular focus on bone onlay grafts and intraoral extraction sites.

b) CHIRURGIA MAXILLO-FACCIALE

Il corso si  propone di trattare patologie di assoluta pertinenza maxillo-facciale dalla diagnosi sino ai principi di trattamento chirurgico al fine di fornire al discente tutti gli elementi necessari per un corretto inquadramento del paziente. In particolare verrà approfondito il concetto di urgenza/emergenza in chirurgia maxillo-facciale, verranno analizzati i traumi del massiccio facciale, le deformità dentoscheletriche e le gravi atrofie ossee dei mascellari in termini di eziopatogenesi, diagnosi e principi di trattamento e le lesioni  benigne e maligne delle ghiandole salivari. Al termine del corso lo studente  dovrà essere in grado di diagnosticare correttamente le suddette patologie e di individuarne il miglior protocollo terapeutico elettivo o d’urgenza. 
COURSE OBJECTIVES 
The course will illustrate the pathologies strictly related to maxillo-facial surgery from their diagnosis up to the surgical principles of treatment. The course aims to provide the student with the elements needed to a correct clinical picture of the patient. Particular focus will be given to the concept of urgency/emergency in maxillo-facial surgery, to the area-related traumas, dental-skeletal deformities and severe jaw atrophies to the jaws, in terms of their ethiopathogenesis, diagnosis and treatment principles, as well as benign and malign lesions of salivary glands. At the end of the course the student will be able to diagnose correctly the above mentioned pathologies and to identify the best elective or emergency treatment protocol.
c) OTORINOLARINGOIATRIA 

Far acquisire le nozioni di anatomia, fisiologia, semeiotica e patologia ORL per un corretto approccio diagnostico e terapeutico alla patologia ORL in rapporto con l’odontostomatologia e le malattie di pertinenza maxillo-facciale.

COURSE OBJECTIVES 
The course provides notions of ORL anatomy, physiology, semeiotics and pathology for a correct diagnostic and therapeutic approach to ORL pathology, in relation with odontostomatology and maxillo-facial diseases.

C.I. ODONTOIATRIA PEDIATRICA 

Moduli di:

a) PEDODONZIA

Il corso si prefigge di fornire allo studente le basi scientifiche e tecniche per  eseguire corrette diagnosi, stilare piani di trattamento e attuare protocolli preventive e terapeutici per quel che concerne l’ambito odontostomatologico e maxillo-facciale del paziente in età pediatrica. Nello specifico si impartiranno le conoscenze delle principali patologie di pertinenza pedodontica congenita o acquisite, acute e croniche con particolare interesse verso la patologia cariosa, parodontale e la traumatologia oro-dentale. Oggetto di analisi saranno le manifestazioni stomatologiche di malattie sistemiche e le patologiche odontogene ad insorgenza precoce. Lo studente sarà formato sulla dinamicità e funzione delle strutture scheletriche neuromuscolari e dentali del distretto cranio facciale, potendo così diagnosticare, prevenire e trattare problematiche di pertinenza ortodontico-gnatologiche del paziente in fase evolutiva.

COURSE OBJECTIVES 

The course aims to provide students with the scientific bases and techniques necessary to formulate correct diagnoses and treatment plans and to implement preventive and therapeutic protocols regarding the odonto-stomatologic and maxillofacial areas of paediatric patients. Specifically, knowledge will be provided on the main congenital or acquired, acute and chronic paedodontic pathologies, with a particular focus on carious pathology and periodontic and orodental traumatology. Subjects of the analysis will be the stomatologic manifestations of systemic diseases and jouvenile-onset odontogenic pathologies. Students will have knowledge of the dynamicity and function of the skeletal, neuromuscular and dental structures of the cranial and facial area, to be able to diagnose, prevent and treat orthodontic-gnatologic problems of patients in developmental phase. 
b) PEDIATRIA

Lo scopo del corso è dare agli studenti le basi della conoscenza della fisiologia della crescita dei neonati, lattanti, bambini ed adolescenti, con particolare attenzione alle caratteristiche di maggiore interesse odontostomatologico, illustrando le più comuni malattie dell'infanzia. Inoltre, saranno inoltre discussi i principi di trattamento e le emergenze riguardanti le più comuni malattie nell'età evolutiva. 

COURSE OBJECTIVES 

The aim of the course is to give to the student the basis knowledge of physiology of growth of infants, children and adolescents, with particular attention to features of odontostomatologic interest, presenting the most common disorders of infancy. Moreover, it will be discussed also of principles of treatment and emergencies of the most common disorders of infants
PROTESI DENTARIA 

Il corso fornisce allo studente le conoscenze sull’anatomia del cavo orale, le tecniche diagnostiche e le metodiche realizzative della protesi mobile e fissa e  la loro interazione con l’implantologia e la parodontologia, linee guida per la realizzazione della riabilitazione protesica

COURSE OBJECTIVES 

The course provides students with knowledge on the anatomy of the oral cavity, the diagnostic techniques and the construction methodologies of removable and fixed prostheses, and their interaction with implantology and periodontology, together with the guidelines for the implementation of prosthetic rehabilitation.

PARODONTOLOGIA

Il corso è pensato in modo da offrire agli studenti una formazione di base nel settore della parodontologia chirurgica, accompagnata dall’approfondimento di nozioni fondamentali in discipline odontoiatriche che interagiscono con il settore in parola. Ad integrazione della parte teorica una parte del corso  sarà supportata da una parte pratica obbligatoria su manichini allo scopo di familiarizzare gli studenti con una parte delle tecniche parodontali in uso. Obiettivo specifico del corso è di fornire allo studente le conoscenze scientifiche di base sulla pianificazione terapeutica dei soggetti con compromissione parodontale.

COURSE OBJECTIVES 

The course is designed to provide a basic education in surgical periodontology, together with basic notions on its related dental disciplines. As an integration to the theoretical, a compulsory part of the course will involve practical activities to familiarize the students with some of the periodontal techniques in use. Specific objective of the course is to provide basic scientific knowledge on therapeutic planning of periodontally-compromised patients.
ORTODONZIA

Lo studente a completamento della propedeuticità degli insegnamenti del quarto anno deve essere in grado di sviluppare una diagnosi specialistica e multidisciplinare adeguandola alle più comuni patologie clinicamente presenti sul territorio, di progettare una terapia ortodontica finalizzandola alle possibili soluzioni anche protesico-chirurgiche. Deve essere inoltre in grado di riconoscere e accedere alla terapia delle principali sindromi disfunzionali del distretto dento-maxillo-facciale.
COURSE OBJECTIVES 

At completion of the propedeutics of the fourth year’s courses, the student must be able to develop a specialist and multidisciplinary diagnosis tailored to the most common pathologies clinically present in the community, and to plan an orthodontic therapy focused on the possible solutions, including prosthetic-surgical ones.

The student must also be able to detect and access the therapies for the main dysfunctional pathologies of the dental-maxillo-facial area.

C.I. TERAPIA ODONTOSTOMATOLOGICA INTEGRATA  

Moduli di:
a) CLINICA ODONTOSTOMATOLOGICA 

L’insegnamento tratta i processi morbosi di interesse stomatologico. La loro diffusione, le loro varie localizzazioni e, soprattutto, i processi diagnostici e terapeutici degli stessi. Il corso si propone infatti l’obiettivo di formare nello studente una propria coscienza critica che lo guidi nell’ardui processo decisionale che accompagna qualsiasi piano di cura e trattamento di ambito medico ed odontoiatrico. Tutte le patologie verranno dunque descritte dal punto di vista diagnostico e  terapeutico con l’obiettivo di rendere abile lo studente anche ad una accurata diagnosi differenziale.

COURSE OBJECTIVES
The course deals with stomatologically-related deseases, their diffusion, their varied localizations and, most of all, their diagnostic and therapeutic process. The main course objective is to educate students to a critical awareness that can drive them in the delicate decision-making process accompanying any medical and dental treatment plan. All diseases will be then described from a diagnostic and therapeutic point of view with the aim to enable students also to an accurate differential diagnosis. 
b) Clinica Odontostomatologica (modulo di tirocini pratico)
c) Odontoiatria Preventiva e di Comunità (modulo di tirocinio pratico)
Modules of practical training of:

Odontostomatoglogical clinics

Preventive and community dentistry

C.I. DISCIPLINE ODONTOSTOMATOLOGICHE II 

a) Protesi Dentaria (modulo di tirocinio pratico)
b) Gnatologia (modulo di tirocinio pratico)
c) Parodontologia (modulo di tirocinio pratico)
d) Clinica odontostomatologica (modulo di tirocinio pratico)
Modules of practical training of:

Dental prosthesis

Gnatology

Periodontology

Odontostomatological clinics

C.I. DISCIPLINE ODONTOSTOMATOLOGICHE III

a) Odontoiatria conservativa/endodonzia (modulo di tirocinio pratico)
b) Chirurgia Orale (modulo di tirocinio pratico)
c) Pedodonzia (modulo di tirocinio pratico)
d) Ortodonzia (modulo di tirocinio pratico)
Modules of practical training of:

Endodontics/conservative dentistry

Oral surgery
Pedodontics
Orthodontics
OBIETTIVI FORMATIVI DEI  MODULI DI TIROCINIO PRATICO
Il taglio clinico di queste materie può adeguatamente confrontarsi con una possibilità di osservazione pratica attraverso le ore di tirocinio che ha un’importante funzione di verifica. 

L’ampio numero di ore dedicate al tirocinio pratico durante lo svolgimento del sesto anno permette allo studente  già a conoscenza di ampie cognizioni di tipo teorico di poterle consolidare e raffrontare con la clinica applicata.

COURSE OBJECTIVES

The clinical approach of these subjects can adequately benefit from the practical observations carried out during training hours; this has an important feedback and assessment function.
The ample number of hours devoted to practical training during the sixth year enables students, already equipped with a wide range of theorical knowledge, to consolidate and verify them against applied clinical practice. 
e) STATISTICA MEDICA APPLICATA ALL’ODONTOIATRA 
Utilizzare semplici tecniche inferenziali (Analisi della Varianza).

Conoscere l’esistenza, le  indicazioni e l’utilità di tecniche di analisi multivariabile.

Valutare in modo critico la letteratura odontoiatrica.

COURSE OBJECTIVES 

To use simple  inferential  techniques  (Analysis of Variance).

To know the existence, indications and usefulness of techniques for multivariable analysis. To  critically  appraise scientific literature in dentistry and oral surgery.

