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Verona, 5 marzo 2019
Comunicato stampa
Orizzonti di giustizia sociale. Passaggio a Nordest
Don Ciotti in Ateneo per incontrare studenti e cittadini
[bookmark: _GoBack]Mercoledì 6 marzo, alle 17, Polo Zanotto

Raccontare la memoria e l’impegno per conoscere e valorizzare la lotta alle mafie. È questo l’obiettivo dell’incontro “Orizzonti di giustizia sociale. Passaggio a Nordest” che si terrà mercoledì 6 marzo, alle 17, nell’aula T2 del polo Zanotto, e che vede come ospite don Luigi Ciotti, fondatore e presidente di Libera. L’evento è organizzato dal gruppo Radici dei diritti e da Libera, sezione di Verona ed è aperto alla cittadinanza.
L’iniziativa è realizzata in vista della ventiquattresima Giornata della memoria e dell’impegno in ricordo delle vittime innocenti delle mafie, che si celebra giovedì 21 marzo. Durante l’incontro interverranno anche Edi Maria Neri, assessore all’Anticorruzione del Comune di Verona e Pierpaolo Romani, coordinatore nazionale di Avviso Pubblico, associazione nata nel 1996 per riunire gli amministratori pubblici che si impegnano a promuovere la cultura della legalità democratica.

L’evento si inserisce all’interno di “Diffusioni: l’università incontra la città”, una serie di appuntamenti in università, aperti alla città, per condividere la conoscenza, divulgare le ultime scoperte scientifiche, approfondire temi di attualità. Numerosi gli incontri proposti con autori, studiosi e docenti universitari che potranno fornire ai cittadini utili chiavi di lettura per orientarsi nel mondo contemporaneo e validi strumenti per comprendere il futuro che si sta delineando.
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