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Ufficio Stampa e 
Comunicazione Istituzionale


Verona, 02.07.2018


Martedì 3 luglio, ore 11.30, Sala Barbieri, Palazzo Giuliari
(via dell’Artigliere 8, Verona)
Conferenza stampa 
Le tecnologie digitali applicate alle lingue straniere
Presentazione del progetto “Dipartimento di eccellenza” 
di Lingue e letterature straniere

Gentile collega,
siamo liete di invitarti, martedì 3 luglio, alle 11.30, nella Sala Barbieri di Palazzo Giuliari (via dell’Artigliere 8, Verona) alla conferenza stampa di presentazione del progetto di eccellenza del dipartimento di Lingue e letterature straniere diretto da Roberta Facchinetti e finanziato con oltre 6 milioni di euro dal ministero dell’Università e della ricerca.

Il progetto mira al potenziamento delle tecnologie digitali per ampliare e realizzare al meglio gli studi e la didattica delle lingue e delle letterature straniere a livello linguistico, filologico e letterario.

Interverranno Roberta Facchinetti, direttore del dipartimento di Lingue e letterature straniere e docente di lingua inglese, Paolo Frassi, project management leader e docente di lingua francese, e Alessandra Tomaselli, docente di lingua tedesca e responsabile dell’area didattica del progetto di eccellenza.

Alla conferenza stampa sarà presente anche Hongyin Tao,  professore di lingua cinese all’università della California, Los Angeles che si trova a Verona per definire i termini di un accordo con il dipartimento nell'ambito proprio del progetto di eccellenza.
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Cordialmente.

Università degli Studi di Verona
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Sara Mauroner, Roberta Dini
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