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Cerimonia di proclamazione dei Dottori di ricerca

Sono 104 i dottori di ricerca dell’università di Verona protagonisti della cerimonia di proclamazione che si terrà il 27 settembre nell’aula magna del Polo Zanotto. A ricevere il diploma dal rettore Nicola Sartor sono le nuove leve della ricerca, attività indispensabile allo sviluppo della comunità e del Paese. Ospite della cerimonia è Tito Boeri, docente di Economia all’università Bocconi di Milano e già presidente dell’Inps che terrà la lectio "Pensioni e lavoro tra percezioni e realtà".
La cerimonia, che si concluderà con il tradizionale lancio del tocco e il brindisi di saluto sulla scalinata della Torre dei Lamberti, fa parte del ricco programma di Venetonight 2019, la notte della ricerca, evento proposto dalle università di Verona, Padova e Venezia, per portare ricercatrici e ricercatori in piazza a raccontare al pubblico i loro progetti e i loro risultati scientifici. Dopo la cerimonia, infatti, la giornata continuerà in piazza dei Signori, dove la ricerca scientifica verrà raccontata attraverso musica e spettacolo. Sul palco saliranno docenti, ricercatori e ricercatrici dell’università di Verona insieme al mago Antonio Casanova, all’orchestra Frattini e a Cristiano Militello, presentatore della “Notte magica della ricerca”.  Questo, infatti, il tema di Venetonight 2019, che ha scelto di porre l’accento sull’essenza del sapere scientifico, nettamente distinto dalle pseudoscienze: fake news, cure miracolose, spiegazioni fantasiose, non fanno parte del mondo scientifico e ne minano anzi le basi. La magia sarà solo sul palco, con l’illusionista Casanova. Verrà anche allestita un’area stand dove i cittadini potranno “toccare” dal vivo i “segreti della ricerca”.

Tito Boeri è professore ordinario di Economia del lavoro, svolge le proprie attività di ricerca all’IGIER, Innocenzo Gasparini Institute for Economic Research della Bocconi. È stato direttore della Fondazione Rodolfo Debenedetti, istituzione volta a promuovere la ricerca nel campo della riforma dei sistemi di welfare e dei mercati del lavoro in Europa, fino al momento della sua nomina a presidente dell'INPS. È stato consulente del Fondo monetario internazionale, della Banca Mondiale, della Commissione europea e del governo italiano, nonché senior economist all'OCSE dal 1987 al 1996. È membro del Consiglio della European Economic Association. 
Ha collaborato con Il Sole 24 ORE, La Stampa e poi la Repubblica. Con il contributo di altri economisti, tra i quali Pietro Garibaldi, ha fondato i siti lavoce.info, rivista online su cui si confrontano le opinioni sull'economia italiana e internazionale e Voxeu.org, ed è direttore scientifico del Festival dell'economia di Trento.
A Verona i 15 corsi afferiscono a 4 Scuole di dottorato. Nello specifico Scuola di dottorato di Scienze della vita e della salute con i corsi in Infiammazione, Immunità e Cancro; Medicina biomolecolare; Neuroscienze, Scienze psicologiche e psichiatriche, e Scienze del movimento; Scienze applicate della vita e della salute; Scienze biomediche, cliniche e sperimentali; Scienze cardiovascolari. Sono promossi dalla Scuola di dottorato di Scienze giuridiche ed economiche i corsi in Economia e Management e Scienze giuridiche europee e internazionali. Fanno, invece, parte della Scuola di dottorato di Scienze naturali e ingegneristiche: Biotecnologie, Informatica, Nanoscienze e Tecnologie avanzate. Infine, i corsi di dottorato in Ars and Archaeology; Filologia, Letteratura e Scienze dello spettacolo; Letterature straniere, Lingue e Linguistica; Scienze umane, proposti dalla Scuola di dottorato di Scienze umanistiche.

Il dottorato di ricerca è il terzo e più alto livello di formazione previsto nell’ordinamento accademico italiano ed equivale, anche se non ufficialmente, al titolo di Ph.D (Philosophiae Doctor) dei paesi di cultura anglosassone.  Il percorso formativo, al quale si accede mediante concorso pubblico per titoli ed esami, ha durata triennale e si propone di fornire le competenze necessarie per esercitare in università, enti pubblici e nelle imprese. 
L’obiettivo primario del Dottorato di ricerca è far acquisire ai dottorandi un’autonoma capacità di ricerca scientifica attraverso la quale esprimere creatività e rigore metodologico. Un importante traguardo per i 104 neodiplomati e per l’intera società che potrà beneficiare delle loro conoscenze e della loro capacità di elaborare prodotti e processi innovativi applicabili in ambito pubblico e privato.


Ufficio Stampa e Comunicazione istituzionale
Direzione Comunicazione e Governance
Telefono: 045.8028015 - 8717
M. 335 1593262
Email: ufficio.stampa@ateneo.univr.it


 
Area Comunicazione | Responsabile Tiziana Cavallo
www.univr.it 	

image1.jpeg
UNIVERSITA | Direziore

COMUNICAZIONE

di VERONA | £ covernANCE





