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Verona, 18 gennaio 2019

Comunicato stampa
Open day Economia a Vicenza
Presentazione dell’offerta formativa dell’Area economica 
dell’ateneo di Verona 
Lunedì 21 gennaio, ore 9-13

 Sala 3, Complesso Universitario di viale Margherita, 87 – Vicenza


Si terrà a Vicenza, lunedì 21 gennaio, dalle 9, nella Sala 3 del Complesso universitario di Viale Margherita 87, sede del Polo scientifico e didattico Studi sull’impresa, l’Open day dedicato alla presentazione dei Corsi di laurea in Economia dell’Università di Verona. 
L’incontro è organizzato dalla Scuola di Economia e Management dell’Università di Verona, in collaborazione con la Fondazione Studi Universitari di Vicenza ed è una delle tappe dell’ “Open week, porte aperte agli studenti”, evento con cui l’ateneo presenta la sua offerta formativa ai futuri iscritti. Interverrà a dare gli indirizzi di saluto Riccardo Fiorentini, direttore del Polo scientifico e didattico Studi sull’Impresa, e presenterà l’Open Day la professoressa Paola Signori, insieme ai presidenti dei Collegi didattici e i loro delegati. Sarà l’occasione per fare il punto su tutte le attività di didattica e di ricerca del Polo “Studi sull’impresa” e per ricordare le modalità di accesso ai corsi di laurea triennali in Economia aziendale ed Economia e commercio. Dal 2017, infatti, il tradizionale test d’ingresso è stato sostituito dal Tolc - e, un test erogato su piattaforma informatizzata sostenibile in qualunque sede universitaria consorziata.

Dalle 9 alle 10.30 è in programma la presentazione dei corsi di laurea magistrale di entrambe le sedi: Management e Strategia d’Impresa e International Economics and Business Management attivati a Vicenza e Banca e finanza, Economics, Economia e Legislazione d’Impresa, Marketing e Comunicazione d’Impresa con sede a Verona.
Dalle 11 alle 13 spazio, invece, per la presentazione dei corsi di laurea triennale delle sedi di Vicenza e Verona: Economia aziendale, Economia e commercio.

Un tutor dell’Ufficio Orientamento di ateneo sarà a disposizione per illustrare il servizio di Counselling agli studenti.

Al termine dell’incontro, gli studenti potranno visitare la sede di viale Margherita e le strutture didattiche. Durante la mattinata la Segreteria Studenti sarà disponibile per informazioni di carattere amministrativo, come iscrizione, scadenze, tasse, benefici. 
La partecipazione all’incontro è libera e gratuita.
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