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Nuove sinergie per il social housing

Workshop sull’emergenza abitativa il 12 aprile, alle 14.30,
 nell’aula B del polo Santa Marta

Sono 1,7 milioni le famiglie italiane a rischio di povertà abitativa. Aumentano le richieste di alloggi a canone ridotto, ma le liste di attesa municipali contano non più di 650 mila persone. I dati, emersi dal report “The state of housing in the E  2017, fanno luce su uno scenario in cui  il “social housing” può rappresentare una possibile soluzione.

Eppure di social housing, l’offerta di alloggi e servizi con forte connotazione sociale per chi non riesce a soddisfare il proprio bisogno abitativo sul mercato, per ragioni economiche o per assenza di un’offerta adeguata, si parla ancora poco. Per fare il punto sullo stato dell’arte di questo tipo di strumento di lotta alla povertà abitativa, giuristi ed esperti del settore si riuniranno il 12 aprile, alle 14.30, nell’aula B del polo Santa Marta dell’università di Verona per il workshop “Nuove sinergie per il social housing”. L’appuntamento è organizzato  dal dipartimento di Scienze giuridiche. 
Il workshop sarà l’occasione per spiegare ai presenti in che modo l’offerta di alloggio e servizi abitativi con connotazione sociale possano rappresentare un’alternativa ad un mercato sempre più impoverito dal lato della domanda e quale possa essere il ruolo del terzo settore nell’affiancare gli enti pubblici.

Aprirà l’incontro Paolo Duret, docente di Diritto amministrativo dell’ateneo scaligero e coordinatore scientifico dell’evento. In seguito, interverranno Paolo Saggiani, dottorando di ricerca in Diritto amministrativo, Reiana Doni, ufficio edilizia della Regione Veneto e Claudio Stasio, dirigente dell’Ufficio notifiche esecuzioni e protesti del tribunale di Verona. Saggiani, Doni e Stasio forniranno un inquadramento teorico della problematica dal punto di vista dell’attuale normativa nazionale e regionale. Alle 16.30 avrà inizio la tavola rotonda che coinvolgerà il pubblico dell’evento. Obiettivo è combinare la riflessione teorica con gli spunti derivanti dal confronto con la realtà del territorio. Si confronteranno Paola Ballini, dirigente dei   Servizi   sociali   del   Comune   di   San Bonifacio, Pietro Meschini, presidente di Confedilizia Verona, Marco Montresor, avvocato, e Davide Cecchinato, presidente dell’Adicosum Verona, in rappresentanza rispettivamente dei sindacati degli inquilini Sunia e Sicet e Renato Ferraro, presidente della Cooperativa Sos casa.

Il workshop è organizzato nell’ambito del Joint project, partito lo scorso anno grazie alla collaborazione e al co-finanziamento dell’ateneo e della coperativa di Villafranca Sos casa. Partner del progetto sono, inoltre, il Comune San Bonifacio e Confedilizia Verona. L’obiettivo del progetto di ricerca è elaborare nuove proposte che, in attuazione del principio di sussidiarietà orizzontale, valorizzino l’iniziativa del privato e del terzo settore in 



materia di social housing, senza trascurare il fondamentale ruolo della pubblica amministrazione che tale iniziativa deve favorire. I promotori sono infatti convinti che la realizzazione dell’housing sociale non  dovrebbe essere esclusivo appannaggio della pubblica amministrazione, che mette a disposizione delle fasce più disagiate della popolazione i propri alloggi di edilizia residenziale pubblica, ma il risultato di sinergie tra pubblico e privato.
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