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Verona, 6 settembre 2018


Kidsuniversity Verona 2018
Presentazione del programma
Giovedì 6 settembre, ore 11, sala Zanella
Secondo piano della biblioteca “A.Frinzi”, via S. Francesco 20

Gentile collega,
siamo liete di invitarti, giovedì 6 settembre, alle ore 11, nella sala Zanella, al secondo piano della biblioteca “A.Frinzi”, alla presentazione del programma della quarta edizione di Kidsuniversity Verona, che si svolgerà dal 13 al 23 settembre.

Interverranno il rettore Nicola Sartor, l’assessore alla Cultura, turismo, politiche giovanili e pari opportunità del Comune di Verona, Francesca Briani, Giuseppe Venturini dell’Ufficio scolastico regionale per il Veneto, la delegata del rettore alla Comunicazione, Marta Ugolini e l’amministratore delegato di Pleiadi science farmer, Lucio Biondaro.

Kidsuniversity Verona ha il patrocinio dell’assessorato all’Istruzione del Comune di Verona, del Miur - Ufficio scolastico provinciale, di Eucunet, la rete europea delle università dei bambini, il patrocinio della Regione Veneto, con la partecipazione di Aga - Tocatì, Festival dei giochi in strada e con la media partnership de L’Arena. La manifestazione è organizzata in collaborazione con Gardaland sea life, Acque veronesi, Atv, con il supporto del partner tecnico Latte Verona.
Cordialmente

Università degli Studi di Verona
Ufficio Stampa e Comunicazione istituzionale 
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