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Stili di consumo e produzione responsabile
Come contribuire alla sostenibilità con le scelte individuali

Giovedì 6 giugno, ore 16, polo Studi sull’impresa, viale Margherita 87, Vicenza


Giovedì 6 giugno dalle 16, al polo scientifico didattico Studi sull’impresa in Viale Margherita 87 a Vicenza, si terrà il convegno “Stili di consumo e produzione responsabile”, organizzato dall’ateneo scaligero, il Centro di servizio per il volontariato di Vicenza, Fondazione studi universitari di Vicenza, Alleanza italiana per lo sviluppo sostenibile, Rete innovazione sostenibile (Ris) e il Lions club Vicenza Palladio. L’incontro si inserisce all’interno del festival dello Sviluppo sostenibile 2019.

“Il convegno”, spiega Silvia Cantele, docente di ateneo e vicepresidente Ris, “è finalizzato a promuovere la conoscenza e la diffusione di stili di produzione e di consumo responsabile. Attraverso il riferimento agli “Obiettivi per lo Sviluppo sostenibile”, programma di azione delle Nazioni Unite, verranno raccontate esperienze di aziende del territorio che hanno scelto di produrre beni o servizi in modo sostenibile. Le aziende, operanti in diversi settori quali plastica, ristorazione, moda e detergenti, racconteranno come le loro scelte aziendali agevolino nel consumatore responsabile l’adozione di uno stile di vita attento alle problematiche sociali e improntato al rispetto dell’ambiente”.

La partecipazione è gratuita. Per motivi organizzativi è richiesta l’iscrizione collegandosi al sito www.csv-vicenza.org e compilando l’apposito modulo.
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