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Verona, 30 agosto 2019


Kidsuniversity Verona 2019
Presentazione del programma
Martedì 3 settembre, ore 11.30, biblioteca Vanzetti
Palazzo Giuliari, via Dell’Artigliere, 8


Spettabile Redazione,

[bookmark: _GoBack]martedì 3 settembre alle 11.30 nella biblioteca Vanzetti di Palazzo Giuliari sarà presentato il programma della quinta edizione di Kidsuniversity Verona, che si svolgerà dal 12 al 22 settembre.

Interverranno il rettore Nicola Sartor, l’assessore alla Cultura del Comune di Verona Francesca Briani, l’amministratore delegato di Pleiadi Lucio Biondaro, Giuseppe Venturini dell’Ufficio scolastico regionale per il Veneto, e lo sponsor Gsk.

Kidsuniversity Verona ha il patrocinio del Comune di Verona, del Miur - Ufficio scolastico provinciale, di Eucunet, la rete europea delle università dei bambini, della Regione Veneto, con la media partnership de L’Arena e Focus Junior. La manifestazione è organizzata in collaborazione con Acque veronesi, Atv, Gardaland Sea Life, Frantoi Redoro, e con la partecipazione di Aga - Tocatì, Festival dei giochi in strada, Comune di Rovereto, Teatro Stabile di Verona / Teatro Nuovo, associazione culturale EXP – Are we human, Children’s Museum Verona e Palladio Museum.

Cordialmente,

Ufficio Stampa e Comunicazione istituzionale
Direzione Comunicazione e Governance
Telefono: 045.8028015 – 8717
M. 335 1593262
Email: ufficio.stampa@ateneo.univr.it
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