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GoTo Science a Vicenza
Nuovo ciclo di appuntamenti dal 21 maggio al 4 settembre 2019
Torna l’appuntamento con GoTo Science, la ricerca scientifica raccontata davanti a un bicchiere di vino. A Vicenza sono previsti quattro appuntamenti, promossi dal Polo didattico “Sudi sull’impresa” dell’ateneo, con la collaborazione della Fondazione studi universitari di Vicenza, tra il 21 maggio e il 4 settembre, per condividere con la cittadinanza le prospettive della ricerca scientifica dell'università di Verona. 
GoTo Science è l’iniziativa che racconta i progetti di ricerca degli scienziati di ateneo in un ambiente piacevole e informale. Lanciata nel novembre 2017 e ideata dall’area Comunicazione e dall’area Ricerca dell’ateneo scaligero, il format ha visto lo svolgersi di vari incontri, ognuno costruito su un tema di ricerca differente. GoTo Science, inoltre, s’inserisce tra i progetti realizzati dall’università nell’ambito della terza missione che ha l’obiettivo di portare la conoscenza scientifica fuori dai laboratori e dalle aule universitarie.

[bookmark: _GoBack]Gli appuntamenti vicentini, che si svolgeranno tutti alle 18.30, nel bar Borsa in piazza dei Signori, inizieranno il 21 maggio con “Acquisto oggi, arriva domani: la logistica per l’e-commerce è sostenibile?”. Condurrà l’incontro Ivan Russo, docente di Economia e gestione delle imprese. Il secondo appuntamento, “Come si raccontano le imprese vicentine: verso l’integrated reporting” sarà invece tenuto, il 5 giugno, da Francesca Rossignoli, docente di Economia aziendale. “Il lavoro nell’era dell’intelligenza artificiale” è invece il titolo del terzo appuntamento, del 25 giugno, che sarà condotto da Donata Gottardi, docente di Diritto del lavoro. Il ciclo d’incontri si chiuderà con “Le riunioni del Cda migliorano le performance di bilancio?”, il 4 settembre, con Paolo Roffia, docente di Economia aziendale.

Gli appuntamenti sono ad ingresso libero e aperti a tutti.
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