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[bookmark: _Toc173334036]Chi siamo
L’Università di Verona è un ateneo pubblico che punta sull’innovazione, sulla qualità della ricerca e della didattica, sulla divulgazione attraverso eventi e progetti specifici. Dedica particolare attenzione a servizi mirati e iniziative rivolte alle studentesse e agli studenti che, dopo l’iscrizione, entrano a far parte della comunità universitaria veronese.
L’Ateneo è articolato in aree scientifico-disciplinari: Economica – Formazione, Filosofia e Servizio Sociale – Giuridica – Lettere, Arti e Comunicazione – Lingue e Letterature straniere – Medicina e Chirurgia – Scienze motorie – Scienze e Ingegneria.
Le Aree sono strutturate in 13 Dipartimenti, una Facoltà di Medicina cui afferiscono i 4 Dipartimenti di Area medica e il Vicenza Univr HUB, sede staccata dell’Ateneo a Vicenza.
Completano la struttura didattica, una Scuola di Dottorato a cui afferiscono 17 corsi e un’offerta post lauream attenta ai bisogni di un mercato del lavoro in continua evoluzione.


[bookmark: _Toc173334037]Perché scegliere univr
Perché in Univr ho scoperto un nuovo mondo a livello umano grazie a iniziative proposte da studenti       per studenti – Mara.
Perché Verona è una città vivibile in cui mi trovo molto bene – Niki.
Perché l’Università di Verona si inserisce in maniera attiva all’interno del territorio della città e questo offre l’opportunità a noi studenti fuorisede di fare esperienze e conoscere nuova gente – Camilla.
Perché l’Università di Verona offre tanti servizi, laboratori e opportunità agli studenti – Lucia.
Perché l’Univr mi ha dato l’opportunità di studiare all’estero e questa esperienza mi ha permesso                    di crescere da un punto di vista professionale e personale – Viola.























[bookmark: _Toc173334038]Servizi e opportunità 
[bookmark: _Toc173334039]Biblioteche
Il Sistema Bibliotecario di Ateneo (SBA) comprende le due biblioteche centrali “Arturo Frinzi” ed “Egidio Meneghetti” e quelle specialistiche dei Dipartimenti. Gli spazi, i servizi                          e il patrimonio documentale delle biblioteche sono a disposizione sia della comunità universitaria che dell’utenza esterna. 
www.univr.it/biblioteche
[bookmark: _Toc173334040]Inclusione
L’Università di Verona è attenta alle esigenze di studentesse e studenti con disabilità                    o disturbi specifici dell’apprendimento (DSA). Oltre al costante miglioramento dell’accessibilità delle strutture dell’ateneo, sono disponibili vari strumenti e servizi volti          ad assicurare a tutte e tutti il diritto allo studio. 
www.univr.it/inclusione
[bookmark: _Toc173334041]CLA
Il Centro Linguistico di Ateneo svolge attività di supporto all’insegnamento, all’apprendimento e alla certificazione della competenza linguistica in diverse lingue straniere moderne, rivolte   al corpo studentesco ma anche all’utenza esterna. Organizza inoltre corsi di Italiano L2        rivolti a studentesse e studenti internazionali. 
cla.univr.it
[bookmark: _Toc173334042]Diritto allo studio
L’Università di Verona prevede varie forme di agevolazione (riduzione dei contributi universitari, borse di studio, collaborazioni a tempo parziale) con l’obiettivo di favorire studentesse e studenti in situazioni di difficoltà economica, arrivando a garantire, a chi risulta idoneo, un sostegno economico per affrontare le spese di un percorso di studio. 
www.univr.it/benefici
[bookmark: _Toc173334043]Corsi singoli
L’Università di Verona offre l’opportunità di frequentare alcuni insegnamenti                                 (e di sostenere i relativi esami) senza necessità di immatricolazione ad un corso di studio. 
www.univr.it/corsisingoli
[bookmark: _Toc173334044]Stage e tirocini
Lo stage permette di sperimentare on the job le conoscenze acquisite durante il percorso universitario e di ottenere crediti formativi necessari al conseguimento del titolo. Attualmente, le imprese e gli enti accreditati con l’Ateneo, in Italia e all’estero per lo svolgimento dello stage sono oltre 19.000. 
www.univr.it/stage
[bookmark: _Toc173334045]Segreterie dei corsi di studio
Le segreterie studenti forniscono un servizio di supporto a studentesse e studenti per tutti gli adempimenti amministrativi che riguardano la carriera universitaria tramite diversi strumenti: service desk, e-mail, sportello in presenza o virtuale e telefono. 
www.univr.it/segreterie
[bookmark: _Toc173334046]Career service
L’ufficio Career Service persegue le finalità dell’Ateneo nel consolidare il rapporto                      tra chi si laurea e il mondo del lavoro. Oltre a offrire servizi e colloqui di orientamento                 in uscita, l’ufficio promuove regolarmente offerte di lavoro e tirocinio per laureate e laureati: sono 2.705 le imprese registrate sul portale dedicato. Solo nel 2023 sono state pubblicate 1.207 offerte di lavoro. L’ufficio organizza anche l’evento “Recruiting Day Verona”                         in collaborazione con le Camere di Commercio di Verona e Vicenza.                                              L’evento - che in genere prevede due edizioni all’anno, una in primavera e l’altra in autunno, online e in presenza - vede la partecipazione di centinaia di imprese, con migliaia di candidature presentate da laureate e laureati. 
http://www.univr.it/careerservice
[bookmark: _Toc173334047]Dual career
L’Ateneo di Verona è una “Student-Athlete Friendly University”, impegnata a sostenere                il diritto allo studio e la sua conciliazione con l’impegno sportivo ad alto livello.                                 La combinazione positiva fra successo accademico e sportivo è nota come “dual career”.                                  Possono accedere alla carriera di studente-atleta coloro che sono in possesso di meriti sportivi di particolare rilievo agonistico. 
 sport.univr.it/academic-coach


[bookmark: _Toc173334048]Il sistema universitario italiano: glossario 
[bookmark: _Toc173334049]CFU: è l’unità di misura dell’impegno richiesto per lo svolgimento di un’attività formativa universitaria. Convenzionalmente, si matura un CFU ogni 25 ore tra attività didattica e studio personale. 
[bookmark: _Toc173334050]Laurea: titolo accademico di primo livello a cui si accede, di norma, dopo le scuole secondarie di secondo grado. Ha una durata di 3 anni in cui è necessario ottenere 180 CFU. 
[bookmark: _Toc173334051]Laurea Magistrale a ciclo unico: titolo accademico di secondo livello a cui si accede, di norma, dopo le scuole secondarie di secondo grado. Ha una durata di 5 anni, per un totale di 300 CFU; fanno eccezione i corsi di Medicina e Chirurgia e Odontoiatria e Protesi Dentaria, che hanno una durata di 6 anni, per 360 CFU totali. 
[bookmark: _Toc173334052]Laurea Magistrale: titolo accademico del secondo ciclo, a cui si accede dopo aver conseguito il diploma di Laurea. Ha una durata di due anni, per un totale di 120 CFU. 
[bookmark: _Toc173334053]Master: percorso a cui è possibile accedere dopo una Laurea (Master di I° livello) o dopo una Laurea Magistrale (Master di II° livello). Ha lo scopo di ampliare o rafforzare specifiche competenze in settori disciplinari altamente specializzati. 
[bookmark: _Toc173334054]Dottorato: corso appartenente al terzo ciclo, corrispondente al grado di PhD riconosciuto internazionalmente; ha lo scopo di fornire competenze specifiche per la ricerca scientifica.
[bookmark: _Toc173334055]Scuola di specializzazione: corso di terzo ciclo, della durata massima di sei anni. Fornisce conoscenze e abilità per l’esercizio di attività professionali di alta qualificazione, nel settore delle specialità mediche, cliniche, chirurgiche e delle professioni legali.


[bookmark: _Toc173334056]Iniziative di orientamento 
L’Ufficio Orientamento è a disposizione per aiutarti a scegliere il tuo percorso di studi, proponendo una serie di attività nel corso dell’intero anno. 
[bookmark: _Toc173334057]Servizio accoglienza studentesse/studenti
Stand e infopoint attivi nel periodo estivo (luglio-settembre), per fornire un primo supporto informativo e orientativo per futuri studenti e studentesse.
[bookmark: _Toc173334058]Corsi di preparazione ai test d’ingresso
Corsi che mirano a fornire il corretto approccio metodologico e gli strumenti                                 di autovalutazione sulle conoscenze previste per il superamento dei test di ammissione, prevalentemente mediante simulazioni. 
[bookmark: _Toc173334059]Visite guidate
Percorsi di presentazione delle sedi e delle principali strutture universitarie, con una descrizione dei servizi erogati. Futuri studenti, studentesse e loro familiari potranno conoscere da vicino gli spazi che saranno frequentati durante il futuro percorso di studi. 
[bookmark: _Toc173334060]Incontri di orientamento
Attività rivolta alle classi IV e V delle scuole superiori, presso le nostre sedi universitarie            o presso gli istituti che ne fanno richiesta. Modalità e contenuti possono essere personalizzati sulla base delle singole richieste.
[bookmark: _Toc173334061]Progetto scoperta
Corsi tenuti da docenti universitari e rivolti a studentesse e studenti delle scuole superiori, pensati per far sperimentare in anticipo il contesto della didattica universitaria, favorendo   una scelta consapevole del percorso futuro.
[bookmark: _Toc173334062]PCTO
Percorsi per le Competenze Trasversali e l’Orientamento vengono co-progettati con le scuole superiori, offrendo a studentesse e studenti degli ultimi anni della scuola secondaria                la possibilità di sviluppare competenze spendibili nel mondo del lavoro, accrescere                     la motivazione allo studio e collegare formazione in aula ed esperienza pratica.
[bookmark: _Toc173334063]Chiedilo al tutor
Uno spazio d’incontro per rispondere al meglio a tutte le domande, i dubbi e le richieste         di approfondimento sull’offerta formativa dell’Ateneo, e per conoscere esperienze di studio    e di vita universitaria. Le studentesse e gli studenti delle scuole superiori potranno confrontarsi on-line con nostre/i tutor, appartenenti alle 8 aree scientifiche dell’Università.   Gli incontri sono aperti anche a tutte e tutti coloro che sono interessati ad intraprendere un percorso universitario.
[bookmark: _Toc173334064]Saloni di orientamento
L’Università di Verona partecipa ai Saloni di Orientamento regionali ed extra regionali, principalmente dedicati alle studentesse e agli studenti delle scuole superiori, ma spesso aperti anche al corpo studentesco dei corsi triennali e in generale a chi voglia affacciarsi al mondo universitario.
[bookmark: _Toc173334065]Sportello di orientamento
Colloqui individuali per confrontarsi con studentesse e studenti tutor in servizio presso l’Ufficio Orientamento. Uno spazio di dialogo per chiarire dubbi e approfondire la conoscenza dell’Ateneo e delle opportunità formative.
[bookmark: _Toc173334066]Open weeks
Settimane dedicate alla presentazione dell’offerta formativa dell’Ateneo in tutte le sue sfaccettature. Durante l’evento, docenti e tutor saranno a disposizione per rispondere alle domande e fornire informazioni sull’Università e i suoi servizi.
[bookmark: _Toc173334067]Pronto orientamento
Team di operatrici e operatori, studentesse e studenti a disposizione telefonicamente,             dal lunedì al venerdì dalle 9.00 alle 13.00 al numero 045 802 8000.
[bookmark: _Toc173334068]Offerta formativa 
Completano l’offerta una Scuola di Dottorato a cui afferiscono 17 corsi e un’offerta post lauream in continua evoluzione. 
[bookmark: _Toc173334069]Area Medicina e chirurgia
L/SNT1 – Infermieristica (Verona, Legnago, Vicenza, Trento, Bolzano) – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT1 – Ostetricia – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT2 – Fisioterapia (Verona, Vicenza, Rovereto) – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT2 – Logopedia – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT2 – Tecnica della riabilitazione psichiatrica (Rovereto) – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT3 – Igiene dentale (Verona, Rovereto) – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT3 – Tecniche audioprotesiche – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT3 – Tecniche di fisiopatologia cardiocircolatoria e perfusione cardiovascolare – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT3 – Tecniche di laboratorio biomedico – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT3 – Tecniche di laboratorio biomedico (Trento) – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT3 – Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT3 – Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia (Trento)  – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT3 – Tecniche ortopediche – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT4 – Assistenza sanitaria (Trento) – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT4 – Osteopatia – Accesso programmato – Nazionale
L/SNT4 – Tecniche della prevenzione nell’ambiente e nei luoghi di lavoro (Trento) – Accesso programmato – Nazionale
L-29 – Scienze nutraceutiche e della salute alimentare – Accesso programmato – 80 posti
LM/SNT1 – Scienze infermieristiche e ostetriche (Verona, Trento, Bolzano) – Accesso programmato – Nazionale
LM/SNT2 – Scienze riabilitative delle professioni sanitarie – Accesso programmato – Nazionale
LM/SNT3 – Scienze delle professioni sanitarie tecniche assistenziali – Accesso programmato – Nazionale
LM-13 – Farmacia – Accesso programmato – 80 posti
LM-41 – Medicina e chirurgia – Accesso programmato – Nazionale
LM-41 – Medicina e chirurgia (Trento – Sede Amministrativa Trento) – Accesso programmato – Nazionale
LM-41 – Medicina e chirurgia ad indirizzo tecnologico – Accesso programmato – Nazionale
LM-46 – Odontoiatria e protesi dentaria – Accesso programmato – Nazionale
LM-6 – Biology for Translational Research and Precision Medicine (corso di studio erogato in lingua inglese) – Accesso libero






[bookmark: _Toc173334070]Area scienze motorie
L-22 – Scienze delle attività motorie e sportive – Accesso programmato – 310 posti
L-22 – Scienze Motorie, Sport e Benessere (Interateneo con Università di Trento – Sede amm.va Trento) – Accesso programmato – 80 posti
LM-67 – Salute e sport (Interateneo con Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia – Sede amm.va Modena-Reggio Emilia) – Accesso programmato – numero dei posti in via di definizione
LM-67 – Scienze motorie preventive ed adattate – Accesso programmato – 70 posti
LM-68 – Scienze dello sport e della prestazione fisica – Accesso programmato – 110 posti


[bookmark: _Toc173334071]Area economica
L-18 – Economia aziendale e management – Accesso programmato – 300 posti
L-18 – Economia e innovazione aziendale (Vicenza) – Accesso programmato – 200 posti
L-33 – Economia e commercio – Accesso programmato – 300 posti
L-33 – Economia, imprese e mercati internazionali (Vicenza) – Accesso programmato – 200 posti
LM-16 – Banca e finanza – Accesso programmato – 125 posti
LM-47 – Management delle attività sportive innovative e sostenibili (Vicenza) – Accesso libero
LM-56 – Economics and data analisys (corso di studio erogato in lingua inglese) (doppio titolo) – Accesso libero
LM-56 – International Economics and Business (Vicenza) – (corso di studio erogato in lingua inglese) (doppio titolo) – Accesso libero
LM-69 – Viticoltura, enologia e mercati vitivinicoli (corso di studio erogato in lingua italiana e in lingua inglese) (doppio titolo) (Interateneo con Università di Udine, Padova e Bolzano – Sede Amministrativa Udine) – Accesso libero
LM-77 – Governance e amministrazione d’impresa – Accesso libero
LM-77 – Management e strategia d’impresa (Vicenza) – Accesso programmato – 180 posti
LM-77 – Marketing e comunicazione d’impresa – Accesso programmato – 180 posti
LM-77 – Supply chain management – Accesso libero



[bookmark: _Toc173334072]Area lettere, arti e comunicazione
L-1 – Beni culturali – Accesso libero
L-10 – Lettere – Accesso libero
L-20 – Scienze della comunicazione – Accesso programmato – 300 posti
LM-14 – Tradizione e interpretazione dei testi letterari (doppio titolo) – Accesso libero
LM-19 – Editoria e giornalismo – Accesso libero
LM-2 – Quaternario, preistoria e archeologia (doppio titolo) (Interateneo con Università di Ferrara, Modena e Reggio Emilia, Trento – Sede amm.va Ferrara) – Accesso libero
LM-39 – Linguistics (corso di studio erogato in lingua inglese) (doppio titolo) – Accesso libero
LM-49 – Promozione e Gestione del Patrimonio Territoriale e delle Destinazioni Turistiche
LM-84 – Scienze storiche (doppio titolo) (Interateneo con Università di Trento – Sede amm.va Trento) – Accesso libero
LM-89 – Storia delle Arti (doppio titolo) – Accesso libero


[bookmark: _Toc173334073]Area lingue e letterature straniere
L-11 – Lingue e letterature per l’editoria e i media digitali – Accesso libero
L-11 – Lingue e letterature straniere – Accesso libero
L-12 – Lingue e culture per il turismo e il commercio internazionale – Accesso programmato – 600 posti
LM-37 – Languages, Literatures and Digital Culture (corso di studio erogato in lingua inglese) (doppio titolo) – Accesso libero
LM-38 – Lingue per la comunicazione turistica e commerciale – Accesso libero


[bookmark: _Toc173334074]Area formazione, filosofia e servizio sociale
L-19 – Scienze dell’educazione – Accesso programmato – 300 posti
L-24 – Scienze psicologiche per la formazione – Accesso programmato – 300 posti
L-36 – Studi strategici per la sicurezza e le politiche internazionali – Accesso libero
L-39 – Scienze del servizio sociale – Accesso programmato – 75 posti
L-5 – Filosofia – Accesso libero
LM-51 – Psicologia per la formazione – Accesso programmato – 100 posti
LM-78 – Scienze filosofiche – Accesso libero
LM-85 – Scienze pedagogiche – Accesso programmato – 100 posti
LM85-BIS – Scienze della formazione primaria – Accesso programmato – Nazionale
LM-51 – Psicologia per la formazione – Accesso programmato – 100 posti
LM-87 – Servizio sociale in ambiti complessi – Accesso libero


[bookmark: _Toc173334075]Area giuridica
L-14 – Servizi giuridici per imprese, amministrazioni e no-profit – Accesso libero
LM/SC-GIUR – Diritto per le tecnologie e l’innovazione sostenibile – Accesso libero
LM-62 – Governance dell’emergenza – Accesso libero
LMG/01 – Giurisprudenza – Accesso libero





[bookmark: _Toc173334076]Area scienze e ingegneria
L-2 – Biotecnologie – Accesso programmato – 170 posti
L-25 – Scienze e tecnologie viticole ed enologiche (S. Pietro in Cariano) – Accesso programmato – 70 posti
L-31 – Bioinformatica – Accesso libero
L-31 – Informatica – Accesso libero
L-35 – Matematica applicata – Accesso libero
L-8 – Ingegneria dei sistemi medicali per la persona – Accesso libero
L-8 – Ingegneria dei sistemi robotici e intelligenti – Accesso libero
LM-18 – Artificial intelligence (corso di studio erogato in lingua inglese) – Accesso libero
LM-18 – Medical Bioinformatics (corso di studio erogato in lingua inglese) – Accesso libero
LM-18/32 – Ingegneria e scienze informatiche – Accesso libero
LM-21 – Bioengineering for Personalized Medicine (Interateneo con Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia e Trento – Sede amm.va Trento) – (corso di studio erogato in lingua inglese) – Accesso libero
LM-21 – Bioingegneria per l’innovazione in medicina (Interateneo con Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia e Trento – Sede amm.va Modena-Reggio Emilia) – Accesso libero
LM-32 – Computer Engineering for Intelligent Systems (corso di studio erogato in lingua inglese) – Accesso libero
LM-40 – Mathematics (corso di studio erogato in lingua inglese) (doppio titolo) – Accesso libero
LM-7 – Biotecnologie agro-alimentari – Accesso libero
LM-8 – Biotecnologie per le biorisorse e lo sviluppo ecosostenibile – Accesso libero
LM-9 – Molecular and medical biotechnology (corso di studio erogato in lingua inglese) – Accesso libero
LM-DATA – Data Science (corso di studio erogato in lingua inglese) – Accesso libero
LM-18 – Medical Bioinformatics (corso di studio erogato in lingua inglese) – Accesso libero
L-P02 – Innovazione e sostenibilità nella produzione industriale di alimenti – Accesso programmato – 38 posti







[bookmark: _Toc173334077]International 
Programmi, scambi e attività internazionali 
[bookmark: _Toc173334078]Mobilità internazionale
Opportunità per trascorrere un periodo di studio e formazione tramite programmi di scambio con atenei europei (ERASMUS + per studio/tirocinio per mobilità da 2 ai 12 mesi) ed extra-europei (Worldwide Study per mobilità di un semestre).
[bookmark: _Toc173334079]Corsi di studio a doppio titolo – double degree
Grazie a una rete di accordi con atenei esteri, l’Università di Verona offre percorsi formativi internazionali che consentono l’acquisizione di un doppio titolo di studio, valevole sia come laurea magistrale presso l’Università di Verona, sia presso l’ateneo partner come titolo del relativo Paese.
Economics and Data Analysis: Universität Würzburg (Germania)
International Economics and Business: Université de Bordeaux (Francia), University of Bamberg (Germania)
Languages, Literatures and Digital Culture: Universidade da Coruña (Spagna), Université Grenoble Alpes (Francia)  
Linguistics: Universität Konstanz (Germania)
Mathematics: Institute Polytechnique de Grenoble (Francia), Université Bourgogne Franche-Comté (Francia), Universität Stuttgart (Germania)
Quaternario, preistoria e archeologia: Université de Toulouse II - Le Mirail (Francia)
Scienze storiche: Technische Universitaet Dresden (Germania)
Storia delle Arti: Technische Universität Dresden (Germania)
Viticoltura, enologia e mercati vitivinicoli: Hochschule Geisenheim University (Germania)
Tradizione e interpretazione dei testi letterari: Universität Augsburg (Germania), Université de Fribourg (Svizzera), Università della Svizzera Italiana (Svizzera)


[bookmark: _Toc173334080]ESU 
[bookmark: _Toc173334081]Chi siamo
L’ESU – Azienda Regionale per il Diritto allo Studio Universitario – opera nell’ambito delle strutture universitarie di Verona, con sede in via dell’Artigliere 9 – 37129 Verona.
ESU garantisce il diritto allo studio a iscritte e iscritti all’Università degli Studi di Verona, all’Accademia di Belle Arti di Verona e al Conservatorio di Musica di Verona.
ESU eroga i propri servizi mettendo al centro la qualità della vita della comunità studentesca, nella convinzione che il contesto positivo ed efficiente ne possa agevolare             gli studi.
Operatività, spirito di iniziativa, buon senso e innovazione non sono per noi termini astratti ma criteri ispiratori del nostro agire.
[bookmark: _Toc173334082]Cos’è il diritto allo studio
La normativa sul Diritto allo Studio Universitario garantisce che “i capaci e meritevoli, anche se privi di mezzi, hanno diritto di raggiungere i gradi più alti degli studi”                                  (Art. 34 Costituzione).
La Regione Veneto, attraverso la Legge Regionale n. 8 del 7 aprile 1998, ha istituito in ogni città universitaria del Veneto una specifica Azienda “ESU” che gestisce ed eroga i servizi            per il DSU.
[bookmark: _Toc173334083]Come richiedere i nostri servizi
La richiesta dei nostri servizi avviene attraverso la registrazione sul nostro portale Sportello on-line alla pagina https://sportello.esu.vr.it, utilizzando SPID o CIE. 
Dopo aver completato la fase iniziale di accreditamento, è possibile richiedere l’attivazione dei singoli servizi. Ad esempio, per attivare l’accesso al servizio ristorazione, è necessario sia effettuare la “Richiesta Mensa Studenti” che l’“Attivazione APP Accesso Mensa”.
Se invece vuoi richiedere un posto alloggio a concorso, clicca su “Alloggio” e completa tutti i dati richiesti. 
Ricordiamo che per molti servizi offerti è necessario fornire sia i dati di merito (numero di crediti conseguiti) che di reddito (ISEE per il Diritto allo Studio).
[bookmark: _Toc173334084]Ristorazione 
ESU è presente con nove punti di ristorazione presso i quali complessivamente arriva ad offrire più di 1.000 pasti al giorno: è presente a Verona (nella zona di Veronetta, in B. Roma e nel nuovo punto ristorazione con Coldiretti in Galleria Filippini), a Legnago (all’interno dell’Ospedale Mater Salutis) e a Vicenza (all’interno dell’Ospedale San Bortolo). Sono stati attivati anche due punti ristorazione riservati a specializzande e specializzandi di area medica presso l’Ospedale di Borgo Trento e l’Ospedale di Borgo Roma. Il servizio ristorazione dell’ESU offre un’ampia varietà di scelta e qualità dei pasti, anche con menu speciali, che consentono di soddisfare le diverse esigenze di studentesse e studenti legate a “intolleranze e allergie alimentari” o a motivazioni culturali o religiose.
[bookmark: _Toc173334085]Residenzialità
ESU mette a disposizione di studentesse e studenti, attraverso un apposito bando di concorso che normalmente viene pubblicato tra luglio e metà agosto, 481 posti letto a prezzi calmierati, dislocati presso 12 residenze tra il quartiere di Veronetta e B. Roma. I posti letto sono per la maggior parte in stanza doppia. 
Negli appartamenti sono presenti anche posti letto in stanza tripla e in stanza singola. In ogni struttura sono disponibili diversi servizi, quali wi-fi gratuito, lavanderia, sale studio, cucine, spazi aggregativi e tanto altro per agevolare la vita universitaria. Sono disponibili stanze attrezzate per studentesse e studenti diversamente abili.
[bookmark: _Toc173334086]Sport
ESU collabora da anni con le principali realtà sportive veronesi, per consentire a studentesse e studenti universitari di avvicinarsi al mondo dello sport attraverso la partecipazione ad eventi sportivi e l’opportunità di usufruire di abbonamenti a palestre a prezzi agevolati.
[bookmark: _Toc173334087]Teatro
Attraverso la collaborazione con il Teatro Nuovo di Verona e con le principali Associazioni culturali presenti sul territorio, ESU ogni anno offre a studentesse e studenti l’opportunità di assistere, gratuitamente o a prezzi agevolati, a un’ampia gamma di spettacoli.
… e tanti altri servizi e opportunità!                                                                                                       Per conoscere tutta la nostra offerta di servizi vai alla pagina dedicata                        www.esu.vr.it/i-nostri-servizi
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