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	Obiettivi Formativi (conoscenze e abilità da conseguire)

	Lo studente dovrà essere in grado di descrivere le competenze assistenziali relative alla gestione delle problematiche della persona con patologia cronico-degenerativa, in particolare ictus,  m. di Parkinson,  declino cognitivo e demenza, diabete.  

	Infermieristiche Programma/Contenuti

	- La malattia cronica: caratteristiche della malattia cronica, relazione tra cronicità e autonomia; modello di gestione delle cure nella cronicità (OMS 2005).
- Stato cognitivo e disturbi cognitivi (accertamento e gestione): i principali processi cognitivi e alterazioni, in particolare deficit di memoria, linguaggio, percezione, delirium (caratteristiche, fattori di rischio e gestione).

- La gestione assistenziale dei problemi della persona con declino cognitivo e demenza: impatto del deficit mnesico sulle capacità funzionali e interventi assistenziali, i disturbi comportamentali e la loro gestione, il supporto al caregiver. Il dolore nell’ anziano con declino cognitivo.
- La gestione assistenziale dei problemi della persona affetta da ictus: fase acuta e post acuta, assistenza al paziente con disfagia, assistenza al paziente con afasia, ripresa di problemi di linguaggio specifici del quadro.

- La gestione assistenziali dei problemi della persona affetta da m. di Parkinson: fattori di rischio per la valutazione, interventi di prevenzione. Prevenzione e gestione delle cadute, la gestione della persona caduta.

- La contenzione fisica: motivazioni all’uso, effetti della contenzione, protocolli esistenti.

- La gestione assistenziale dei problemi della persona diabetica: prevenzione e cura del piede diabetico, prevenzione e gestione delle complicanze acute e croniche. Gestione della terapia insulinica, terapia nutrizionale ed esercizio fisico.



	Modalità di Verifica dell’apprendimento

	Esame scritto con domande chiuse a risposta multipla e domande aperte brevi
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