N.B.: qui di seguito, come promemoria, sono elencati alcuni dei temi (non tutti!) affrontati nel corso delle lezioni: lo studente è tenuto a saperne riferire nel corso dell’esame. Ovviamente è appena il caso di precisare che l’elenco non esaurisce in alcun modo il programma d’esame, per il quale fa testo la bibliografia riportata sul vademecum.

Auguro a tutti uno studio proficuo e piacevole, nonché un buon esito dell’esame.

Corrado Viola

Propedeutica:

L’italianistica: una disciplina tra storiografia letteraria, filologia, critica letteraria. Storia della storiografia letteraria italiana: Girolamo Tiraboschi e la sua Storia della letteratura italiana; Francesco De Sanctis; Benedetto Croce tra erudizione, critica ed estetica; la scuola storica e il “Giornale Storico della Letteratura Italiana”. Filologia: cenni e nozioni basilari: tradizione manoscritta e a stampa; testimoni, collazione, stemma codicum, autografo, archetipo, antigrafo, idiografo, varianti, ecc.
Periodizzamento: snodi e problemi

Le origini della letteratura italiana: il Contrasto di Cielo d’Alcamo; il Cantico di s. Francesco; la scuola siciliana
Età gotica. Le tre corone fiorentine: Dante, Petrarca, Boccaccio. Petrarca primo umanista. Boccaccio cultore di Dante. Valla, Poliziano. Matteo Maria Boiardo. Umanesimo e Rinascimento. Ariosto Machiavelli Guicciardini.

Rinascimento maturo o pieno o tardo, Crisi del Rinascimento, Età del Concilio di Trento, Controriforma, Riforma cattolica, Manierismo. Torquato Tasso e la Gerusalemme liberata. Cateau-Cambrésis. Il Concilio di Trento. Le tre edizioni dell’Orlando furioso e le Prose della volgar lingua.

Barocco, Secentismo, Marinismo. Giambattista Marino e l’Adone. La nuova scienza di Galileo Galilei: il Saggiatore e il Discorso sopra i due massimi sistemi dell’universo. Il 1623 come tournant
L’Arcadia. L’accademia e l’età dell’Arcardia. Crescimbeni (Istoria della volgar poesia) e Gravina. L’erudizione: L. A. Muratori, la Perfetta poesia italiana, i R.I.S., la Pubblica felicità. Scipione Maffei e la Merope. Giambattista Vico e la Scienza nuova.

Illuminismo, Preromanticismo, Neoclassicismo. 1763-67: il Dei delitti e delle pene di Beccaria, il Giorno di Parini, la «Frustra letteraria» di Baretti, «Il Caffè», l’Ossian di Cesarotti, le Lettere inglesi di Bettinelli. I cenacoli illuministici di Milano e Napoli: Beccaria, Verri; Filangieri, Genovesi. Cesarotti e l’Ossian; Goldoni e la commedia; Alfieri e la tragedia.

La querelle classico-romantica del 1816: M.me de Staël e l’articolo sulla «Biblioteca italiana». Berchet e la Lettera semiseria di Grisostomo. Tommaso Grossi. Leopardi e il Discorso di un italiano. Pietro Giordani. Vincenzo Monti.

Dante e la Commedia:

La visio Dei.

Il titolo della Commedia.
La vulgata, l’edizione Petrocchi e il problema filologico della Commedia.

Commedia e tragedia come generi drammatici e come due dei tre genera (con l’elegia, stilus miserorum) della retorica classico-medievale. 

Cosmografia dantesca. Struttura di Pg e Pd. La legge del contrappasso. I sette peccati capitali. I nove cieli e l’Empireo.

Virtù teologali e virtù cardinali.
I tre magnalia.
Il volgare illustre, cardinale, aulico e curiale del De vulgari eloquentia.
Petrarca:

I Trionfi: struttura.

Il Canzoniere: titolo e struttura.

Il Secretum e s. Agostino.

L’autobiografia amorosa entro la storia liturgico-religiosa.
Metrica e retorica (cenni):

La terzina dantesca. L’endecasillabo (a maiore e a minore). Sinalefe e dialefe, sineresi e dieresi; ipermetria e ipometria. Il sonetto. La canzone. Rime equivoche, baciate, derivative, alterne ecc. Cantate. Melodramma e oratorio; arie e recitativi
Figure e tropi: metafora; metonimia, sineddoche; ironia; eufemismo; chiasmo; ossimoro; antitesi; enjambement; prosopopea; apostrofe; litote; iperbole; litote; epanadiplosi; poliptoto; anastrofe
Sillogismo, sofisma, entimema
Nozioni varie:

Intratestualità e intertestualità

Incipit, explicit, titulus e titolo; la nota tironiana
Legge Tobler-Mussafia
Terminus ante e post quem
L’imitazione-emulazione e il mito romantico della originalità.
La Poetica di Aristotele e le tre unità

Virgilio, opere

Giambattista Marino: vita e opere
Libertinismo sei-settecentesco

L. A. Muratori: vita e opere

Le due specie del barocco secondo i critici dell’âge classique: mignardise ed enflure
Metafora e antitesi come retoremi del barocco letterario

Matteo Peregrini ed Emanuele Tesauro
Boileau e Rapin

La Querelle des Anciens et des Modernes da Tassoni alla Francia
La polemica Orsi-Bouhours e il Tasso precursore del marinismo
Classicismo barocco e barocco moderato
Concetto e concettismo; acutezza e agudeza
«Contrapposti e scherzi di parole», pointes ecc.

La favola pastorale: Tasso e Guarini

Gabriello Chiabrera

Il petrarchismo

Ger. Lib. XVI (Rinaldo e Armida)
Vita e opere di tutti gli autori compresi nella dispensa (Filicaia, Menzini, Lemene, Magalotti, Guidi ecc.)

N.B. Non potrà sostenere l’esame chi si presenterà all’appello sprovvisto di

· documento d’identità valido (carta d’identità)
· libretto universitario

· testi d’obbligo indicati in bibliografia
