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Il Diritto fallimentare (che dovrebbe ora denominarsi Diritto delle procedure concorsuali) ha ad oggetto lo studio della disciplina delle procedure di risoluzione della crisi e dell’insolvenza. La disciplina normativa è stata ed è tuttora interessata da numerosi e assai ampi interventi di riforma, intesi a rendere più moderne e flessibili le procedure concorsuali, mediante strumenti anticipati e negoziali di soluzione della crisi o dell’insolvenza dell’imprenditore o del debitore civile, anche consumatore. 
Bankrupcty Law (which should be named now Crisis and Bankruptcy Law) studies the laws regulating business crisis and insolvency. Bankruptcy law was and is often and widely modified in order to provide for more modern and flexible procedures through anticipated and contractual proceedings for the solution of crisis or insolvency of a firm or an individual debtor, also consumer. 
Testo consigliato per l'esame:
SANDULLI, D’ATTORRE, Manuale delle procedure concorsuali, Giappichellli Editore, Torino, nell'ultima edizione disponibile (escluse le sezioni VII, IX, X e XI).
Imprescindibile strumento per la preparazione è il testo aggiornato della legge fallimentare (r.d. 267/1942) e della legge sulla composizione della crisi da sovraindebitamento (l. n. 3/2012).
A seguito di emanazione della l. delega 155/2017 è imminente la riforma organica della disciplina della crisi e dell’insolvenza: perciò, verranno fornite indicazioni aggiornate sulle novità normative durante il corso e un nuovo avviso verrà pubblicato non appena saranno emanati i decreti delegati.
Modalità d'esame:
Prova orale
È prevista una prova intermedia, facoltativa, orale o scritta per studenti frequentanti.

