DIRITTO REGIONALE E DEGLI ENTI LOCALI

(Prof. Gabriele Leondini)

Obiettivi formativi

Il corso si propone di offrire agli studenti le nozioni di base e i necessari approfondimenti sul tema dell’organizzazione e delle funzioni delle regioni e degli enti locali, alla luce della riforma della Costituzione che ne ha valorizzato il ruolo.

L'intreccio dei rapporti fra i due livelli del governo locale e regionale e i criteri del riparto delle funzioni vengono affrontati nell’ottica di una considerazione complessiva dei problemi dell'organizzazione e del funzionamento di regioni, comuni e province.
Il corso è rivolto, in particolare, ad approfondire l'organizzazione dei poteri regionali e locali, con accenni alle principali funzioni svolte dagli enti territoriali.
Programma

L’organizzazione dei poteri regionali e locali
Le autonomie regionali e locali nella costituzione - gli statuti regionali e locali - gli organi della regione, del comune, della provincia - i sistemi elettorali.

I compiti dei poteri regionali e locali
Testi consigliati

Bartole, Bin, Falcon, Tosi, Diritto regionale, Il Mulino, Bologna, 2005 o ultima edizione disponibile

e 
L. Vandelli, Il sistema delle autonomie locali, Il Mulino, Bologna, 2011 o ultima edizione disponibile
In alternativa al primo testo consigliato, si potrà studiare la parte di diritto regionale su P. Caretti, G. Tarli Barbieri, Diritto regionale, Giappichelli, Torino, 2007; su P. Cavaleri, Diritto regionale, CEDAM, Padova, 2009; o su D’Atena, Diritto regionale, Giappichelli, Torino, 2010.

In alternativa al secondo testo consigliato, si potrà studiare la parte di diritto degli enti locali su F. Migliarese Caputi, Diritto regionale e degli enti locali, Giappichelli, Torino, 2008; o su F. Staderini, CEDAM, Padova, 2009.
Gli studenti frequentanti potranno servirsi degli appunti dalle lezioni integrati da letture che saranno consigliate nel corso delle lezioni stesse.
Modalità d’esame
L’esame si svolge oralmente.
