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PROGRAMMA DIDATTICO

	INSEGNAMENTO:
INFERMIERISTICA CLINICA IN AREA MEDICA
	MODULO:
INFERMIERISTICA CLINICA MEDICA

	Coordinatore dell’Insegnamento:
Patrizia Maini
	Docente dell’insegnamento:
Patrizia Maini

	CFU:
8


	CFU  insegnamento:
2

	Anno e semestre: 
secondo anno 

primo semestre


	Equivalenti a ore di lezione frontale:  

20

	
	Ore di esercitazione: 10


Obiettivi del corso (n° 3 righe max): 
	Il corso si propone di approfondire le conoscenze di base utili alla gestione assistenziale dei problemi prioritari di salute del paziente affetto da patologie dell’apparato cardiocircolatorio e respiratorio; di discutere, integrare e applicare le conoscenze acquisite, nello studio di alcuni percorsi assistenziali e esercitazioni di caso, selezionati secondo i criteri di rilevanza epidemiologica, esemplarità e complessità. 


Programma in forma sintetica (n° 4 righe max):

	Il corso definisce i principi assistenziali nella gestione dei problemi prioritari, acuti e cronici, del paziente affetto da patologia dell’apparato respiratorio (ipossia, dispnea, ostruzione bronchiale) e di quello cardiocircolatorio  (disequilibrio dei liquidi, e l’intolleranza all’attività fisica); i contenuti trattati in questa prima parte del corso verranno poi applicati e contestualizzati nell’assistenza al paziente affetto da angina e IMA, scompenso cardiaco, BPCO e asma .


Programma in forma estesa:

	Il corso è organizzato in due parti tra loro integrate e complementari.

NELLA PRIMA PARTE DEL CORSO: verranno affrontati i principi assistenziali che fondano l’azione infermieristica per la gestione dei problemi prioritari, acuti e cronici, del paziente affetto da patologia dell’apparato respiratorio e di quello cardiocircolatorio. In particolare verranno qui verranno affrontate le seguenti tematiche:

- l’intolleranza all’attività fisica / esercizio

- l’ipossia acuta e cronica e assistenza al paziente con OTLT a lungo termine

- l’ostruzione e la stasi bronchiale

- la dispnea acuta e cronica: ponendo attenzione sul “sintomo dispnea”  e sulla sua manifestazione clinica. Verrà proposto un focus di approfondimento volto a discutere il ruolo dell’infermiere nella cura del paziente dispnoico e della sua famiglia (attraverso l’intervista ad un’infermiera del reparto di Cure palliative esperta nella cura del paziente con dispnea)

- il disequilibrio idroelettrolitico:
   -l’omeostasi idroelettrolitica e il bilancio delle entrate e delle uscite 

   -la disidratazione e il concetto di ipovolemia

   -l’eccesso nel volume di liquidi  e il concetto di maldistribuzione

Obiettivo formativo generale di questa prima parte: comprendere come, perché e quando si manifesta il problema (approfondendo/integrando, se necessario alla comprensione, la correlazione fisiologica/fisiopatologica), come si esegue l’accertamento mirato del problema e quali interventi infermieristici sono appropriati al monitoraggio e alla gestione dello stesso.

NELLA SECONDA PARTE DEL CORSO: verranno affrontati i percorsi assistenziali e educativi del paziente con 

- angina e infarto miocardico acuto

- scompenso cardiaco

- BPCO 

I contenuti  trattati  nella prima parte del corso qui troveranno un’applicazione e una collocazione “per quadro clinico”.

Il focus di attenzione verrà posto su:

- i problemi prioritari  di salute secondari al quadro clinico e contestualizzati rispetto alla fase di evoluzione della patologia (fase acuta/riacutizzazione, post-acuta, dimissione e domicilio); 

- i meccanismi fisiopatologici correlati alla manifestazione clinica (integrazione, discussione e sintesi finalizzata al ragionamento clinico)

- gli interventi infermieristici di gestione e monitoraggio appropriati alla risoluzione del problema.

Obiettivo formativo generale della seconda parte: comprendere e approfondire il percorso assistenziale e educativo del paziente affetto da angina e IMA, scompenso cardiaco, BPCO e asma bronchiale, sintetizzando i problemi prioritari di salute organizzati per quadro clinico

Il corso si chiuderà con una discussione sull’assistenza notturna, il cui scopo è quello di esplorare gli obiettivi dell’assistenza infermieristica erogata di notte(favorire il riposo/sonno), mettere in luce le principali criticità dell’ambiente di cura  durante la notte (il problema del rumore) e specificare il ruolo dell’infermiere nel garantire una assistenza “buona” e sicura.




Modalità d’esame:

	scritto (domande a risposta multipla e aperte) e orale



NB. Si ricorda che:

1.   Le modalità d’esame devono essere concordate con i colleghi del medesimo corso integrato, in modo da risultare omogenee, oltre che contestuali, per tutti i moduli che costituiscono un corso integrato.

2.   Le modalità d’esame sono le seguenti:   a)  esame orale    b) esame scritto + colloquio orale  (preferibilmente non solo esame scritto
Testi consigliati:   

	Saiani L., Brugnolli A.(2011)  Trattato di cure infermieristiche. Milano: Idelson-Gnocchi
Fauci  et al (2009) (a cura di)    Harrison, Principi di medicina interna. Milano: McGraw-Hill

Saiani L., Brugnolli A.(2006) (a cura di)   HollowayN.Piani di assistenza in medicina e chirurgia. Milano: Idelson-Gnocchi




Riferimenti del Docente e Ricevimento studenti:   
	Telefono, Fax , e-mail:
0471-067363

patrizia.maini@claudiana.bz.it

Giorno e orario:
tutti i giorni previo appuntamento


Altre eventuali comunicazioni:

	


 ISTRUZIONI PER LA COMPILAZIONE:
I dati alle voci “OBIETTIVI”, “PROGRAMMA SINTETICO” e “MODALITA’ ESAME” sono indispensabili in quanto richiesti dal Ministero dell’Istruzione, dell’Università e Ricerca (MIUR).

Per quanto riguarda le suddette informazioni, si chiede gentilmente di mantenere il numero di righe suggerito per la descrizione, per strette necessità di tipo informatico, precisamente per la stampa del DIPLOMA SUPPLEMENT, certificato aggiuntivo al diploma di laurea attestante le abilità e competenze acquisite.
Il programma in forma estesa, diversamente:

· non ha limitazioni di caratteri
· può essere anche un file di Word, Excel, etc, che verrà allegato alle altre informazioni e reso visibile in internet  
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