Gestione del portafoglio azionario
Modalita d'esame
Come è noto dal programma del Corso, a ciascuno studente è richiesta la redazione, in forma scritta, e la presentazione di un elaborato su un tema concordato con il docente. 
Tale elaborato/project work è propedeutico all'esame, quindi deve essere redatto in forma scritta, presentato (via mail) al docente e deve ricevere la sua approvazione prima che lo studente si presenti a sostenere l’esame, esame che consiste in una prova scritta su tutto il programma ed eventuale colloquio.
L’elaborato:
· è il frutto della collaborazione interattiva di massimo 4 studenti;
· deve trattare le quotazioni e i rendimenti mensili di non meno di 6 titoli/indici/piazze/settori industriali o altro per il periodo dal 1 aprile 2009 ad oggi, utilizzando al meglio tutte le metodologie sviluppate nel Corso, ovvero dell’AT e della gestione, ottimizzazione  e controllo del profilo rendimento-rischio di portafoglio.


Al fine di evitare che più di un gruppo tratti lo stesso insieme di titoli/indici, il Responsabile/Coordinatore di ogni gruppo dovrà, preliminarmente, inviare (via mail) al docente:

· titolo dell’elaborato
· elenco dei titoli/indici che saranno presi in esame
· nome e cognome dei componenti del gruppo di lavoro

[bookmark: _GoBack]Il docente autorizzerà l’avvio del lavoro di redazione dell’elaborato dei vari gruppi seguendo l’ordine in cui saranno inviate le proposte.
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