ECONOMIA POLITICA

(Matr. Pari)

(Prof. Vittorio Pederzoli)
Obiettivi Formativi

Il corso si propone di fornire agli studenti una formazione  economica non solo  dal punto di vista analitico ma altresì sotto il profilo dell’acquisizione dei principali strumenti di politica economica. Il corso si articola in due parti: nella prima l’attenzione è rivolta all’analisi microeconomica, nella seconda vengono analizzate le relazioni tra domanda e offerta in un approccio macroeconomico.

 

Programma
La microeconomia. Aspetti fondamentali delle principali correnti di pensiero economico. La domanda e l’offerta. La domanda del consumatore. Analisi delle curve di indifferenza. Equilibrio del consumatore. Il significato di elasticità e pendenza. L’impresa e le sue finalità operative. La produzione , i costi ed i ricavi. Produttività e la legge dei rendimenti.Isoquanti ed isocosti e la combinazione ottimale dei fattori della produzione. Massimizzazione del profitto. Le forme di mercato: concorrenza perfetta, monopolio, concorrenza monopolistica, oligopolio. Teoria dei giochi. Mark-up. Economie e diseconomie esterne.

La macroeconomia. Nozioni di contabilità nazionale e significato di circuito economico. La domanda aggregata. Il consumo e le sue determinanti a livello teorico. Il moltiplicatore. Gli investimenti . L’acceleratore. Il ruolo dello Stato nella determinazione della domanda aggregata. Le relazioni internazionali. La moneta:caratteristiche, aspetti teorici,la domanda e l’offerta di moneta, l’equilibrio monetario. Il modello IS-LM-BP.Il ruolo della politica economica. L’offerta aggregata e il modello AS-AD.Il lavoro e le posizioni teoriche. L’inflazione e la relazione con la disoccupazione. Politiche antinflazionistiche.Dibattito monetarista.Dal breve al lungo periodo: lo sviluppo economico.

 

 

Testi consigliati
- V. PEDERZOLI, Appunti di economia, Cedam, Padova, 2007;
-V. PEDERZOLI, Analisi teorica della domanda e dell'offerta aggregata, Cedam, Padova,1999;
in alternativa:

-C. NARDI- SPILLER, Lezioni di Macroeconomia, Giappichelli , Torino, 2003;

- N.G. MANKIW, Principi di economia. Microeconomia, Zanichelli 2004;

Modalità d’esame

L’esame consiste in una prova scritta  con possibilità di integrazione orale.
