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Obiettivi formativi

La disciplina è volta a indirizzare la riflessione sull’organizzazione giuridica dei rapporti intersoggettivi, alla ricerca della recta ratio della stessa, ovvero sia di ciò che fonda e giustifica, nel contempo, le scelte del legislatore, del giudice, del giurista e di ogni consociato.

L’insegnamento si propone, inoltre, di consentire allo studente, grazie ad una analisi critica delle principali dottrine della modernità, di avvertire i limiti della concezione formalistica e normativistica della dimensione giuridica e di riscoprire il valore della classica concezione procedurale e dialettica dell’esperienza giuridica. 

The reflection on the legal organization of inter-subjective relationships represents the background of this academic discipline. Within such a frame, Philosophy of Law aims at investigating what founds and justifies choices taken by the legislator, by judges, by jurists, or by citizens, and trying to evaluate their reasons and their coherence and consistency with the search for a recta ratio. 

By analysing and critically evaluating the main doctrines of modernity , the course intends, firstly, to underline the limits of both a normativistic and formalistic approach to jurisprudence and, secondly, to rediscover the worth of a classical, ‘procedural’ and dialectic, approach to legal experience. 

PROGRAMMA

Nozioni fondamentali di Filosofia del Diritto

La concezione dell’esperienza giuridica nel giusnaturalismo e nel giuspositivismo. Elementi critici.

TESTI CONSIGLIATI

 Gli studenti regolarmente frequentanti sosterranno l’esame sugli appunti e sul materiale didattico fornito dai docenti. 

 Gli studenti che non possono frequentare sosterranno l’esame sui seguenti testi:

a) F.VIOLA-G.ZACCARIA, Le ragioni del diritto, Il Mulino, Bologna 2003, cap. I, II, IV;

b) F,ZANUSO-S.FUSELLI ( a cura di), Ripensare la pena. Teorie e problemi nella riflessione moderna, Cedam, Padova 2004, pp. 1-139, 171-251

MODALITA’ di ESAME

L’esame di svolge in forma orale. E’ previsto un colloquio di accertamento, rigorosamente riservato agli studenti frequentanti, dopo la pausa natalizia.

