DIRITTO DELLE SOCIETA’
(A.A. 2018 -2019)
(prof. Andrea Caprara)
Obiettivi formativi
In una prospettiva orientata alla soluzione dei problemi, l’insegnamento si propone di fornire le nozioni fondamentali della disciplina delle società a responsabilità limitata e delle cooperative e il metodo per comprendere la realtà delle società e interpretarne la disciplina e coglierne le tendenze evolutive. 
Adopting a perspective focusing on problem solving, the course will aim to provide fundamental notions and the method for understanding and interpreting the normative provisions resulting from limited company and cooperatives and identifying their evolutionary trends
Programma
a. S.r.l.:

· analisi delle problematiche teoriche e operative attinenti alle modalità d’esercizio dell’autonomia statutaria, nonché alla disciplina della cessione delle quote sociali, della soppressione del libro soci, del regime dei finanziamenti dei soci, del sistema dei controlli e della disciplina della responsabilità degli amministratori. 
b. cooperative:

· “scopo mutualistico”, dal “tipo” cooperativa ai “modelli” s.p.a. e s.r.l., struttura finanziaria, recesso/esclusione del socio, sistemi di controllo, forme di integrazione tra imprese cooperative.

a. Limited Company: some topic about: corporate finance, management, audit 

b. Cooperative: “scopo mutualistico” and some topic about: corporate finance, management, audit
Modalità di esame

- per gli studenti frequentanti il Corso di Diritto delle società atteso l’andamento seminariale del corso saranno sufficienti gli appunti delle lezioni;

- per gli studenti non frequentanti il presente Corso, ma che hanno frequentato/frequentano il corso di Istituzioni di diritto commerciale, saranno offerti materiali sulla piattaforma e-learning;

- per gli studenti non frequentanti saranno offerti materiali sulla piattaforma e-learning da integrare con un approfondimento sulle società cooperative e/o s.r.l., da concordare con il docente, tratti da:

a) O. Cagnasso,  La società a responsabilità limitata, in Trattato cottino, V, Cedam, 2014;
b) L.F. Paolucci, Le società cooperative, Utet, 2012;

c) G. Bonfante, La società cooperativa, Trattato Cottino, 5.3, Cedam, 2014.  
E’ indispensabile la consultazione e la conoscenza dei testi normativi fondamentali citati nei testi indicati. É, quindi, necessario l’utilizzo di un codice civile aggiornato. 

Modalità di esame 

L’esame consiste in un colloquio che si articola in domande dirette a verificare, da un lato, la conoscenza delle nozioni fondamentali delle società a responsabilità limitata e cooperative e, dall’altro, la capacità di collegare in forma sistematica le conoscenze acquisite. Durante il colloquio si accerterà, inoltre la capacità di ragionare su questioni giuridiche inerenti la disciplina delle società. 
The aim of the oral examination is to ascertain the capacity for reasoning and argumentation, and thus to correctly structure solutions to practical problems relating to the subject matter of the programme

Studenti ERASMUS
Gli studenti ERASMUS sono invitati a prendere contatto con il docente verbalizzante, all’inizio del corso, per l’assegnazione di uno specifico argomento da approfondire mediante la redazione di un elaborato scritto. Tale elaborato sarà oggetto di discussione orale nelle sessioni di esame previste dal calendario accademico.

ERASMUS students are invited to contact the teacher responsible at the start of the course in order to be set a specific topic to be analysed in greater depth in a course essay. That essay will then be the object of an oral discussion in the examinations scheduled within the academic calendar.
