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LETT PAESI DI LINGUA INGLESE - TUR
L-LIN-10
9CFU 54 ore/ 6CFU 36 ore
CARLA SASSI

NB Iscrizione alla webclass OBBLIGATORIA 
https://elearning.univr.it/j/


· Programma standard (9CFU)
Appunti delle lezioni (completi) e slides (pubblicate sulla webclass), conoscenza approfondita dei testi primari e critici in programma.

Modalità d’esame 1: 
A. test (multiple choice): appello unico a fine corso — superamento obbligatorio per accedere alla prova orale B (descritta di seguito). Il voto conseguito sarà valido fino alla sessione invernale 2015 inclusa.
Il test sarà in lingua inglese ed includerà quesiti su: 
1. i quattro romanzi in programma: lo studente dovrà dimostrare una conoscenza della trama, personaggi, ambientazione (la discussione critica dei testi si svolgerà nella parte B);
2. A. Loomba,  Colonialism/Postcolonialism: per il test è richiesto lo studio e la conoscenza approfondita del solo capitolo 1.
B. prova orale: (nelle sessioni regolari) — volta a verificare la capacità di produzione critica dello studente. Allo studente verrà chiesto di rispondere ad un massimo di due quesiti (elencati nel file ‘quesiti’, affisso nella webclass, e aggiornato nel corso delle lezioni). 
I quesiti verteranno sui quattro romanzi in programma. Lo studente dovrà dimostrare a) di sapere applicare le teorie e i concetti presentati nel corso delle lezioni (appunti e slides) e in Colonialism/Postcolonialism  b) di sapere rispondere in modo articolato e utilizzando la terminologia critica adeguata  c) di avere approfondito autonomamente l’argomento in oggetto. 
Se la risposta di un solo quesito sarà giudicata insufficiente, lo studente dovrà ripetere l’esame (solo la parte B).

Modalità d’esame 2: 
· prova unica (orale), volta a verificare la conoscenza di tutti i testi (primari e critici), di tutti gli appunti e le slides delle lezioni. 

· Programma non- frequentanti (9CFU)
Rivolto agli studenti che non possono frequentare né ottenere gli appunti delle lezioni. Conoscenza approfondita dei testi primari (incluse le introduzioni le note) e critici in programma. In sostituzione degli appunti, si chiede una conoscenza molto approfondita di:
A. Loomba,  Colonialism/Postcolonialism. Verrà anche verificata la capacità di applicare le teorie e i concetti in A. Loomba,  Colonialism/Postcolonialism ai quattro romanzi in oggetto. E’ comunque consigliata la lettura delle slides caricate nella webclass.

Modalità d’esame: 
prova unica (orale), volta a verificare la conoscenza dei testi (primari e critici).

· Programma da 6CFU
· Frequentanti
Tutte le indicazioni del Programma standard (9CFU), con l’esclusione dei testi C. Phillips, The Nature of Blood, L. Aboulela, The Translator.

· Non-frequentanti
[bookmark: _GoBack]Tutte le indicazioni del Programma non-frequentanti (9CFU), con l’esclusione dei testi C. Phillips, The Nature of Blood, L. Aboulela, The Translator.

NOTA:
· lo studente è tenuto a presentarsi all’appello con i testi primari in programma.
· L’esame si terrà in lingua inglese
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