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Il Diritto fallimentare ha ad oggetto lo studio della disciplina della crisi di impresa, attraverso il fallimento in caso di insolvenza o gli strumenti negoziali di soluzione della crisi. La legge fallimentare (r.d. n. 267 del 1942) è stata interessata da numerosi interventi di riforma intesi a rendere più moderne e flessibili le procedure concorsuali. Lo studio della materia si completa con la disciplina sulla composizione della crisi da sovraindebitamento e di liquidazione concorsuale del patrimonio del debitore non fallibile, di cui alla l. n. 3 del 2012.
Bankrupcty Law studies the laws regulating business crisis, through the liquidation or reorganization proceedings. Bankruptcy law (r.d. n. 267 of 1942) was modified several times to provide for more modern and flexible procedures. The subject matter includes also the law regulating individual and consumer plans (l. n. 3 of 2012)
Programma:
La funzione del fallimento e le caratteristiche generali della procedura.
I presupposti.
Competenza ed iniziativa per la dichiarazione di fallimento. La sentenza di fallimento e i mezzi di impugnazione.
Gli organi: il Tribunale fallimentare; il Giudice delegato; il Curatore; il Comitato dei creditori.
Gli effetti del fallimento nei confronti del debitore e dei creditori. Le azioni revocatorie. La sorte dei rapporti giuridici pendenti.
L'accertamento del passivo.
La liquidazione e la ripartizione dell'attivo.
La chiusura del fallimento. Il concordato fallimentare.
L'esdebitazione.
Il fallimento delle società.
Le soluzioni negoziali della crisi. Il concordato preventivo.
La composizione della crisi da sovraindebitamento e la liquidazione del patrimonio dei debitori non fallibili.
Testo consigliato per l'esame:
SANDULLI, D’ATTORRE, Manuale delle procedure concorsuali, Giappichellli Editore, Torino, nell'ultima edizione disponibile (escluse le sezioni VII, IX, X e XI).
Imprescindibile strumento per la preparazione è il testo aggiornato della legge fallimentare (r.d. 267/1942) e della legge sulla composizione della crisi da sovraindebitamento (l. n. 3/2012).
Modalità d'esame:
Prova orale
È prevista una prova intermedia, facoltativa, orale o scritta per studenti frequentanti.


