DIRITTO INTERNAZIONALE PRIVATO E PROCESSUALE

(Francesca Ragno)

Obiettivi formativi

Il corso si propone di analizzare ed approfondire le problematiche sollevate dalle fattispecie con elementi di internazionalità, il funzionamento delle norme dirette alla disciplina di tali fattispecie, le. fonti, sia nazionali che internazionali, del diritto internazionale privato e processuale italiano, nonché i suoi concetti fondamentali.

Programma

Oltre a trattare nella parte generale le fonti del diritto internazionale privato e processuale, il corso analizzerà le principali problematiche connesse alle fattispecie con elementi di estraneità e all’applicazione delle norme di diritto internazionale privato e processuale, tra cui la qualificazione, il rinvio, l’ordine pubblico e la conoscenza ed interpretazione della legge applicabile, i vari criteri di giurisdizione e collegamento. Nella trattazione delle singole materie si terrà anche conto della cd. comunitarizzazione del diritto internazionale privato.

La parte speciale di questo corso sarà dedicata all’analisi del Regolamento cd. Bruxelles I, nonché alla normativa di conflitto europea in materia di obbligazioni contrattuali ed extracontrattuali.

Testi consigliati

a) Un manuale a scelta tra i seguenti: 

- B. Barel e S. Armellini, Diritto internazionale privato. Manuale breve, 2013

o

- T. Ballarino, Diritto internazionale privato italiano, 2011

o

- F. Mosconi e C. Campiglio, Diritto internazionale privato e processuale. Parte generale e obbligazioni (Volume primo),  2010

b) una monografia e a scelta tra: 

- N. Boschiero (a cura di), La nuova disciplina comunitaria della legge applicabile ai contratti, 2009
o
- F. Ferrari e Leible (a cura di), Rome I Regulation. The Law Applicable to Contractual Obligations in Europe, 2009.
Modalità d’esame 

Prova orale.
