DIRITTO PENALE II
(Prof. Paolo Patrono - Dott.ssa Silvana Strano Ligato)

Obiettivi formativi

Il corso fornisce allo studente l’approfondimento di alcuni temi centrali della parte generale del diritto penale e consente, nei settori di parte speciale prescelti (delitti contro la persona e contro il patrimonio), il necessario riferimento a concreti ed attuali problemi applicativi.
Programma

Il corso si articolerà in due moduli: il primo di 40 ore, il secondo di 20 ore.

I MODULO 

- Diritto penale e diritto comunitario – Il principio di offensività – Le scriminanti: fonti, fondamento, disciplina – La responsabilità degli Enti – Il diritto punitivo amministrativo – I delitti contro la persona: introduzione e problematiche generali - I delitti contro la vita e l’incolumità individuale – I delitti contro l’onore – I delitti contro la libertà personale e contro la libertà morale.

II MODULO 

- I delitti contro il patrimonio: introduzione e problematiche generali – Furto – Appropriazione indebita – Rapina – Estorsione – Sequestro di persona a scopo di estorsione – Truffa-  Insolvenza fraudolenta – Usura – Ricettazione – Riciclaggio.
Testi consigliati

a) Mantovani, Diritto penale. Parte generale, Cedam, Padova, ult. ed.
oppure

      Fiandaca – Musco, Diritto penale. Parte generale, Zanichelli, Bologna, ult. ed.

b) Mantovani, Diritto penale. Parte speciale – I. Delitti contro la persona, Cedam, Padova, 2005
c) Fiandaca – Musco, Diritto penale. Parte speciale, Volume II, I delitti contro il patrimonio, Zanichelli, Bologna, 2005.

N.B.: Si richiede la conoscenza delle modifiche legislative, indipendentemente dall’aggiornamento dei testi.

Modalità d’esame

Colloquio orale. 

In sede di esame si terrà conto delle eventuali relazioni scritte svolte su temi indicati o comunque approvati dal docente. Gli elaborati scritti potranno essere presentati solo dagli studenti che abbiano regolarmente frequentato il corso.

