PROMEMORIA ESAME SCRITTO DI FINE CORSO (RISERVATO AI FREQUENTANTI)

lunedì 15 DICEMBRE 2008 (ore 16.00 aula 2.5)

LINGUA TEDESCA 1  -  a.a. 2008-2009
Corsi di laurea della classe 11
prof.ssa Alessandra Tomaselli

Gentili studenti,

i risultati degli esami saranno disponibili a partire da lunedì 22 dicembre .
Troverete l'elenco dei risultati nella pagina relativa al vostro insegnamento (Lingua tedesca 1 a.a. 2008-2009), accanto al materiale didattico.
I risultati saranno esposti anche in bacheca (corridoio con gli oblò).

Registrazione degli esami:

A) Chi accetta il voto e sarà già in possesso della certificazione CLA di livello di B1 (o del certificato ZD del Goethe-Institut / certificato TANDEM / Patentino di bilinguismo) dovrà iscriversi formalmente ad uno dei due appelli previsti nella sessione invernale (1° appello: 21 gennaio 2009; 2° appello:18 febbraio 2009) seguendo le procedure previste dalle nuove modalità di iscrizione telematica (l'opzione corretta è "solo verbalizzazione") e presentarsi nell'ora indicata.
B) Chi accetta il voto ma non avrà ancora ottenuto la certificazione CLA di livello B1 non può verbalizzare l'esame. In questo caso è importante ricordare che:
a. la registrazione deve avvenire entro due anni;
b. la verbalizzazione dell'esame può avvenire solo in seguito all'ottenimento della certificazione di livello B1 ed alla formale iscrizione (per via telematica) ad un appello d'esame, al quale lo studente dovrà presentarsi (!) 
C) Chi decide di non accettare il voto è pregato di:

· mandare una mail che varrà come rinuncia definitiva (il voto dello scritto non potrà essere recuperato in alcun modo) entro due settimane dalla comunicazione dei risultati;

· iscriversi all'appello che riterrà più opportuno in base alle proprie necessità di approfondimento del programma d'esame, solo dopo aver superato le prove previste per l'ottenimento della certificazione di livello B1 
