DIRITTO PUBBLICO COMPARATO

 (Prof. Matteo Ortino) 

Obiettivi formativi

Il corso si propone di approfondire lo studio del diritto pubblico in chiave comparatistica. L’obiettivo è quello di fornire una comprensione critica delle finalità e delle modalità di applicazione del metodo comparatistico all’area gius-pubblicistica. Con riferimento ad una pluralità di ordinamenti, non solo di natura statale, ma anche sovranazionale, il corso offre gli strumenti per ampliare e approfondire la conoscenza di alcuni tra gli aspetti principali del diritto pubblico.

Programma

Dopo una prima parte volta ad introdurre il metodo della comparazione nel diritto pubblico, saranno approfonditi alcuni temi di primaria importanza per la comprensione critica del fenomeno, fra cui in particolare la disciplina pubblicistica dei mercati finanziari negli ordinamenti italiano, tedesco, inglese e comunitario. Altri temi trattati includono le varie forme di Stato e di governo, i diritti fondamentali nei paesi di civil e common law, i diversi modelli di decentramento territoriale e la giustizia costituzionale. 

Testi consigliati

Studenti frequentanti

Per la prova di esame, gli studenti frequentanti dovranno prepararsi sugli appunti e sulle letture indicate dal docente durante il corso.

Studenti non frequentanti

Gli studenti non frequentanti dovranno prepararsi sui seguenti testi (tutti):

S. Amorosino, C. Rabitti Bedogni (a cura di), Manuale di diritto dei mercati finanziari, Giuffrè, 2004, da p. 29 a p. 40 (paragrafo 1.7.1. escluso) e da p. 55 a p. 58 (paragrafo 1.4 incluso). 

R. Costi, L’ordinamento bancario, Il Mulino, 2007, solamente il II capitolo (“Le autorità creditizie”).

R. Costi, Il mercato mobiliare, Giappichelli, 2006, solamente il capitolo VIII (“I controlli sul mercato mobiliare”)

R. Razzante, L. Lacaita (a cura di), Il governo delle banche in Italia: commento al Testo Unico bancario ed alla normativa collegata, Giappichelli, 2006, da p. 53 a p. 64.

F. Vella, La riforma della vigilanza: tanto rumore per nulla, in “Analisi giuridica dell’economia”, 1/2006, pp. 117-128.

A. Adami, La regolazione dei mercati finanziari nel Regno Unito dopo il Financial Services and Markets Act 2000, Giappichelli, 2004.

I.B., La legge tedesca sulla vigilanza finanziaria integrata, in “Giornale di diritto amministrativo”, 10/2002, pp. 1105-1111.

