DIRITTO INTERNAZIONALE PRIVATO E PROCESSUALE

(Francesca Ragno)

Obiettivi formativi

Il corso si propone di analizzare ed approfondire le problematiche sollevate dalle fattispecie con elementi di internazionalità, il funzionamento delle norme dirette alla disciplina di tali fattispecie, le fonti, sia nazionali che internazionali, del diritto internazionale privato e processuale italiano, nonché i suoi istituti caratterizzanti.

Programma

Oltre a trattare nella parte generale le fonti del diritto internazionale privato e processuale, il corso analizzerà le principali problematiche poste dalle fattispecie con elementi di estraneità, soffermandosi sulla valenza e l’applicazione delle norme di diritto internazionale privato e processuale. Nell'ambito delle lezioni saranno oggetto di particolare approfondimento temi quali la giurisdizione internazionale, la litispendenza, il riconoscimento e l'esecuzione delle decisioni straniere e - per quanto concerne le norme di conflitto - la qualificazione, la conoscenza e l'interpretazione della legge applicabile, il rinvio, le nome imperative, l’ordine pubblico. Nella trattazione delle singole tematiche si terrà in debito conto la cd. comunitarizzazione del diritto internazionale privato.

La parte speciale di questo corso sarà dedicata all’analisi del Regolamento cd. Bruxelles I bis e del Regolamento cd. Roma I.

Testi consigliati

a) B. Barel e S. Armellini, Diritto internazionale privato. Manuale breve, Milano, 2016
o
b) F. Mosconi e C. Campiglio, Diritto internazionale privato e processuale, Vol. I: Parte generale e obbligazioni, Milano, 2015

o
c) G. Conetti e S. Tonolo e F. Vismara, Manuale di diritto internazionale privato, Torino, 2015

Modalità d’esame 

Prova orale.
