DIRITTO PROCESSUALE PENALE
Crediti: 15

(Prof. A. Presutti –90 ore)
Obiettivi formativi

Oggetto del corso è l’illustrazione degli istituti del processo penale alla luce  dei principi sanciti dalla Costituzione e dalle Convenzioni internazionali cui si ispira la disciplina vigente. Sua finalità è quella di fornire gli strumenti critico-valutativi necessari alla comprensione delle esigenze e dei valori che il processo penale tutela. A questo scopo, ed in ragione delle rilevanti modifiche subite dall’assetto codicistico originario anche per effetto di successivi disorganici interventi novellistici, particolare attenzione sarà dedicata all’analisi e alla valutazione sistematica del dato normativo nel quadro delle linee generali del sistema processuale penale. 

Programma

Le garanzie fondamentali della persona nella Costituzione e nelle Carte internazionali. La costituzionalizzazione del “giusto processo”. I soggetti. Le parti. Gli atti processuali: tipologie e invalidità. Le prove e il procedimento probatorio. Le misure cautelari. Le indagini preliminari e l’udienza preliminare. Il giudizio. I riti speciali. Il procedimento davanti al tribunale in composizione monocratica. Le impugnazioni. L’esecuzione. I rapporti con autorità straniere.  Il procedimento davanti al giudice di pace. 

Testi consigliati
1) G. CONSO- V. GREVI – Compendio di procedura penale, ultima edizione,  Cedam, Padova.

in alternativa

D.SIRACUSANO–A.GALATI–G.TRANCHINA–E.ZAPPALA’- Diritto processuale penale, edizione  cura di G. Di Chiara– V. Patanè– F. Siracusano, Giuffrè, Milano.

in alternativa

G. LOZZI, Lezioni di procedura penale, ultima edizione, Giappichelli, Torino.
2) P. FERRUA, Il giusto processo, 3° ed., Zanichelli, 2012.

Dal programma d’esame è escluso lo studio dei seguenti argomenti: 

Il processo penale minorile e il procedimento per l’accertamento della responsabilità delle persone giuridiche.

Si raccomanda la costante consultazione di un codice di procedura penale aggiornato.
Modalità d’esame
L’esame consiste in una prova orale.
