




DIRITTO COSTITUZIONALE
(matricole dispari)

Prof. Giampietro Ferri
Obiettivi formativi

a) sviluppare la conoscenza della forma di Stato e della forma di governo italiane e del processo decisionale pubblico; b) consentire l'acquisizione degli strumenti fondamentali della metodologia giuridica costituzionalistica; c) sollecitare la capacità di approfondimento e di autonoma riflessione critica.

a) developing knowledge of the form of state and government, and of the Italian public decision making, b) providing knowledge of the basic tools of legal constitutional methodology, c) stimulating deeper understanding and critical ability.
Programma

Il diritto e le norme giuridiche. La Costituzione repubblicana: origini storiche e caratteristiche. I principi fondamentali. Gli istituti di democrazia diretta. I diritti e i doveri dei cittadini. Il Parlamento. Il Presidente della Repubblica. Il Governo. La Corte Costituzionale. Le Regioni e le autonomie locali.

Testi consigliati

P. Caretti e U. De Siervo, Diritto costituzionale e pubblico, Giappichelli, ultima edizione. Sono esclusi i seguenti capitoli: V (l’Italia e l’UE), X (sezione II: gli apparati statali), XI (princìpi in tema di attività amministrativa), XII (paragrafi dal 4 al 7), XIV (il potere giudiziario) e XVI (il sistema delle fonti normative).
Lo studio del libro di testo va condotto avvalendosi di un codice aggiornato di diritto costituzionale.

Modalità d’esame
Per gli studenti frequentanti è prevista la possibilità di partecipare a una prova scritta sul programma svolto a lezione. Tale prova consisterà in una serie di domande a risposta “libera”.

Per gli studenti non frequentanti l’esame si svolgerà in forma orale.

