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	Obiettivi Formativi (conoscenze e abilità da conseguire)

	- Conoscere i concetti chiave del pensiero pedagogico in relazione al “costruire salute”

- Conoscere gli approcci di ricerca etnografici in relazione alle professioni sanitarie (geografie educative della salute)

- Sperimentare uno o più strumenti narrativi finalizzati a facilitare il processo di cura, singolarmente e nel gruppo di lavoro  

	Programma/Contenuti

	La pedagogia sanitaria è un processo attraverso il quale, in un ambiente dato, si acquisisce la competenza a costruire condizioni di benessere a livello relazionale. Questo implica migliorare la consapevolezza del proprio stile di vita, dei comportamenti attuati, la capacità di osservazione in contesti complessi, l’acquisizione di strumenti per favorire salute negli ambienti in cui si vive e si lavora.  La pedagogia sanitaria acquista maggiore rilevanza nel campo dell’educazione degli adulti e delle adulte quando è finalizzata a percorsi di ricerca e di formazione. 

Si declinerà una pedagogia della salute in relazione ai seguenti quesiti:

· quali strumenti educativi per orientare la ricerca su di sé e sull’ambiente professionale al fine di attivare “salute”?

· come attivare, in ambienti sanitari, osservazioni e azioni di salute multisituate e mutireferenziali quando si è in presenza di più lingue e culture? 

· Come individuare le “nuove” geografie della salute?

· Quali prerequisiti per avviare pratiche di narrazione finalizzate a facilitare il processo di cura?

Si sperimenteranno:

· Modelli dell’essere in ricerca nella quotidianità professionale (diario etnografico)

· Strumenti etnografici applicati all’osservazione

· Pratiche narrative nella professione

La metodologia utilizzata prevede lezioni frontali con esercitazioni  sulla pratica dellanarrazione in età adulta e della gestione del gruppo di lavoro. Verrà richiesto inoltre lo studio di testi suggeriti all’interno dell’insegnamento.




	Modalità di Verifica dell’apprendimento

	Esame (scritto)
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