DIRITTO DELLA SICUREZZA SUL LAVORO

(Prof. Laura Calafà)

6 Cfu – semestrale
Periodo di lezioni II semestre (febbraio-maggio 2012)
Oggetto e finalità

Il corso è dedicato al tema della sicurezza sul lavoro. Dall’evoluzione storica della disciplina specialistica fino all’analisi delle regole oggi vigenti che si trovano sistematizzate nel testo unico di sicurezza (d.lgs. 9 aprile 2008, n. 81), il corso si propone di approfondire una tematica sempre più importante nell’ambito del diritto del lavoro, tradizionalmente trascurata a causa della rigida distinzione tra il diritto del lavoro in senso stretto e il diritto sindacale. Il tema della sicurezza è orizzontale e specialistico rispetto a tale tradizionale ripartizione.

Programma:

L’evoluzione storica dell’obbligo di sicurezza. Le regole dedicate alla sicurezza sul lavoro:, l’art. 2087 del c.c., l’apporto costituzionale, lo Statuto dei lavoratori, l’interazione comunitaria.

Il testo unico di salute e sicurezza: le regole vigenti, con particolare riguardo al campo di applicazione oggettivo e soggettivo; i settori esclusi.

La gestione dell’obbligo di sicurezza, la partecipazione sindacale.
Temi di frontiera: nuovi rischi, nuovi lavori.
Testo consigliato:

Nuove regole per la salute e la sicurezza dei lavoratori, a cura di Zoppoli, Pascucci, Natullo (ed, 2010, Milano, Ipsoa).

Agli studenti frequentanti verranno fornite apposite letture.

Modalità d’esame

L’esame si svolge in forma orale con modalità distinte tra studenti frequentanti  e non frequentanti. 

