DIRITTO PRIVATO COMPARATO

(Prof. Marco Torsello)

Obiettivi formativi

Il corso intende fornire uno strumento, il metodo comparatistico, utile per la valutazione critica delle soluzioni a questioni di diritto privato poste in occasione di corsi quali quello di Istituzioni di diritto privato, Diritto civile e Diritto commerciale.
Programma 

La prima parte del corso ha per oggetto i profili metodologici della comparazione e la presentazione dei grandi sistemi giuridici contemporanei. Particolare attenzione sarà dedicata alla questione dell'utilità della classificazione in famiglie dei sistemi giuridici, nonché alla evoluzione storica dalla c.d. tradizione giuridica occidentale, differenziando al suo interno tra ordinamenti di civil law e ordinamenti di common law. Successivamente verranno approfonditi alcuni significativi istituti del diritto contrattuale e della responsabilità civile, confrontando tra loro le soluzioni rispettivamente adottate negli ordinamenti di civil law e di common law, nonché le une e le altre con gli strumenti di diritto uniforme adottati sia a livello europeo che internazionale. Nel II semestre verranno ulteriormente approfonditi singoli istituti giuridici con metodologia comparatistica. 
Ai fini della frequenza del corso, si precisa che durante il I semestre sarà trattata la parte generale del corso ed i singoli istituti giuridici che formano parte del programma d’esame sia per l’esame da 5 CFU, sia per quello da 10 CFU; nel II semestre, invece, il corso si concentrerà sugli ulteriori istituti che formano oggetto del programma d’esame soltanto del corso da 10 CFU. 

Testi consigliati

F. GALGANO (a cura di, con la collaborazione di F. FERRARI e G. AJANI), Atlante di diritto privato comparato, 4^ edizione, Bologna, 2006.

Per l’esame da 10 CFU: l’intero testo.
Per l’esame da 5 CFU: Tavole 1-11, Tavola 13 e Tavola 14.

Modalità d’esame

L’esame, che si svolgerà in forma orale, mira ad accertare le conoscenze relative agli istituti oggetto del programma.
