DIRITTO COSTITUZIONALE 2b
(Prof. Giampietro Ferri)
Oggetto e finalità

Il corso approfondisce le conoscenze relative agli aspetti istituzionali del potere giudiziario risultanti dalla Costituzione. Si propone di fornire agli studenti gli strumenti di comprensione e valutazione critica del fenomeno dell’espansione della funzione giurisdizionale, che ha creato situazioni di conflitto fra la Magistratura e gli organi titolari della funzione di indirizzo politico.

Programma

Nozioni introduttive: le funzioni dello Stato; la giurisdizione; il giudice; le caratteristiche della funzione giurisdizionale.

La magistratura ordinaria: l’organizzazione; le funzioni; le garanzie di autonomia e indipendenza; la responsabilità del magistrato. Il Consiglio Superiore della Magistratura.

Le magistrature speciali: la tipologia e le funzioni.

Testi consigliati

Per gli studenti frequentanti, la preparazione avverrà sugli appunti tratti dalle lezioni, integrati dagli scritti che verranno indicati durante lo svolgimento del corso.

Gli studenti non frequentanti dovranno prepararsi sui seguenti testi:
- Bartole S., Il potere giudiziario, il Mulino, Bologna, 2008

(fino a pagina 76)

- Ferri G., Magistratura e potere politico, Cedam, Padova, 2005 

Limitatamente ai capitoli I e II della parte II e ai paragrafi 1-12 delle conclusioni

- Ferri G., La riforma dell’ordinamento giudiziario e la sua sospensione, in «Studium Iuris», 2007, p. 391 ss.

- Ferri G., L’ordinamento giudiziario dopo la legge n. 111 del 2007, in «Studium Iuris», 2008, p. 27 ss.

- Ferri G., La responsabilità disciplinare dei magistrati per illeciti extrafunzionali, in «Questione giustizia», 2008, n. 5, p. 79 ss.

- Ferri G., La sospensione dei processi riguardanti le alte cariche dello Stato nella l. n. 124 del 2008, in «Giurisprudenza di merito», 2009, n. 1, p. 43 ss.

Modalità d’esame

Per gli studenti frequentanti è prevista una prova scritta, consistente in una serie di quesiti a risposta non prefissata, che avranno ad oggetto esclusivamente o prevalentemente gli argomenti trattati dal docente durante le lezioni. Alla prova scritta — di carattere facoltativo — farà seguito la prova orale, che avrà ad oggetto la parte rimanente del programma.

Per gli studenti non frequentanti, l’esame si svolgerà in forma orale.
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