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Il corso intende fornire un quadro della conoscenza psicologica sui processi di giudizio e decisione, attraverso l'analisi dei processi cognitivi, emotivi e neurali che sottendono i giudizi e le decisioni. Queste conoscenze sono rilevanti nel campo della gestione dei fenomeni emergenziali, per poter disporre anche di strumenti interpretativi dei processi psicologici che vengono attuati nella presa di decisione.
------------------------
Risultati attesi
------------------------
- Conoscenza e comprensione: Gli studenti e le studentesse disporranno di una visone generale dei concetti di base che caratterizzano la Psicologia come Disciplina Scientifica. Inoltre disporrà di approfondimenti specifici che riguardano i processi psicologici sottesi alla presa di decisione.
- Capacità di applicare conoscenza e comprensione: Gli studenti e le studentesse saranno in grado di utilizzare le conoscenze acquisite disponendo di un più ampio orizzonte interpretativo rispetto ai meccanismi della presa di decisione, con particolare riferimento alle situazioni di emergenza.
- In relazione all'autonomia di giudizio, l'insegnamento contribuisce a sviluppare la capacità di elaborare in autonomia delle riflessioni sui processi di decisione dal punto di vista psicologico.
- In relazione alle capacità comunicative, l'insegnamento si propone di sviluppare negli studenti e nelle studentesse la capacità di comunicare in maniera chiara risultati delle ricerche nell'ambito della psicologia della decisione, così da contribuire alla generale capacità comunicativa connessa all'interpretazione di dati osservati.
- In relazione alle capacità di apprendimento, l'insegnamento intende sviluppare la capacità di aggiornamento autonomo sui temi del corso.
PROGRAMMA
1. Giudizio e decisione
2. Euristiche ed errori sistematici nel giudizio
3. Rischio e decisione
4. Rappresentazione e decisione
5. Memoria, attenzione e decisione
6. Processi decisionali dinamici
7. Emozioni e decisione
8. Cervello e decisioni
9. Negoziazione e decisione
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LEARNING OUTCOMES
The course aims to describe psychological knowledge on judgment and decision-making processes, looking at the analysis of cognitive, affective and neural processes underlying judgement and decision making. This knowledge is useful in the field of emergency management, in order to gain interpretative tools to better understand decision-making procedure. 
--------------------------
Learning outcomes
--------------------------
- Knowledge and understanding: Students will gain a general overview of the basic concepts of Psychology as a scientific discipline. Furthermore will gain specific knowledge concerning psychological processes in decision-making.
- Applying knowledge and understanding: Students will be able to use the acquired knowledge to better interpret what happens during the decision-making process, mainly under emergency conditions.
- Concerning Making Judgements, students will be able to develop the ability to autonomously develop comprehensive reflections concerning decision-making process, from a psychological point of view. Students will also be able to clearly communicate research results in psychology of decision-making. This communication skill will contribute to increase their ability in communicate results from observed data. Finally, students will develop their lifelong learning skills on the subjects addressed during the course. 
SYLLABUS
1. Judgement and decision making
2. Heuristics and systematic biases in making judgements
3. Risk and decision making
4. Representation and decision making
5. Memory, attention, and decision making
6. Dynamic decision making
7. Emotions and decision making
8. Brain and decision making
9. Negotiation and decision making
10. Group decision making
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ASSESSMENT METHODS AND CRITERIA
The final assessment will be on the basis of a short paper production, or an oral presentation to the class on a theme related to the course, agreed with the teacher.

