DIRITTO DI FAMIGLIA
(Prof.ssa Alessandra Cordiano)
Obiettivi formativi
L’insegnamento avrà a oggetto l’approfondimento degli istituti del diritto di famiglia nelle sue diverse articolazioni. Il corso è, dunque, indirizzato a quanti vogliano integrare le nozioni fondamentali relative agli istituti familiari apprese nelle Istituzioni di diritto privato. In particolare, la disciplina prevede lo studio della famiglia quale formazione sociale e diritto fondamentale della persona, del matrimonio e dei suoi effetti, della filiazione e della crisi familiare.
Lo scopo è quello di indirizzare lo studente nell’analisi critica dei diversi problemi interessanti la materia familiare in una visione unitaria dell’ordinamento, con particolare riguardo ai compiti, alle attività e alla prospettiva degli operatori giuridici e non giuridici, per sensibilizzarli riguardo ai contesti e alle problematiche più significative con le quali si trovano in contatto.

La conoscenza acquisita dei contesti giuridici di riferimento dovrebbe, da un lato, consentire una migliore costruzione del proprio intervento professionale e del processo di aiuto che inevitabilmente si innesca; dall'altro, stimolare una efficace capacità relazionale con tutte le professioni giuridiche di riferimento (magistrato, avvocati, tutori e curatori dei minori), nonché con gli altri operatori (servizi sociali, educatori, insegnanti), assumendosi le responsabilità del proprio ruolo professionale.
The course generally intends to analyse the italian family law: husband and wife relationships (e.g. marriage voidance and dissolution) and parental care.

The topics will be addressed with particular attention to the theoretical and practical implications on professional work, stimulating students to critically and constructively analyse about legal principles governing individuals, the family and juveniles, including in terms of legislative developments.
Programma

Studenti frequentanti

Per gli studenti frequentanti il corso avrà un contenuto seminariale su temi particolarmente significativi o che richiedono un approfondimento in ragione dei più recenti interventi normativi e giurisprudenziali. In particolare, il corso verterà su:

1. L’evoluzione del diritto di famiglia e i nuovi modelli familiari.

2. Gli interventi di protezione della famiglia: la giurisdizione e l’amministrazione dei servizi sociali.

3. La crisi della famiglia e la tutela dei minori.

4. Gli ordini di protezione contro gli abusi familiari.

5. La filiazione e la recente riforma in tema di parificazione dei figli.

6. La protezione civile del minore: i provvedimenti del tribunale per i minorenni ex artt. 330-333 c.c., gli affidi temporanei, la protezione amministrativa d’urgenza, le segnalazioni, i minori stranieri non accompagnati.

7. L’adozione.

8. Gli istituti di protezione dei maggiorenni, in particolare l’amministrazione di sostegno.
Studenti non frequentanti

La famiglia: nozione ed evoluzione dell’istituto; la famiglia nel codice civile e nella Costituzione. La famiglia come diritto inviolabile. Coniugio, parentela e affinità. La solidarietà familiare. La famiglia di fatto. Il matrimonio civile. Il matrimonio concordatario. Il matrimonio celebrato da ministri di culti ammessi dallo Stato.  L’invalidità del matrimonio. I rapporti personali nella famiglia. I rapporti patrimoniali e l’impresa familiare. La crisi del rapporto familiare: la separazione; il divorzio. La filiazione e le adozioni.

For attending students:

Family law and family relationships: new family models.

The courts and administrative bodies charged with protecting family and juveniles: juvenile justice (functions, structure, division of powers among various bodies, prospects for reform); social services and juveniles; interaction between the administrative authorities and the courts.

Separation and dissolution of marriage and minors protection.

Protection from domestic violence. 

Filiation: Parental responsibility, limits to and lapse of parental authority, and removal of children from their parents' custody.

Adoption and foster care.
For no attending students:

Family law and family relationships.

Contract of marriage. Void and voidable marriage.

Matrimonial property law and family arrengements.

Separation and dissolution of marriage. 

Filiation and adoption of the childrend. Parent and child relationships (guardianship and maintenance).

Testi consigliati
F. RUSCELLO, Compendio di diritto di famiglia, Amon, 2014.
Si consiglia l’uso dell’ultima edizione di un codice della famiglia aggiornata almeno al 2008. Si consigliano, tra gli altri e a titolo esemplificativo:
D. DI MAJO e A. AVORIO, Codice di Diritto di Famiglia, Napoli, Edizioni giuridiche Simone

M. SESTA , Codice della famiglia, Milano, Giuffrè
Si avvisano gli studenti di consultare il materiale didattico di aggiornamento presente sull’e-learning del corso.

Texts:

F. RUSCELLO, Compendio di diritto di famiglia, Amon, 2014. 

Notes:

Suggest use of the last edition of civil Code.
Modalità d’esame

L’esame sarà svolto con un colloquio orale al fine di verificare il grado di comprensione delle materie oggetto dell’insegnamento e dei relativi problemi.
Oral examination.
