Istituzioni di diritto romano – matricole pari

(Prof. Tommaso dalla Massara – dott.ssa Benedetta Veronese)

Approfondimenti in tema di

DIRITTO DI FORMAZIONE CONSUETUDINARIA

1) Il valore della consuetudine e il ruolo del giurista in Gaio (ius moribus receptum):

Gai inst. 1.1: Omnes populi, qui legibus et moribus reguntur, partim suo proprio, partim communi omnium iure utuntur: … 

Gai inst. 1.2: Constant autem iura populi Romani ex legibus, plebiscitis, senatus consultis, constitutionibus principum, edictis eorum, qui ius edicendi habent, responsis prudentium. 

2) Il diritto di formazione consuetudinaria nella concezione classica … :

D. 1.3.32.1 (Iul. 84 dig.): Inveterata consuetudo pro lege non immerito custoditur, et hoc est ius quod dicitur moribus constitutum. Nam cum ipsae leges nulla alia ex causa nos teneant, quam quod iudicio populi receptae sunt, merito et ea, quae sine ullo scripto populus probavit tenebunt omnes: nam quid interest suffragio populus voluntatem suam declaret an rebus ipsis et factis? Quare rectissime etiam illud receptum est, ut leges non solum suffragio legis latoris, sed etiam tacito consensu omnium per desuetudinem abrogentur.

2 bis) … e in una testimonianza di epoca post-classica:

C. 8.52 (53).2 (Imp. Costantinus A. ad Proculum): Consuetudinis ususque longaevi non vilis auctoritas est, verum non usque adeo sui valitura momento, ut aut rationem vincat aut legem.
3) Codice civile (1942), Preleggi:

Art. 1 Indicazione delle fonti: Sono fonti del diritto: 1) le leggi; 2) i regolamenti; 3) le norme corporative; 4) gli usi. 

Art. 8 Usi: Nelle materie regolate dalle leggi e dai regolamenti gli usi hanno efficacia solo in quanto sono da essi richiamati.

