PROGRAMMA DI BIOCHIMICA 

Corso di Laurea TRM  (Prof. Elio Liboi)

Le molecole: proprietà dell'acqua - interazioni in acqua. Chimica del carbonio. Gruppi funzionali. Tipi di Reazione chimica nella cellula. Reazioni di ossido-riduzione: ossidazione e riduzione – ossidanti e riducenti - potenziale RedOx. 
Proteine

Amminoacidi: legame peptidico - peptidi. Struttura delle proteine: primaria - secondaria - terziaria - quaternaria (emoglobina, mioglobina) - ripiegamento delle proteine – modificazioni post-traduzionali - controllo qualità, ciclo calnexina/calreticulina.

Acidi nucleici

DNA: nucleotidi - legame fosfodiestere - doppia elica - forme di DNA. RNA: nucleotidi - accoppiamento delle basi - tRNA. Interazioni DNA/proteine.

Carboidrati

Monosaccaridi: centri asimmetrici - forme cicliche - mutarotazione. Disaccaridi: legame glicosidico. Polisaccaridi: amido e glicogeno - cellulosa. Glicoproteine: gruppi sanguigni.

Membrane

Lipidi: glicerofosfolipidi - sfingolipidi - colesterolo. Doppio strato lipidico: fluidità - dinamica - diffusione.

Enzimi
Cinetica enzimatica: equazione di Michaelis-Menten - effetti del pH sull'attività enzimatica - complesso enzima/substrato - energia di attivazione.

Termodinamica

Costante di equilibrio - energia libera - potenziale energetico dell'ATP - reazioni accoppiate.

Metabolismo generale
Meccanismi regolatori: regolazione allosterica - compartimentalizzazione nella cellula - livelli enzimatici - regolazione coordinata (cicli futili). Ormoni. Vitamine/coenzimi. Digestione.

Metabolismo dei carboidrati

Glicolisi: fermentazione - bifosfoglicerato - regolazione. Gluconeogenesi. Glicogeno e amido: fosforilasi - glicogeno sintasi - enzima deramificante - regolazione. Ciclo dei pentoso fosfati: fase ossidativa - fase non ossidativa. Ciclo dell'acido citrico: piruvato deidrogenasi - piruvato carbossilasi - citrato sintasi - regolazione. 

Metabolismo dei lipidi

Digestione ed assorbimento dei grassi: lipasi - sali biliari, micelle - assorbimento.

Lipoproteine: proprietà - metabolismo - recettori per LDL. Ossidazione degli acidi grassi: mobilitazione dei grassi - attivazione e trasporto - ossidazione. Corpi chetonici. Biosintesi degli acidi grassi.

Fosforilazione ossidativa

flusso elettronico mitocondriale: metabolismo ossidativo - sistemi "navetta" - trasportatori di elettroni - trasferimento di elettroni - catena respiratoria. Sintesi di ATP: gradiente di protoni - ATP sintasi - regolazione.

Amino acidi

Degradazione degli amino acidi: transaminazione - deaminazione ossidativa - trasporto dell'ammoniaca - ciclo dell'urea - metabolismo dei chetoacidi. Biosintesi degli amino acidi: azoto organico - origine dei chetoacidi.

. ORARIO RICEVIMENTO STUDENTI: LUNEDI DALLE ORE 12.00 ALLE 13.00 presso sezione di Biochimica, Istituti biologici, Università di Verona.

Testo consigliato:

Introduzione alla biochimica di Lehninger. David L. Nelson e Michael M. Cox. Zanichelli

