DIRITTO INTERNAZIONALE

(Prof. Enrico Milano)
Obiettivi formativi

Il corso si propone di studiare le tre funzioni fondamentali alla base della dinamica della legalità nella comunità internazionale: formazione, accertamento e attuazione coercitiva delle regole giuridiche. Tale studio verrà condotto tenendo conto dell’evoluzione sociale e politica della Comunità Internazionale moderna e contemporanea. La materia viene presentata nelle sue molteplici dimensioni, in particolare: 
a) come uno degli strumenti di gestione del mutamento in modo da salvaguardare i livelli minimi di stabilità e prevedibilità dei rapporti giuridici internazionali; 
b) come linguaggio finalizzato al raggiungimento dell'accordo, o come catalizzatore del “disaccordo pacifico” che non metta a repentaglio la pace e la sicurezza internazionale; 
c) come una delle chiavi di lettura della realtà internazionale contemporanea. Trasversalmente rispetto alle diverse parti del corso, verrà evidenziato come le regole internazionali, sebbene elaborate dai governi ed indirizzate ai governi stessi, incidano significativamente sui privati e sui loro interessi concreti.
English version.

The course aims at examining the three fundamental functions underlying legality in today’s international community: law-making, law-determination and law-enforcement. Such analysis will be undertaken while keeping in due regard the social and political evolution of the modern and contemporary international community. The subject will be presented in its multifaceted dimensions, and in particular:

a) as one of the instruments for managing change and transformation, while safeguarding stability and predictability of international legal relations;

b) as a language aimed at facilitating agreement and dispute settlement, or as a catalyzer for “peaceful disagreement” not endangering international peace and security;

c) as one of the key factors to read and interpret current international relations.

The course will also highlight how contemporary international law is not only concerned with the relations among governmental actors, but it also increasingly affects the interests and positions of private actors. 

Programma

Modulo a)

La prima parte del corso si concentrerà sugli elementi fondamentali dell'ordinamento giuridico internazionale, con particolare riferimento all'evoluzione storica di tale ordinamento, dai Trattati di Westfalia alla fase del periodo successivo alla Guerra Fredda. Oggetto di studio approfondito sarà la problematica della soggettività internazionale, partendo dai processi di formazione dello Stato secondo il diritto internazionale per arrivare alla questione della personalità giuridica dell’individuo. Verranno infine approfonditi i procedimenti di formazione delle regole internazionali, sia di natura consuetudinaria, sia di natura convenzionale, attraverso un'esamina delle fonti primarie e degli orientamenti dottrinali prevalenti.
Modulo b)

La seconda parte del corso si concentrerà sui processi di attuazione, accertamento ed esecuzione coercitiva del diritto internazionale. Insieme allo studio degli organi internazionali competenti in materia di interessi privati, verrà sottolineato il ruolo degli organi nazionali di attività interna - con particolare riguardo a quelli giudiziari e agli enti locali - nell'attuazione, e quindi nell'osservanza, delle regole giuridiche internazionali. La funzione giurisdizionale sarà poi oggetto di esame approfondito, con specifico riferimento al processo interstatale davanti alla Corte internazionale di giustizia. La parte sull’accertamento sarà completata dallo studio della responsabilità internazionale e delle conseguenze giuridiche derivanti dalle violazioni di norme internazionali. Il corso si concluderà con l’analisi dei principali strumenti di esecuzione coercitiva del diritto internazionale, dall’autotutela al ruolo del Consiglio di sicurezza delle Nazioni Unite, la cui rilevanza si è palesata di recente nel contesto della lotta al terrorismo internazionale.
PARTE SPECIALE. Il corso si concluderà con lo studio dei processi di formazione degli Stati nel diritto internazionale, con particolare riferimento per le secessioni e per il caso studio del Kosovo.
Testi consigliati

Parte generale. A.TANZI, Introduzione al diritto internazionale contemporaneo, CEDAM - Padova, 2013, quarta edizione, a esclusione della parte V (considerazioni conclusive).
Parte speciale. E. MILANO, Formazione dello Stato e processi di State-building nel diritto internazionale. Kosovo 1999-2013, Editoriale scientifica, Napoli, 2013. 

Modalità d’esame 

L’esame, che si svolgerà in forma orale, mira ad accertare le conoscenze relative agli istituti fondamentali della materia alla luce della prassi e giurisprudenza internazionali.

