DIRITTO DELL’EDILIZIA E DELL’URBANISTICA

(I Modulo 2 crediti - Prof. Giovanni Antonio Sala)

(II Modulo 3 crediti – Dott. Giovanna Ligugnana)

Obiettivi formativi:

Il corso è dedicato all’approfondimento delle problematiche giuridiche del governo del territorio, con particolare attenzione allo studio delle fonti del diritto urbanistico, dei principi costituzionali in materia, dei fondamenti del sistema della pianificazione urbanistica nonché del quadro dei provvedimenti permissivi delle attività di trasformazione del territorio.

Saranno inoltre approfondite le tematiche dei soggetti titolari del potere di pianificazione, dei relativi procedimenti, e dei rapporti fra potere pianificatorio e diritto di proprietà.

Il corso sarà svolto anche con attenzione agli orientamenti della giurisprudenza per consentire un approccio diretto alle  problematiche concrete.
Programma 

Primo modulo: Le attività di trasformazione del territorio; i titoli edilizi; controlli e sanzioni.

Secondo modulo: Principi e fonti del diritto urbanistico, Il governo del territorio fra Stato, regioni ed enti locali. La pianificazione urbanistica: soggetti e procedimenti.

Testi consigliati

Urbani, Civitarese Matteucci, Diritto urbanistico, Organizzazione e rapporti, Giappichelli, Torino, 2004.

Gli studenti frequentanti potranno preparare l’esame sugli appunti delle lezioni integrati dalle sentenze esaminate a lezione o da altre letture indicate durante il corso.

Modalità d’esame

L'esame si svolge in forma orale.
