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SOLIDI

Un corpo solido è un corpo nel quale non posso-no cambiare le distanze tra i punti.

BARICENTRO

Per un corpo omogeneo, le coordinate del baricentro, sono
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Se il corpo, di massa M, è costituito da N punti materiali, di massa mi
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Dal punto di vista della traslazione, si può considerare il corpo come se tutta la sua massa fosse concentrata nel baricentro (centro di massa).

EQUILIBRIO DI UN CORPO RIGIDO

Per l’equilibrio di un corpo esteso (quindi non un punto materiale) delle varie forze applicate al cor-po, non è sufficiente conoscere i moduli, le dire-zioni ed i versi, ma occorre conoscere anche i lo-ro “punti di applicazione”.

Affinché un corpo rigido sia in equilibrio, sono necessarie due condizioni

a) deve essere nulla la risultante R delle forze applicate al corpo;

b) deve essere nulla la somma dei momenti di tutte le forze applicate, calcolati rispetto a qua-lunque punto (interno o esterno al corpo) dello spazio.

Basta che la somma dei momenti rispetto ad un punto sia diverso da zero, anche se è nulla la risultante delle forze e la somma dei momenti rispetto a tutti gli altri punti dello spazio (interni ed esterni) sia nulla, perché il corpo NON sia in equilibrio, ma ruoti intorno a quel punto.

MOMENTI DELLE FORZE

Momento di una forza, applicata in un certo punto (A) di un corpo rigido è il vettore 
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ATTRITO

(statico e dinamico)

Attrito dinamico

E’ dovuto allo scorrimento di un corpo su di un altro. Si esercitano, sui due corpi, due forze ugua-li e contrarie, che si oppongono a tale scorri-mento.
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Tali forze, dette di attrito, dipendono dalle com-ponenti normali alla superficie di scorrimento e, tramite un coefficiente , dalle superfici a con-tatto.

La forza F, è la forza di attrito dinamico mas-sima ed è, se, oltre al peso, è applicata al corpo anche un’altra forza F:

F = (FN + PN) = (Fcos + mgcos)
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