Diritto romano (6 crediti = 36 ore)
Prof. Tommaso dalla Massara - Prof. Carlo Pelloso
Obiettivi formativi

Il corso si prefigge di mettere in luce i profili caratterizzanti il sistema contrattuale classico, facendo così emergere continuità e discontinuità esistenti tra passato e presente. Le lezioni valorizzeranno dei giuristi romani sia l’approccio casistico (proponendo la discussione di specifiche e concrete questioni di cui le fonti ci offrono la testimonianza), sia la prospettiva azionale (stimolando l’attitudine al ‘pensare per rimedi’, anziché per situazioni giuridiche sostanziali).
Objectives

The course aims at highlighting the Roman law of contracts with its main features and at enlightening all the continuities and discontinuities existing between past and present. Each lecture will focus on the casuistic approach used by Roman jurists (by discussing concrete and specific questions attested by our sources), as well as on the so-called ‘actional perspective’ (by suggesting a remedial approach rather than an approach grounded on substantive legal positions).

Programma 

Gratuità e responsabilità contrattuale; permuta e nova negotia nella giurisprudenza classica; la causa nei contratti innominati; azione di dolo e tutela contrattuale; il negozio misto a donazione; la bilateralità del mandato; patti aggiunti alla compravendita.
A lezione verranno distribuiti testi (fonti romane in traduzione), oggetto di analisi e di discussione.   

Modalità d’esame

L’esame si svolge per tutti – frequentanti e non frequentanti – mediante accertamento in forma orale, preceduto da una breve verifica in forma scritta concernente i primi due saggi contenuti nel volume Scambio e gratuità. Confini e contenuti dell’area contrattuale.
Testi consigliati
Per gli studenti non frequentanti: 

- Scambio e gratuità. Confini e contenuti dell’area contrattuale, a cura di L. Garofalo, Padova, 2011 (limitatamente alle pagg. 1-406).

Per gli studenti frequentanti: 

- Scambio e gratuità. Confini e contenuti dell’area contrattuale, a cura di L. Garofalo, Padova, 2011 (limitatamente alle pagg. 1-173);
- appunti e materiali dalle lezioni.
