CASO

Luisa è un’infermiera che lavora da qualche anno in una Residenza per anziani. Durante un incontro d’équipe decide di parlare di un ospite della struttura. “Dopo essere tornato dall’ospedale, Lucio, 82 anni, chiede di essere portato in bagno più e più volte nell’arco della stessa giornata (Lucio è stato ricoverato in ospedale per una frattura al femore a causa di una caduta accidentale). Io cerco di soddisfare con sollecitudine questa sua richiesta e quando sono in turno cerco di occuparmi personalmente di questo compito. Lucio, con il passare del tempo, però, è diventato sempre più insistente, esigente e scorbutico. Se tardo appena qualche minuto o se non lo assecondo subito, si arrabbia, mi caccia via e ogni tanto usa pure male parole. Io non riesco a fare a meno di aiutarlo e continuo a sentirmi in dover di assecondarlo”. Una collega le risponde dicendo: “All’inizio anch’io mi sentivo in dovere di farlo perché percepivo Lucio come in maggiore difficoltà. Con il passare del tempo, però, mi sono resa conto che la sua richiesta non era più motivata da una reale necessità, ma dal bisogno di essere sempre al centro dell’attenzione. Per questo motivo mi sono accorta che Lucio è mal sopportato da molti di noi, che lo evitano o non gli danno ascolto. Più volte, infatti, ho visto che Lucio è stato anche motivo di discussione tra i colleghi”.

 A queste parole seguono quelle di altri operatori dell’équipe che segue Lucio. Sono tutti concordi nell’affermare che il comportamento di Luisa deve cambiare perché ha delle ricadute anche sul lavoro degli altri colleghi. Un infermiere, Paolo, dice:” Se Lucio sa di essere sempre assecondato, continua a chiamare e si aspetta da tutti noi un trattamento speciale ….” Gli fa eco Maria:” Io non lo sopporto più continua a chiamare inutilmente e poi è maleducato … bisogna dirgli qualcosa …. tu Luisa sei eccessivamente premurosa ….” . “ E’ vero” tuona un’altra collega “ tu Luisa fai sempre la figura della buona, mentre noi altri diventiamo i cattivi della situazione … non è giusto che il tuo modo di fare ci condizioni così …”.

La riunione si scalda e diventa un’ occasione di lamentele da parte degli infermieri che vedono in Lucio un paziente ingestibile e accusano Luisa di contribuire, con il suo comportamento a peggiorare la situazione. Luisa, spalleggiata, da un’unica collega, continua invece a difendere il suo atteggiamento e a sostenere che Lucio sia un paziente molto in difficoltà che abbisogna di attenzioni speciali. “… dopo la morte della moglie è rimasto solo al mondo e la caduta e l’ospedalizzazione l’hanno molto traumatizzato … è nostro dovere dedicargli un’attenzione speciale …”.
Il tempo disponibile per la discussione del caso sta terminando e si rischia così di finire la riunione senza aver trovato una soluzione condivisa per la gestione della situazione di Lucio ….

ANALISI DEL CASO

Cerchi il gruppo di lavoro di trovare una soluzione al caso portato da Luisa.

Nello specifico:

1. Analizzate i punti di debolezza di questo gruppo di lavoro e proponete una strategia di risoluzione alternativa. 
2. Cosa consigliereste di fare a questo gruppo per gestire meglio la riunione d’équipe?

3. Cosa  consiglierebbe il vostro gruppo per la gestione efficace di questo caso?

Ruoli e compiti
Il leader: cercherà di raggiungere l’obiettivo (risoluzione del problema) adottando il metodo del consenso, ciò significa che la soluzione finale deve essere accettata e condivisa da tutti i membri del gruppo. Evita le tecniche quali votazione a maggioranza (assoluta o relativa) e il sorteggio casuale. Favorisce la partecipazione di tutti i membri, valorizzando le differenze come opportunità.

Il braccio destro del leader (popolare): aiuta il leader a gestire il gruppo, favorendo la partecipazione dei membri alla discussione e proponendo strategie risolutive alternative.

Il pianificatore del tempo: il gruppo deve risolvere il compito in 35 minuti. Cerca di aiutare il gruppo a gestire il tempo in maniera efficace ed esaustiva.

L’osservatore: non partecipa attivamente alla discussione del gruppo, ma si limita ad osservare ed appuntare i seguenti dati:

-il clima e le fasi del gruppo – lo stile di leadership – le tecniche di problem solving adottate – i ruoli all’interno del gruppo – i punti di forza e di debolezza del gruppo. 

