Attività formativa ambito F – Corso di laurea in Beni Culturali

Mediazione culturale mostra videoarte 
TO BE PLAYED 
Docente



crediti



Settore disciplinare

 



Lingua di erogazione

Italiano



Periodo

Sem 1A, Sem 1B - dal 09 ottobre al 22 novembre 2019
Obiettivi formativi
In occasione della XV edizione di ArtVerona l’associazione culturale Urbs Picta e Giardino Giusti in collaborazione con ArtVerona e Careof Milano presenta To be played - Video, immagine in movimento e videoinstallazione nella “generazione ottanta” a cura di Jessica Bianchera e Marta Ferretti.
L’Università di Verona è alla ricerca di studenti e studentesse interessate a svolgere l’attività di mediazione culturale/guida ai visitatori della mostra per coinvolgerli in un momento di approfondimento e formazione sul campo al fine di favorire una maggiore frequentazione da parte dei giovani del mondo dell’arte contemporanea. 
Gli studenti che aderiranno al programma potranno usufruire di una giornata di formazione (5 ore) con i curatori (09 ottobre in orario 11.00 – 17.00) e saranno poi impiegati come mediatori culturali in occasione di giornate dedicate (11-12-13 ottobre in concomitanza con ArtVerona e, a rotazione, tutti i fine settimana fino al 22 novembre 2019).  

Programma e Orario
Studenti coinvolti: > 5

Monte ore complessivo per ogni studente: 36 ore

Calendario:

- 1 giornata di formazione il 09.10.2019 in orario 11.00 / 16.00 con un'ora di pausa 13.00 / 14.00

- nel periodo di Fiera ArtVerona dal 11 al 13 ottobre: presenza in mostra durante tutte e tre le giornate (8 ore x 3 giorni per un totale di 24 ore);

- tutti i sabati, a rotazione (19, 26 ottobre; 2, 9, 16, novembre) alle ore 15.00 e alle 17.00: tour guidato (4 ore per ogni giornata, 2 studenti a giornata per un totale di 8 ore a studente).
Sedi: 
· sede della formazione e delle visite guidate: Giardino Giusti, via Giusti 2, Verona
Termine ultimo per la candidatura
venerdì 04 ottobre alle ore 16.00

Per adesioni compilare il form al link:

https://forms.gle/coib31BXBkbFyRzK6
