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Obiettivi formativi

La logica giuridica si propone di garantire, nel ragionamento del giurista, la correttezza dell’inferire dalla ricostruzione di fatti conseguenze normative di carattere giuridico. Il corso si propone così di sviluppare competenze ed abilità attinenti alla interconnessione, in ciascun caso, tra elementi descrittivi di un fatto ed elementi prescrittivi della relativa disciplina giuridica.
Juridical logic attempts to guarantee, in jurist reasoning, the correctness of drawing juridical normative consequences from the reconstruction of facts. Consequently, this course intends to develop competences and skills with regard to the relationship between the issues of fact and the issues of law of each individual case.
Programma del corso

Il corso si suddivide in due parti. 
Nella prima parte verranno richiamate alcune nozioni fondamentali attinenti a linguaggio, interpretazione ed argomentazione, da collegare all’esperienza giuridica.
Nella sua seconda parte il corso si cimenterà invece con le problematiche sottendenti gli aspetti strettamente probatori inerenti al caso concreto.
The course is divided into two parts.
In the first part, the course examines some fundamental notions about language, interpretation and argumentation, as related to juridical experience.
In the second part, the course will deal with a set of problems concerning probative aspects of jurist reasoning in concrete cases.
Metodi didattici

Lezioni frontali.

Seminari con esperti.

Cineforum.
Lectures.

Lectures held by other lecturers.

Movies.
Modalità di verifica dell’apprendimento

L’esame si svolgerà in forma orale.

Oral examinations.
Testi di riferimento

Per gli studenti frequentanti, oltre agli appunti dalle lezioni:

· F. Zanuso – S. Fuselli (a c. di), Il Lascito di Atena. Funzioni, strumenti, esiti della controversia giuridica, FrancoAngeli, Milano 2011, eccetto pagine 93-123.
For students attending class, in addition to lecture notes:
· F. Zanuso – S. Fuselli (eds.), Il Lascito di Atena. Funzioni, strumenti, esiti della controversia giuridica, FrancoAngeli, Milano 2011, except for pages 93-123.

Per gli studenti non-frequentanti:

· G. Carcaterra, La logica nella scienza giuridica, 2^ ed., Giappichelli, Torino 2015.

For students not attending class:

· G. Carcaterra, La logica nella scienza giuridica, 2^ ed., Giappichelli, Torino 2015.
