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Obiettivi formativi (in lingua italiana)
Il corso intende fornire allo studente la chiave di lettura per la comprensione del Sistema sanitario nazionale e delle aziende sanitarie pubbliche. 
Dopo aver delineato lo scopo ed il contesto del SISTEMA SANITARIO NAZIONALE, si analizza l'economia e la gestione delle aziende sanitarie pubbliche che ne costituiscono il naturale braccio operativo a contatto con il cittadino. Per queste si approfondiscono gli strumenti aziendali per il perseguimento dell’economicità gestionale, con un diretto parallelismo ai tipici strumenti utilizzati nelle imprese.
Una speciale enfasi verrà posta agli strumenti di programmazione e di controllo interno adottati nell'ambito delle aziende sanitarie della Regione Veneto. Per alcune di esse si analizzeranno alcuni dei documenti pubblici, come il bilancio preventivo e quello consuntivo. 
Lo studente al termine del corso sarà in grado di:
- conoscere i meccanismi di funzionamento del SSN italiano;
- porre in relazione i principali SSN europei e mondiali, valutandone l'efficacia sulla base delle metodologie internazionali di valutazione;
- conoscere l'articolazione territoriale, quella dei servizi offerti nonché l'organizzazione delle aziende sanitarie pubbliche della Regione veneto;
- leggere e comprendere il bilancio di esercizio preventivo e consuntivo delle aziende sanitarie pubbliche italiane.
Obiettivi formativi (in lingua inglese)
The aim of the course is to give students the capability of the comprehension of the Italian public health care system as well as the the economics of his organization. 
After having outlined the purpose and the operational environment, we will analyze the management and the organization of the public health care organizations. Students will be taught about the managerial practices and intruments used for pursuing company' efficiency and effectivenes and the implications on their financial statement. 
A special emphasis is dedicated, in the context of the Veneto region, to the analysis of the programming tools and to the design of the internal control system. A few financial statements and budgets will be analysed and discussed with students.
At the end of the course the student will be able:
- to appreciate the italian health care system ;
- to put into relatioship the italian system to the system adopted in other relevant countries worldwide, evaluating pros and cons;
- to know services, structure and processes adopted in the Veneto public health care organizations;
- to undestand and critically compare the financial statements and the budgets of the Italian public health care organizations.

 Programma (in lingua italiana)
Durante il corso verranno affrontate le seguenti tematiche (sia per studenti frequentanti che non frequentanti): 
1. L’evoluzione del Sistema Sanitario Nazionale italiano e le relative fonti normative. 
2. La spesa sanitaria italiana. 
3. I livelli essenziali di assistenza. 
4. L’organizzazione del SSN: Le Aziende sanitarie, USL e Aziende ospedaliere. 
5. La gestione e l’organizzazione delle aziende sanitarie. 
6. Il bilancio delle aziende sanitarie. 
7. La programmazione ed il controllo nelle aziende sanitarie. 
8. La valutazione della performance nelle aziende sanitarie. 
9. I controlli interni nelle aziende sanitarie. 
10. Il sistema sanitario nella Regione Veneto. 
11. I principi contabili del bilancio delle aziende sanitarie venete 
12. Il bilancio di esercizio delle aziende sanitarie del veneto 
13 Esempi di bilanci delle aziende sanitarie del veneto 
 
MODALITÀ DI SVOLGIMENTO DELLE LEZIONI 
Il corso prevede lezioni frontali. Durante il corso verranno esaminati alcuni materiali pubblici frutto di elaborazioni di dati resi disponibili dal ministero della salute e dalla Regione Veneto. Verranno inoltre approfonditi alcuni casi di studio, utilizzando bilanci di aziende sanitarie ed ospedaliere. Questi materiali integrativi rispetto ai testi consigliati verranno messi a disposizione degli studenti (frequentanti e non frequentanti) su MYUNIVR. 
Il libro di testo di riferimento (ZANGRANDI) è da studiare nei seguenti capitoli: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 14.  
Programma (in lingua inglese)
During the course these topics will be analysed (both for attending and non attending students): 
1. The evolution of the Italian National Health System and the relevant legal sources. 
2. The Italian health care expenditure. 
3. The basic levels of care. 
4. The organization of the NHS. Health Organizations, Trusts and Hospitals. 
5. The management and organization of health care companies. 
6. The equilibrium of HC organizations. 
7. The planning and control process in health care organizations. 
8. The assessment of performance in health care organizations. 
9. Internal controls in health care organizations. 
10. The health care system in the Veneto Region. 
11. Accounting standards in for the Veneto health care organization 
12. The Financial statement of the Veneto health care organizations 
13. Examples of financial statements of the Veneto health care organizations 
 
TEACHING ACTIVITY: front lessons. During the course a few materials from the Italian Minister of the Health care system and from the Veneto Region will be analysed. In additon a few casestudy with financial statements of Italian organizations will be discussed in the classroom. Students (bot attending and non attending) will found those materials accessing to MYUNIVR platform. 
Chapters of the textbook (ZANGRANDI) to be studied are: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 14.   

Modalità esame (in lingua italiana)
Lo scopo dell'esame è quello di: a) verificare la conoscenza dello studente degli argomenti principali del corso e b) di verificare la capacità di analisi di un bilancio di una azienda sanitaria. 
L'esame avrà una modalità differente a seconda della posizione di FREQUENTANTE/NON FREQUENTANTE. 
A) Studenti FREQUENTANTI: vi sarà una presentazione intermedia (che può portare ad un bonus di massimo 2 punti sul voto finale) ed una prova finale. A1. La presentazione intermedia consiste nella discussione in aula del bilancio di una azienda sanitaria italiana da effettuarsi vicino al termine del corso. A2 La prova finale consiste in un esame orale che copre l'intero programma. L'esame finale consiste in una serie di domande, ciascuna delle quali con un punteggio specifico. La sommatoria complessiva dei punteggi della prova finale è pari a 30. 
B) Studenti NON FREQUENTANTI: vi sarà una soltanto una prova finale. La prova finale consiste in un esame orale che copre l'intero programma. L'esame consiste in una serie di domande, ciascuna con un punteggio specifico. La sommatoria complessiva dei punteggi della prova finale è pari a 30. 
E' richiesta la registrazione ON-line per sostenere l'esame almeno 3 giorni prima della data di appello.  
Modalità esame (in lingua inglese)
The aim of the examination is to assess a) the student knowledge of the main topics of the course and b) the comprehension of a the financial statement of a specific case study. 
 
Students will be assessed differently according to their status as: A) ATTENDING/B) NON-ATTENDING students. 
A) Students who attend the course will be assessed through an intermediate presentation and a final exam (max 30 marks). A1. The intermediate presentation consists in an individual presentation of the financial statement of an Italian healthcare organization, which is due towards the end of the course and give the students max 2 marks (bonus). A2. The final examination consists of a list of questions for a total score of 30 marks. 
B) For NON attending students the final exam consists in an oral examination on the whole program with a list of question to be answered for a maximum score of 30. 
Online registration is required at least 3 days before the examination date.   
Testi di riferimento per l'insegnamento
I libri di testo di seguito selezionati vengono mostrati nella pagina pubblica dell'insegnamento alla sezione "TESTI DI RIFERIMENTO" sotto a "Programma, Obiettivi e modalità d'esame" se presenti.
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