DIRITTO COSTITUZIONALE 2 A
(Prof. Maurizio Pedrazza Gorlero)

Obiettivi formativi

Oggetto del corso saranno le fonti del diritto italiano. Particolare attenzione sarà riservata alle innovazioni introdotte dalla revisione del Titolo V della Parte Seconda della Costituzione e ai rapporti fra le fonti statali e le fonti internazionali ed europee. 
Programma

Le fonti del diritto in generale. I criteri ordinatori. Le fonti internazionali. Le fonti europee. Le fonti di rango costituzionale. Le fonti statali. Leggi formali. Gli atti con forza di legge. L’atto risultante dal referendum abrogativo. I regolamenti parlamentari e della Corte costituzionale. I regolamenti dell’Esecutivo. Le fonti autonome: le fonti regionali e le fonti di autonomia locale. Le fonti di autonomia contrattuale. La consuetudine.
Testi consigliati

Per i frequentanti:

1) M. Pedrazza Gorlero, Breviario delle fonti del diritto, Milano, Giuffrè, 2005;

2) Appunti dalle lezioni, che saranno integrati con le letture che verranno indicate nell’ambito del corso.

Per i non frequentanti:
1) A. Ruggeri, Fonti, norme e criteri ordinatori. Lezioni, Torino, Giappichelli, ultima edizione.

Modalità d’esame

L’esame si svolgerà in forma orale e prevede l’accertamento delle conoscenze teoriche e pratiche relative agli istituti oggetto del programma.

Il colloquio prenderà le mosse dalla discussione di una delle sentenze della Corte costituzionale che sono state esaminate durante il corso, i cui estremi sono reperibili nei manuali consigliati.
