DIRITTO INTERNAZIONALE – 5 CFU
(Prof. Enrico Milano)
Obiettivi formativi

Il corso si propone di introdurre gli studenti ai meccanismi fondamentali di formazione e funzionamento del diritto internazionale contemporaneo. Il metodo didattico del corso si ispira ad un approccio induttivo e interattivo, allo scopo di stimolare  la capacità critica e analitica degli studenti, tenuto conto che sarà tale capacità a "fare la differenza" nel loro futuro professionale. 

Programma

La prima parte del corso si concentrerà sugli elementi fondamentali dell'ordinamento giuridico internazionale, con particolare riferimento all'evoluzione storica di tale ordinamento, dai Trattati di Westfalia alla fase del periodo successivo alla Guerra Fredda. Verranno approfonditi i procedimenti di formazione delle regole internazionali, sia di natura consuetudinaria, sia di natura convenzionale, attraverso un'esamina delle fonti primarie e degli orientamenti dottrinali prevalenti
Testi consigliati

A.TANZI, Introduzione al diritto internazionale contemporaneo, Parte prima e Parte seconda, CEDAM - Padova, 2006, seconda edizione.

Modalità d’esame 

L’esame, che si svolgerà in forma orale, mira ad accertare le conoscenze relative agli istituti fondamentali della materia alla luce della prassi e giurisprudenza internazionali.

