LM 62 – Governance dell’emergenza


DIRITTO DEI CONTRATTI
(36 ore – 6 CFU)

Prof. Riccardo Omodei Salè

Obiettivi del corso. 
Il corso si propone di fornire agli studenti le conoscenze necessarie per comprendere e gestire le relazioni contrattuali, in particolare nei casi di emergenza, calamità e crisi. Il corso intende, quindi, per un verso, esaminare le modalità secondo cui le predette situazioni di carattere eccezionale possono influire sulla disciplina ordinaria del contratto, nonché approfondire, per altro verso, alcune specifiche tipologie contrattuali suscettibili di essere utilizzate nell’ambito della Governance dell’emergenza. 
Gli obiettivi formativi saranno perseguiti attraverso lezioni frontali, dirette anche a coinvolgere, nella individuazione delle soluzioni applicative mediante le corrette linee di ragionamento ed argomentazione giuridica, gli stessi studenti partecipanti al corso. 

Purposes of the course.
The purpose of the course is to give the students the knowledge in order to understand and manage contractual relationships, especially in case of emergency, crisis or calamities. The course aims to examine both, how extraordinary situations can influence general contract law and which special contracts are useful in order to face such situations.
At the end of the course, students will be able to settle questions in the field of the emergency contract law. 

Programma.
Il programma si suddivide in due parti.
La prima parte (Parte generale) è dedicata all’esame della disciplina del contratto in generale, con particolare attenzione agli istituti predisposti dall’ordinamento giuridico al fine di fare fronte al verificarsi di eventi eccezionali nel corso del rapporto contrattuale.
La seconda parte (Parte speciale) è dedicata all’analisi di alcuni contratti tipici destinati ad essere impiegati nell’ambito della gestione di fenomeni emergenziali.
Nel corso di entrambe le parti, saranno preliminarmente ripresi i concetti e le regole fondamentali relativi al contratto in generale e ai singoli contratti oggetto di specifico approfondimento, in modo tale da assicurare agli studenti provenienti da corsi di laurea triennale diversi una base di partenza per quanto possibile omogenea. 

Parte generale.
La nozione di contratto – L’autonomia contrattuale e i suoi limiti – I contratti della Pubblica Amministrazione (cenni) – La formazione del consenso e la conclusione del contratto – Le trattative e la responsabilità precontrattuale – Il contratto preliminare – Le condizioni generali di contratto – La rappresentanza – Gli elementi essenziali ed accidentali del contratto – Le principali classificazioni dei contratti – L’interpretazione del contratto – L’integrazione del contratto – Gli effetti del contratto – L’invalidità del contratto – La rescissione del contratto – La risoluzione del contratto. 

Parte speciale. 
La compravendita – La somministrazione – La locazione – L’appalto – Il contratto d’opera – Il contratto di trasporto – Il comodato – Il mutuo – Il contratto di assicurazione. 
Programme. 
The course programme is divided in two parts.
The first part concerns general contract law, with special attention to those legal instruments which apply in emergency situations.
[bookmark: _GoBack]The second part analyses some special contracts, such as sale, supply, lease, procurement, contract for services, contract of carriage, loan agreement, contract of insurance. 

Libri di testo.
Tanto per la Parte generale quanto per la Parte speciale potrà essere utilizzato un manuale di diritto privato a scelta tra:

A. TORRENTE – P. SCHLESINGER, Manuale di diritto privato, 22a ed., Giuffrè editore, Milano 2015, con riguardo alla Parte generale: capitoli XXV, XXVI, XXVII, XXVIII, XXIX, XXX (limitatamente ai paragrafi 298, 301 e 302), XXXI, XXXII, XXXIII, XXXIV, XXXV, XXXVII, XXXVIII; con riguardo alla Parte speciale: capitoli XLI (limitatamente ai paragrafi 367, 368, 369, 370, 371, 372, 373 e 375), XLII (limitatamente al paragrafo 383), XLIII (limitatamente ai paragrafi 384, 385, 387, 387-bis e 389), XLV (limitatamente ai paragrafi 400 e 401), XLVII (limitatamente ai paragrafi 411, 412, 413, 414 e 416). 

V. ROPPO, Diritto privato, 4a ed., Giappichelli editore, Torino 2014, con riguardo alla Parte generale: capitoli 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34 (limitatamente ai paragrafi 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 e 8), 35, 36, 37; con riguardo alla Parte speciale: capitoli 38 (limitatamente ai paragrafi 4, 5, 6, 7, 8, 10, 17 e 19), 39 (limitatamente ai paragrafi 1, 2, 3, 4, 5, 6 e 9), 40 (limitatamente ai paragrafi 1, 2, 3, 4, 5, 13, 14, 15), 59 (limitatamente ai paragrafi 2, 3, 4, 5 e 7). 

Durante il corso saranno, inoltre, messi a disposizione degli studenti mediante la piattaforma e-learning ulteriori materiali normativi, giurisprudenziali e dottrinali su singole tematiche oggetto di particolare interesse. 

Modalità d’esame. 
L’esame si svolgerà in forma orale e tenderà ad accertare la preparazione dello studente tanto dal punto di vista della conoscenza teorica degli istituti del diritto contrattuale quanto sotto il profilo della capacità di applicarli in concreto nel contesto di una situazione di emergenza. 
