DIRITTO ECCLESIASTICO

(Prof. Giuseppe Comotti)

Obiettivi formativi

Il corso si propone di fornire gli strumenti essenziali per la conoscenza e l’analisi, sia dal punto di vista storico che del diritto vigente, della rilevanza del fenomeno religioso negli ordinamenti giuridici, in particolare per ciò che attiene ai diversi aspetti della libertà religiosa degli individui ed ai rapporti dello Stato italiano con la Chiesa cattolica e le  altre confessioni.    
The course aims to furnish students with the necessary tools for understand and analyse the relevance of religion in legal systems and, in particular, the different aspects of personal religious freedom and also the relationship between Italian State and the Catholic Church and the other confessions. Aspects that will be studied from both the historical point of view and current legislation.

Programma

Sistemi di relazioni tra Stato e Chiesa, dalle origini allo Stato contemporaneo
La libertà religiosa nell’ordinamento italiano 

Lo Stato e le confessioni religiose nella Costituzione

Gli enti delle confessioni religiose

I mezzi per l’attività di religione o di culto

I ministri di culto nel diritto italiano
La rilevanza civile del matrimonio religioso e delle sentenze ecclesiastiche matrimoniali  
Testi consigliati

- F. Finocchiaro, Diritto ecclesiastico. Edizione compatta, aggiornamento a cura di A. Bettetini e G. Lo Castro, Bologna, Zanichelli, 2012 (capitoli 1, 2, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11, 12).

Gli studenti che abbiano già sostenuto l’esame di Diritto canonico ed ecclesiastico non sono tenuti a portare il capitolo 12. 
oppure:  
- G. Casuscelli (a cura di), Nozioni di diritto ecclesiastico, Torino, Giappichelli, 2012 (capitoli 1,  2, 3, 4, 6, 7, 9, 12, 14, 15, 16, 17, 18).

Gli studenti che abbiano già sostenuto l’esame di Diritto canonico ed ecclesiastico non sono tenuti a portare i capitoli 15 e 17.

Gli studenti frequentanti potranno sostenere l’esame sugli appunti delle lezioni.

Per le fonti normative si potrà utilmente consultare: 
· g. Barberini – M. Canonico, Fonti normative di diritto ecclesiastico, Torino, Giappichelli, 2013 

Modalità d’esame

Esame orale.
