DIRITTO COSTITUZIONALE

(matricole dispari)

(Prof.ssa Elisabetta Crivelli - I Modulo)

(Prof. Maurizio Pedrazza Gorlero – II Modulo)
Obiettivi formativi

Il diritto costituzionale fornisce le conoscenze essenziali relative agli aspetti istituzionali del potere politico risultanti dalla Costituzione. Considera, anzitutto, “la forma di governo”, ossia il modo di distribuzione del potere fra gli organi costituzionali dello Stato e gli altri soggetti pubblici. Analizza, poi, i “diritti di libertà”, che operano come limiti all'esercizio del potere. Esamina, infine, le “autonomie”, politiche e territoriali, nell’ambito delle quali le libertà diventano costitutive di poteri pubblici.

Programma

I MODULO – ISTITUZIONI DI DIRITTO COSTITUZIONALE 

La Costituzione repubblicana: origini storiche. I principi fondamentali. Le fonti del diritto. Le forme di democrazia diretta. I diritti e i doveri dei cittadini. Il Parlamento. Il Presidente della Repubblica. Il Governo. Il rapporto di fiducia tra Governo e Parlamento. La Pubblica Amministrazione. Il potere giudiziario. La Corte Costituzionale. Regioni e autonomie locali.

II MODULO - DIRITTO COSTITUZIONALE GENERALE

Il concetto di diritto. La società e il contratto. Il contratto disarmante. Diritto e ordinamento giuridico. La norma giuridica. La Costituzione. La Costituzione italiana.
Testi consigliati

I Modulo:

1. V. ONIDA (a cura di), Compendio di diritto costituzionale, Giuffrè, Milano, 2008.

II Modulo:
2. M. PEDRAZZA GORLERO, Il patto costituzionale, CEDAM, Padova 2008.
3. un codice di diritto costituzionale aggiornato: ad es. M. BASSANI, V. ITALIA, G. BOTTINO, M. DELLA TORRE, A. ZUCCHETTI, Leggi fondamentali del diritto pubblico e costituzionale, ultima edizione.

Modalità d’esame

L’esame si svolge in forma orale e prevede l’accertamento delle conoscenze teoriche e pratiche relative agli istituti oggetto del programma. Accertamenti scritti saranno effettuati alla fine di ciascun modulo a favore degli studenti frequentanti.

