DIRITTO PROCESSUALE CIVILE

(I MODULO – 6CFU)
(II MODULO – 9CFU)
(Prof. Alberto M. Tedoldi)
Obiettivi formativi

Il corso di Diritto processuale civile, impartito nell’ambito dell’ordinamento didattico per il conseguimento della laurea magistrale in giurisprudenza, si articola in due moduli con un unico esame finale. Il primo modulo ha ad oggetto i principii generali che reggono la disciplina del processo civile e che trovano il proprio fondamento nella Costituzione e nelle disposizioni generali di cui al libro primo del codice di rito. Il secondo modulo avrà ad oggetto la disciplina del processo civile di cognizione e dei mezzi di impugnazione.
Programma

Le lezioni del primo modulo avranno ad oggetto i principii e le disposizioni generali del processo civile. 

Le lezioni del secondo modulo avranno ad oggetto il processo di cognizione di primo grado secondo il rito ordinario e i mezzi di impugnazione.

L'illustrazione teorica dei principii e degli istituti processuali verrà integrata con l'esame di casi giurisprudenziali e con l'ausilio di modelli di atti nel processo civile.

Testi consigliati per il primo modulo (a scelta dello studente):

Autore: CLAUDIO CONSOLO

Titolo: SPIEGAZIONI DI DIRITTO PROCESSUALE CIVILE, vol. I, LE TUTELE E IL RAPPORTO GIURIDICO PROCESSUALE (con esclusione dell'intera Sezione seconda e dei capitoli 4 e 7 della Sezione terza), vol. II, IL PROCESSO DI PRIMO GRADO E LE IMPUGNAZIONI DELLE SENTENZE (limitatamente alla Sezione quinta, escluso il capitolo 14), Giappichelli, Torino, nell’ultima edizione disponibile;

oppure, in alternativa,

Autore: FRANCESCO PAOLO LUISO

Titolo: DIRITTO PROCESSUALE CIVILE, vol. I,  PRINCIPI GENERALI, Giuffré, Milano, nell'ultima edizione disponibile;

oppure, in alternativa

Autore: CRISANTO MANDRIOLI - ANTONIO CARRATTA

Titolo: DIRITTO PROCESSUALE CIVILE, vol. I - Editio maior, Giappichelli, Torino, nell'ultima edizione disponibile; 

oppure, in alternativa,

Autore: GIOVANNI VERDE

Titolo: DIRITTO PROCESSUALE CIVILE, vol. I, Parte generale, Zanichelli, Bologna, nell'ultima edizione disponibile;

Testi consigliati per il secondo modulo:

Autore: CLAUDIO CONSOLO

Titolo: SPIEGAZIONI DI DIRITTO PROCESSUALE CIVILE, vol. II, IL PROCESSO DI PRIMO GRADO E LE IMPUGNAZIONI DELLE SENTENZE (Sezioni sesta e settima, escludendo il capitolo 7 della Sezione settima e integrando il capitolo 1 della Sezione settima con il capitolo 14 della Sezione, come da esplicito rinvio), Giappichelli, Torino, nell’ultima edizione disponibile;

oppure, in alternativa, 

Autore: FRANCESCO PAOLO LUISO

Titolo: DIRITTO PROCESSUALE CIVILE, vol. II, Giuffré, Milano, nell'ultima edizione disponibile;

oppure, in alternativa,

Autori: CRISANTO MANDRIOLI - ANTONIO CARRATTA
Titolo: DIRITTO PROCESSUALE CIVILE, vol. II - Editio maior, Giappichelli, Torino, nell'ultima edizione disponibile;

oppure, in alternativa,

Autore: GIOVANNI VERDE

Titolo: DIRITTO PROCESSUALE CIVILE, vol. II, Processo di cognizione, Zanichelli, Bologna, nell'ultima edizione disponibile;

Imprescindibili ausilii per la preparazione dell’esame, unitamente ad uno dei testi consigliati in alternativa per ciascun modulo, sono il codice civile e quello di procedura civile, entrambi in edizione aggiornata.

Modalità d’esame

Prova orale.

È prevista una prova intermedia scritta facoltativa per gli studenti frequentanti, subito dopo la conclusione di ciascun modulo: la prova scritta relativa al primo modulo avrà ad oggetto i principii generali; quella relativa al secondo modulo avrà ad oggetto il processo di cognizione di primo grado. In caso di esito positivo della prova scritta, lo studente potrà, a sua richiesta, svolgere la prova orale negli appelli di esame soltanto sulla parte di programma che non abbia formato oggetto della prova intermedia scritta.
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