DIRITTO DELL’ESECUZIONE CIVILE

6 CFU

 (Prof. Alberto Maria Tedoldi)
Obiettivi formativi

Il corso ha ad oggetto la disciplina dell'esecuzione forzata, una forma di tutela giurisdizionale volta a dare attuazione coattiva ai diritti soggettivi lesi o insoddisfatti: particolare attenzione viene rivolta all'espropriazione forzata e alle controversie distributive, all'esecuzione in forma specifica, all'esecuzione indiretta mediante misure coercitive, nonché alle opposizioni esecutive.

The course addresses the rules of execution, a judicial way to enforce unsatisfied rights of creditors: special attention is given to the following proceedings: “foreclosure” and distribution disputes, “recovery of chattel”, “enforcement through coercive measures”, and “oppositions to enforcement”, as typical remedies.
Programma

1. La tutela giurisdizionale esecutiva. - 2. Il titolo esecutivo e il precetto. - 3. L'espropriazione forzata: il pignoramento. - 4. Il concorso dei creditori nell'espropriazione forzata. -  5. La vendita e l'assegnazione forzata. - 6. La distribuzione del ricavato e le controversie distributive. - 7. Le esecuzioni in forma specifica. - 8. La sospensione e l'estinzione della procedura esecutiva. - 9. Le misure coercitive. - 10. Le opposizioni esecutive.
Testi consigliati

LUISO, Diritto processuale civile, III, L'esecuzione forzata, ed. Giuffré, Milano, nell'ultima edizione disponibile.

In alternativa:
VERDE, Diritto processuale civile, 3, Processo di esecuzione, ed. Zanichelli, Bologna, nell'ultima edizione disponibile.

Modalità d’esame

Prova orale. 

È prevista una prova intermedia, facoltativa, orale o scritta per studenti frequentanti.
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