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Titoli di studio e professionali

(  Nel 1976 ha ottenuto il Diploma di Maturità Classica presso il Liceo Ginnasio Scipione Maffei di Verona.
(  Il 3 novembre 1981 si è laureata in Scienze Biologiche (punteggio 100/110), presso la Facoltà di Scienze Matematiche Fisiche e Naturali dell’Università di Padova. 

(  Dal 4/5/1984 è iscritta all’Albo Professionale dei Biologi.
(  Dal 1981 a tutt’oggi lavora presso la Sezione di Farmacologia del Dipartimento di Diagnostica & Sanità Pubblica dell’Università degli Studi di Verona: dal 01/11/1985 al 14/1/1991 ha usufruito di una borsa di studio erogata dal Consorzio per gli Studi Universitari; dal 15/1/1991 ha preso servizio come Collaboratore Tecnico (VII qualifica funzionale) a seguito di pubblico concorso che prevedeva come requisito di accesso il diploma di laurea.
● Con Decreto Rettorale n. 507 (prot. n. 6884, 02/03/2004) è stata proclamata vincitrice di una procedura di valutazione comparativa riservata per un posto  di Ricercatore, settore scientifico-disciplinare BIO/14 Farmacologia, indetta dalla Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di  Verona. 
● Con Decreto Rettorale n. 2574 (prot. n. 43066, 31/12/2004) è stata nominata nel ruolo di Ricercatore Universitario Confermato per il settore scientifico-disciplinare BIO/14 Farmacologia, presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Verona con decorrenza 01/01/2005.
Attività didattica

( 1981-1985: insegnante di Scienze matematiche presso Scuole Medie pubbliche.
( 1985-1992: titolare dell’insegnamento di Farmacologia generale e Clinica presso la Scuola per Infermieri Professionali degli Istituti Ospitalieri di Verona.
(1986-1998: Assistente a contratto per l’insegnamento di Farmacologia presso l’Istituto Superiore di Educazione Fisica di Bologna, sede parallela di Verona. 
( 1998-1999:  docente a contratto per l’insegnamento di Farmacologia presso la Scuola Superiore di Sanità di Bolzano.
( 1991-2004: conferenziere presso alcune Scuole di Specializzazione (Pediatria, Anestesia, Biochimica e Chimica Clinica) annesse alla Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli Studi di Verona. 
( 2004-presente: titolarità dell’insegnamento di Farmacologia presso la Scuola di Specializzazione  in Anestesia, Rianimazione, Terapia Intensiva e Terapia del dolore (attualmente 2° anno nuovo ordinamento), Scuola di Medicina, Università degli Studi di Verona.
(  2010-2015: titolarità dell’insegnamento di Farmacologia presso la Scuola di Specializzazione  in Pediatria, Scuola di Medicina, Università degli Studi di Verona.
(  2007-2010: ha svolto lezioni nell’ambito del Corso Formativo “Fitoterapia clinica: approfondimenti sul corretto uso dei fitoterapici” organizzato dall’Azienda Ospedaliera di Verona in collaborazione con l’Università di Verona.
( 2012-2013: titolarità dell’insegnamento di Farmacologia nell’ambito del Corso di Laurea in Odontoiatria dell’Università degli Studi di Verona.
( 2005-presente: titolarità dell’insegnamento di Farmacologia generale (1° anno) e clinica (2° anno) nell’ambito del Corso di Laurea in Infermieristica dell’Università degli Studi di Verona (sedi di Legnago e Vicenza).
( 2012-presente: titolarità dell’insegnamento di Farmacologia nell’ambito del Corso di Laurea in Fisioterapia dell’Università degli Studi di Verona (sede di Vicenza).

( Dal 2011 fa parte della Commissione didattica del Corso di Laurea in Infermieristica dell’Università degli Studi di Verona (dal 2013 delegata del Presidente del Corso di Laurea per la sede di Legnago).
( Svolge da anni didattica tutoriale nell’ambito del Corso di Laurea in Medicina dell’Università degli Studi di Verona (Corsi elettivi, Problem Based Learning Groups).

( In questi anni ha partecipato in qualità di Presidente e di membro di commissione alle sessioni di laurea abilitante alla professione sanitaria di infermiere.
( In questi anni ha contribuito alla elaborazione e stesura di  40  tesi di laurea e di specialità (Pediatria). 
Attività scientifica
( Principale area di ricerca: farmacologia clinica, con riferimento all’aspetto della sicurezza nell’uso dei farmaci  nei pazienti pediatrici, in particolare nei neonati (usi off-label, tollerabilità renale), in collaborazione con il Gruppo di Studio di Farmacoterapia della Società Italiana di Neonatologia e con alcuni Reparti di Terapia Intensiva Neonatale. 
(  L’attività scientifica risulta documentata da n. 167 contributi dati alle stampe, di cui n. 84 articoli originali pubblicati in riviste internazionali, n. 27 in riviste nazionali e n. 56 in libri o Atti di Convegni (complessivamente 50 come primo nome, 50 come secondo nome, 27 come ultimo nome).
Totale citazioni: 1559 (Scopus), 1222 (WoS)
“h” index: 23 (Scopus), 20 (WoS)
● In questi anni ha partecipato a numerosi Congressi Internazionali (n. 105 abstracts) e Nazionali (n. 52 abstracts). 

( Come coautrice del lavoro “Renal safety of ibuprofen versus indomethacin in preterm infants with patent ductus arteriosus” è risultata vincitrice di un premio, indetto dall’AISERNUI, per il miglior contributo scientifico al 12th International Workshop on Neonatal Nephrology-Congresso Regionale Toscano della Società Italiana di Pediatria, tenutosi a Montecatini Terme il 7-8 marzo 2003.
(  In questi anni ha partecipato a numerosi  Corsi  e Seminari di aggiornamento, anche in qualità di relatrice e organizzatrice.
( 2000- 2003:  ha coordinato uno studio nazionale multicentrico caso-controllo sull’insufficienza renale da farmaci nel prematuro.
( 2002-2004: ha collaborato a una ricerca finanziata dalla Regione Veneto dal titolo “Valutazione di comportamenti e successiva definizione di linee guida della terapia farmacologica nel bambino in età pre-scolare”. 
( 2008-2010:  ha coordinato una ricerca dal titolo “Analisi dell’uso dei farmaci senza ricetta nelle farmacie venete”, in collaborazione con Federfarma.
( 2014-2015: ha coordinato uno studio multicentrico dal titolo “Farmaci off-label e galenici nelle Terapie Intensive Neonatali”.
(  Dal 1988 è iscritta alla Società Italiana di Farmacologia.
( 2000-2003: ha fatto parte dell’Editorial Advisory Board della collana “Research Advances in Antimicrobial Agents and Chemotherapy” (Global Research Network).
( 2012-presente: fa parte dell’Editorial Board della rivista scientifica Journal of Pediatric and Neonatal Individualized Medicine (www.jpnim.com).
( Svolge attività di referee per alcune riviste internazionali (Current Drug Metabolism, Fundamental & Clinical Pharmacology…).
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- Zaffanello M, Brugnara M, Angeli S, Cuzzolin L. Acute non-oliguric kidney failure and cholestatic hepatitis induced by ibuprofen and acetaminophen:  case report. Acta Paediatr 98(5): 903-905, 2009
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