Curriculum personale

DR. ANSELMI MAURIZIO

Anagrafe e Titoli di Studio

Nato a Vicenza l’11 Agosto 1961; Coniugato dal 1989, con due figli.

Diploma di Maturita' Scientifica nel 1980, conseguito presso il Liceo Scientifico A. Messedaglia di Verona;

Laurea in Medicina e Chirurgia presso l' Universita' degli Studi di Verona il 5 Novembre 1987 con punti 110/110 e lode, discutendo la seguente tesi di Laurea: "Utilita' e limiti della biopsia endomiocardica nella diagnosi di Cardiomiopatia dilatativa: studio clinico su 64 pazienti";

Specializzazione in Cardiologia presso la Scuola di Specializzazione dell'Universita' degli Studi di Verona il 15 Luglio 1991 con punti 50/50 e lode, discutendo la seguente tesi di Specialita': "Utilita' e limiti della stimolazione atriale transesofagea associata all'imaging ecocardiografico nella gestione del paziente coronaropatico";

Iscrizione all'Ordine dei Medici della provincia di Verona dal 13 Gennaio 1988;

Attivita’ clinico-assistenziale:

In servizio presso la Divisione Clinicizzata di Cardiologia dell’Universita’ di Verona come Ricercatore Universitario Confermato dal 1 Ottobre 2002, e precedentemente con il ruolo di Funzionario Tecnico Laureato dal 15 Gennaio 1991, con integrazione assistenziale dal 26 Settembre 1992 ed equiparazione prima ad assistente medico e quindi a dirigente medico di I° livello.

Negli anni 1988-1998 ho eseguito attivita’ diagnostica presso il laboratorio di Ecocardiografia, con esecuzione in prima persona di piu’ di 7000 ecocardiogrammi, di cui 300 con approccio transesofageo e di piu’ di 1000 stress-tests.

Negli anni 1994-1997 e dal 1999 a tutt’oggi ho svolto attivita’ clinica in reparto con gestione e responsabilita’ di letti di corsia nelle diverse sezioni (degenze ordinarie, terapia intensiva e semi-intensiva) della Divisione di Cardiologia. Dal 1995 ad oggi ho seguito e dimesso personalmente piu’ di 2500 pazienti.

Dall’anno 1998 svolgo attivita’ di emodinamista, con esecuzione in prima persona circa 400 cateterismi cardiaci/anno, di cui 100 procedure di interventistica/anno (angioplastica, stenting, intravascular ultrasound, IABP, biopsie endomiocardiche, FFR intra-coronarica).

Sono inserito nei turni di reperibilita’per urgenze di cardiologia interventistica dal Giugno 1999.

Dagli inizi degli anni ‘90 ho sviluppato ed organizzato in prima persona l’attivita’ di stress provocativi associati all’ecocardiografia (Eco-Dobutamina ed Eco-Pacing). Tali metodiche, che consentono di studiare non invasivamente la riserva coronarica e la presenza di ischemia inducibile e/o di miocardio vitale, prima di quegli anni non venivano eseguite presso la Divisione, e sono oggi entrate nell’iter diagnostico di pazienti con cardiopatia ischemica.

La loro introduzione nelle attivita’ assistenziali ha richiesto l’organizzazione di meeting con il personale medico e infermieristico coinvolto nell’esecuzione dei tests, con relativi aggiornamenti scientifici e addestramento soprattutto sugli aspetti dell’assistenza al paziente, trattandosi di test potenzialmente pericolosi.

Sui test provocativi associati all’ecocardiografia, inoltre, ho svolto la maggior parte delle pubblicazioni scientifiche e delle tesi di laurea/specializzazione.

La successiva esperienza come cardiologo interventista, iniziata nel 1998, e l’impegno come medico curante in terapia intensiva e semi-intensiva mi hanno permesso di sviluppare un significativo grado di conoscenza e di esperienza clinica sulla cardiopatia ischemica, integrando le conoscenze derivate dalla valutazione funzionale ottenibile non invasivamente con l’eco-stress con quelle derivate dalla valutazione coronarografica invasiva. Cio’ mi ha consentito di acquisire esperienza sulla gestione del paziente coronaropatico in tutti gli aspetti e le fasi della malattia.

Attivita’ didattica e tutoriale

Scuola di Specializzazione in Cardiologia:

1) Correlatore in tesi di Diploma (;

2) Coadiutore del Titolare del corso di Fondamenti di Semeiotica Medica (1° anno) negli anni accademici 95/96–98/99;

3) Coadiutore del Titolare del corso di Patologia e Clinica Cardiovascolare II^ (3° anno) negli anni accademici 99/00 e 00/01;

4) Coadiutore del Titolare del corso di Indagini Diagnostiche non Invasive III^ (4° anno) negli anni accademici 93/94–95/96;

5) Coadiutore del Titolare del corso di Semeiotica Fisica Cardiovascolare I° (2° anno) negli anni accademici 96/97–99/00; Coadiutore del Titolare del corso di Ecocardiografia di base e con tests provocativi (2° anno) nell’anno accademico 00/01;

6) Attivita’ tutoriale di Emodinamica agli Specializzandi del III° anno.

7) Dall’anno accademico 02/03 Titolare del corso “Tests provocativi” (2° anno).

Scuola di Specializzazione in Chirurgia Vascolare:

Titolare del corso “Diagnostica clinica e strumentale delle malattie vascolari: angiocardioradiologia” dall’anno 2004/2005

Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia:

1) Correlatore in tesi di Laurea;

2) Svolgimento di esercitazioni teorico-pratiche agli studenti del IV° anno di corso

3) Titolare dall’Anno 2004/2005 del Corso Elettivo: “Metodiche di Imaging in Cardiologia”

Corso di Laurea in Fisiopatologia Cardiovascolare e Tecniche di Perfusione Circolatorio:

1) Titolare del Corso di Patologia Cardiovascolare (1° anno) dall’anno 2002/2003.

Altre esperienze professionali

Ho partecipato al controllo di qualita’ degli esami ecocardiografici di alcuni rilevanti studi multicentrici nazionali ed internazionali (es. Studio GISSI) e ho aderito all’arruolamento di pazienti inclusi in importanti protocolli internazionali multicentrici (v. “Produzione scientifica”).

Dal 18 Settembre al 17 Dicembre 1994 frequenza presso il Research Laboratory in the Cardiovascular Division at the University of Virginia in Charlottesville (USA), diretto dal prof. S. Kaul, con approfondimento della metodica dell’eco-contrastografia con riferimento particolare allo studio della perfusione e vitalita’ miocardica.


