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Recapiti 

Dipartimento di Scienze Neurologiche e della Visione (Sezione di Fisiologia), Università di Verona. Strada le Grazie, 8 - 37134 Verona – Italia

Tel. : ++39 045 802 76 50

Fax : ++39 045 8027279
Cellulare: 328/2253635
E-mail: francesca.mancini@univr.it
Interessi Scientifici
· Basi Neurali dell’integrazione e trasferimento interemisferico dell’informazioni e consapevolezza visiva.

· Studi comportamentali con paradigmi di tempi di reazione semplici o di scelta combinati con le tecniche di TMS su soggetti normali e pazienti neurologici.
· Equivalenza funzionale tra immaginazione e percezione visiva.

· Studi comportamentali con paradigmi di tempi di reazione semplici o di scelta combinati con la tecnica della stimolazione magnetica transcranica (TMS) effettuati su soggetti normali.

· Studi comportamentali con paradigmi di tempi di reazione semplici o di scelta su soggetti normali e pazienti neurologici.

· Neglect Spaziale, rappresentazione dello spazio e sistemi di riferimento

· Studi comportamentali su pazienti neurologici.

Educazione

· 18 Aprile 2007, Ph.D., Dip. di Scienze Neurologiche e dalla Visione, Università di Verona, Italia. Titolo della tesi: Neural Correlates of Visual Imagination. 

· 28 Gennaio 2005: Iscrizione all’Albo Professionale degli Psicologi della Regione Veneto, n° 4915.
· Settembre 2003. Tirocinio post-laurea in Neuropsicologia, Università di Verona.

· Marzo 2003. Tirocinio post-laurea in Psicologia Generale e Sperimentale, Università di Padova. 

· Febbraio 2003, Laurea in Psicologia, Area Neuropsicologia Generale/Sperimentale, votazione finale di 108/110. Titolo della tesi: “Il segnale di allerta acustico come indizio attentivo: influenza sull'effetto Simon”. Docente Prof. C.A. Umiltà. Università di Padova, Italia.

· Settembre 1991- Luglio 1996. Diploma di Maturità Scientifica conseguito al Liceo Scientifico Statale "G. Galilei", Verona.
Posizione attuale

· Gennaio 2007 ad oggi: Assegnista di Ricerca presso il Dip. di Scienze Neurologiche e dalla Visione (Sez. Fisiologia Umana), Università di Verona, Italia. Area di ricerca: Correlati Neuropsicologici ed Elettrofisiologici dell’Immaginazione Visiva. Tutor: Prof. C.A. Marzi.
Attività Scientifica e Premi di Ricerca

· Co-investigator (P.I. Prof. Marzi) nel Finanziamento a Progetti di Ricerca in ambito Biomedico, Settore: Neuroscienze e Nanotecnologie biomediche, dal titolo “Studio e Riabilitazione dei deficit di campo visivo” promosso dalla Fondazione Cariverona (Verona).
· Vincitrice Premio “Giovani Ricercatori” per l’anno 2006 promosso dalla Società Italiana di Psicologia (AIP) – Sezione di Psicologia Sperimentale – Rovereto, Italia.

· Collaborazioni scientifiche nazionali:

· Prof. A. Caramazza. CiMec. Università di Trento. Polo di Rovereto, Italia

· Dott. Lucio Posteraro. Ospedale di Bozzolo, Mantova, Italia.
· Dott. Massimo Prior, Ospedale di Treviso, Italia
Attività didattica

Facoltà di Medicina e Chirurgia

· A.A. 2005/2006, 2006/2007 e 2007/2008 14 ore di lezione frontale all’interno dei corsi di:

· “Psicologia Generale” per il Corso di Laurea in Logopedia (Titolare: Prof. C.A. Marzi); 

· “Psicologia Generale” per il Corso di Laurea in Tecniche Audioprotesiche (Titolare: Prof. C.A. Marzi); 

· “Psicologia Generale” e “Abilità Relazionali” per il Corso di Laurea in Odontoiatria e Protesi Dentaria (Titolare: Prof. C.A. Marzi);

· Attività Seminariale per la Scuola di Specializzazione in Medicina Fisica e Riabilitazione (Titolare: Prof. C.A. Marzi)

· Supervisione di Tirocini post-laurea in Psicologia
· Supervisione a studenti di dottorato in “Neuroscienze” e “Scienze Psicologiche e Psichiatriche” dell’Università degli Studi di Verona

Pubblicazioni su Riviste Internazionali peer reviewed 
· Marzi CA, Mancini F., Metitieri T, Savazzi S. (2009). Blindsight following visual cortex deafferentation disappears with purple and red stimuli: a case study. Neuropsychologia.  Apr;47(5):1382-5. 

· Marzi CA, Mancini F., Sperandio I, Savazzi S. (2009). Evidence of mieline retinal nasotemporal overlap in healthy humans: A model for foveal sparing in hemianopia?. Neuropsychologia, vol. 47 n. 13 , 2009 , pp. 3007-3011 

· Savazzi, S., Mancini, F., Veronesi, G., Posteraro, L. (2009). Repetita iuvant: Object-centered neglect with non-verbal visual stimuli induced by repetition. Cortex, vol. 45 (7):863-9.

· Marzi C.A., Mancini F., Savazzi, S. (2009). Interhemispheric transfer of phosphenes generated by occipital  versus parietal transcranial magnetic stimulation. Exp. Brain Res, vol. 192, n. 3 pp. 431-441.

· Mancini, F., Savazzi, S., Marzi, C.A. (2008)  Interhemispheric Transfer of Phosphenes induced by Occipital versus Parietal cortex TMS. Brain Stimulation. Jul. Vol. 1 Issue 3, pp.  303-304.

· Savazzi S, Mancini F., Marzi C.A. (2008). Interhemispheric transfer and integration of imagined visual stimuli. Neuropsychologia. 46, pp. 803-809.

· Savazzi, S., Posteraro, L., Veronesi, G., Mancini, F. (2007). Brain Rightward and leftward bisection biases in spatial neglect: two sides of the same coin?. Aug;130(Pt 8):2070-84. 

· Marzi, C.A., Mancini, F., Metitieri, T., Savazzi, S. (2006). Retinal eccentricità effect on reaction time to imagined stimuli. Neuropsychologia, 44(8): 1489-1495.

Presentazioni a Congressi
· Mancini, F., Savazzi, S., C.A. Marzi (1-4 Ottobre 2008). Interhemispheric transfer of phosphenes induced by occipital versus parietal cortex TMS. Presentazione Poster, selezionato per Breve Presentazione Orale. Third International Conference on Transcranial Magnetic and Direct Current Stimulation. Göttingen, Germany.

· Mancini, F., Savazzi, S., C.A. Marzi (18-20 Settembre 2008). Trasferimento Interemisferico di fosfeni Occipitali e Parietali. Congresso Nazionale della Sezione di Psicologia Sperimentale dell’AIP. Padova, Italia.
· Mancini, F. I Disturbi Cognitivi. Relazione Orale al Convegno “Il Malato di Parkinson: l’intervento integrato”. Zevio (VR) 15 Marzo 2008

· Marzi, C.A., Mancini, F., Savazzi, S. (21-26 Gennaio 2007). Interhemispheric transfer of TMS induced and imagined phosphenes. Presentazione Poster. SINP, XXV European Workshop on Cognitive Neuropsychology. Bressanone. Italy.
· Marzi, C.A., Savazzi, S., Mancini, F. (1-3 Dicembre 2006). Interazioni interemisferiche e immaginazione visiva. Presentazione. SIPF, XIV Congresso Societa’ Italiana Di Psicofisiologia Pisa, Italia.

· Mancini F., Savazzi S., & Marzi C.A. (14-18 Ottobre 2006). Interhemispheric transfer of TMS-induced and imagined phosphenes. Presentazione Poster. Neuroscience 2006. Atlanta, U.S.A..
· Mancini F., Savazzi S., & Marzi C.A. (13-15 Settembre 2006). Trasferimento interemisferico di fosfeni indotti dalla TMS o immaginati. Presentazione Poster. Congresso Nazionale della Sezione di Psicologia Sperimentale dell’AIP. Rovereto, Italia. Vincitrice del premio “giovani ricercatori” 2006, AIP.
Affiliazioni

· Society for Neuroscience
· Cognitive Neuroscience Society
· AINp (Associazione Italiana di Neuropsicologia) 

Attività Clinica
· 2005 ad oggi: Psicologa in attività libero-professionale presso l’“Ambulatorio di Neuropsicologia” dell’Ospedale Riabilitativo “Chiarenzi” (dal 01/01/2008, U.L.S.S. 21) Zevio, Verona. Area di lavoro: Valutazione e trattamento neuropsicologico di pazienti con deficit focali neuropsicologici e/o patologie neurologiche ricoverati presso le U.O. di Riabilitazione Neurologica, Cardio/Pneumologica ed Ortopedica.

Conoscenze Informatiche 

E-Prime, TMS and Neuro-navigation software (SofTaxic), SPSS, MEL 2, Statistica. 

Lingue conosciute

· Inglese (Certificato di terzo livello rilasciato dalla “British School”, Verona).

Corsi di Aggiornamento
· Gennaio-Aprile 2010: Corso di Formazione in “Riabilitazione Neuropsicologica”, presso Centro di Psicologia e Neuropsicologia di Torino.
· 4-5 Aprile 2008: Workshop “Memory and Amnesia”, Bologna.
· Ottobre-Novembre 2007: “Laboratorio di Neuropsicologia Clinica”. Corso di Perfezionamento di Secondo livello. Reggio Emilia.

· 5 Dicembre 2006. Workshop di Neuropsicologia – I. Neuropsicologia e Ictus. Azienda Ospedaliera di Bologna Policlinico S. Orsola-Malpighi. Bologna.

· 28-29 Ottobre 2005: “La riabilitazione neuropsicologica” presso Università degli Studi di Padova (Laboratorio di consulenza Supervisione Neuropsicologica).

· 28 febbraio-1° marzo 2008: Convegno "Il paziente emiplegico: dall'acuzie alla continuità terapeutico-riabilitativa" , Abano terme (PD)
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