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Università di Padova, sede di Verona.

Corso di Specializzazione in Commercio Estero – Anno accademico 1972-73
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Università degli Studi di Padova.
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Posizione Attuale: 

Professore ordinario di Politica economica presso la Facoltà di Economia dell’Università di Verona:

· Titolare del corso di  Politica Economica  nel  Corso di Laurea in Economia e commercio  della Facoltà di Economia sede di Vicenza;
· Supplente di Macroeconomia nei Corsi di laurea in Economia aziendale e economia e commercio della facoltà di Economia, sede di Vicenza;
· Supplente di Politica economica nel corso di laurea in Scienze dei servizi giuridici per operatori giudiziari della facoltà di Giurisprudenza;

Presidente dei corsi di studio della facoltà di Economia a Vicenza
Socio della Società Italiana degli Economisti.

Aree di interesse scientifico

Economia politica, Politica economica, Economia internazionale, Storia del pensiero economico, Etica ed economia, applicazioni all’economia della teoria del controllo ottimo e della teoria dei sistemi dinamici complessi: teoria del caos, reti neurali, Self Organized Criticality, automi cellulari.

In particolare nel triennio appena trascorso mi sono dedicato all’applicazione di  modelli statistici per le previsioni in campo economico-finanziario. Con la collaborazione di Orietta Nicolis e  Paolo Girardello abbiamo presentato al X Annual Meeting della Multinational Finance Society ed è in corso di pubblicazione su “Multinational Finance Journal”  la ricerca su “Comparing Conditional Variance Models: Theory and Empirical Evidence”, in cui cerchiamo di identificare quale modello, tra le due classi di modelli GARCH e Stochastic Volatility (SV), sia maggiormente in grado di descrivere i fatti stilizzati relativi alle serie temporali dei rendimenti del mercato finanziario. 

Sempre in collaborazione con la dottoressa O.Nicolis abbiamo utilizzato i modelli  Logit  al fine di elaborare un modello per la previsione della performance delle imprese, operanti nella provincia di Treviso. I risultati della ricerca sono in corso di pubblicazione sulla rivista Managerial Finance .

Ho approfondito inoltre alcune tematiche riguardanti la Storio del pensiero economico, pubblicando:

Formazione e distribuzione della ricchezza nelle diverse scuole di pensiero, Aracne, Roma, 2004; inoltre:

“ La teoria della crescita economica nel XX secolo”,  “Crescita economica: teoria, modelli e realtà”, “ Dinamica e crescita economica: il modello di Harrod-Domar”, “ Gli obiettivi dell’impresa moderna”, come capitoli del volume pubblicato con  M. Baranzini  “Accumulazione, distribuzione e risparmio, macroeconomia avanzata” Cedam, Padova, 2003. 

Questi ultimi lavori riguardano un tema, che ho coltivato partecipando ai convegni della ESHET  

( European Society of the History of Economic Thougt ) e che concerne le problematiche relative alla crescita. In collaborazione con M. Pomini abbiamo analizzato il ruolo che il principio dei rendimenti crescenti ha svolto anche all’interno del programma di ricerca neoclassico, mettendo in luce l’esistenza di un forte nesso tra i rendimenti crescenti e la crescita economica come processo endogeno. Il lavoro è apparso sul n. 1 gennaio-giugno 2004 della rivista Storia del pensiero economico, Franco Angeli, col titolo “ Crescita endogena e rendimenti crescenti nella teoria neo-classica in una prospettiva storica”. Un ulteriore approfondimento e puntualizzazione di questo tema apparirà, sempre in collaborazione con M. Pomini, sulla rivista The European Journal of the History of Economic Thought, col titolo “ The Idea of Increasing Returns in the Neoclassical Growth Models”.
A partire dalla ripresa del rapporto tra etica ed economia, in collaborazione con U. Romani ho cercato di rivedere il concetto di gestione del sistema economico, auspicando un approccio frutto della fusione tra l’economia partecipativa di Weitzman e l’economia costituzionale di Buchanan, in modo da incrementare il tasso di partecipazione attiva alla produzione della ricchezza. Abbiamo pubblicato così  “M.L.Weitzman vs. J.M.Buchanan. A comparison between Share Economy and Constitutional Economy, in  International Journal of  Social Economics  n.1/2, vol.32, 2005.  

In occasione dei lavori per la stesura della  Costituzione europea, in collaborazione con U.Romani, abbiamo analizzato i vari schemi di federalismo, che si potrebbero adottare al fine di ridurre le incertezze circa il futuro dell’Unione Europea, dal momento che molti dubitano sulla capacità delle nazioni di rinunciare a parte della loro sovranità. I risultati di questa ricerca sono contenuti in “ La scelta federale e la Carta Costituzionale dell’UE. Problemi e prospettive della Federazione Europea o degli Stati Uniti d’Europa”, in C. Nardi Spiller e G. Savio ( a cura di) Dalla Comunità Economica Europea verso l’Unione europea: problemi e prospettive per il futuro, Cedam, Padova, 2003.
Il problema delle regole in ordine alle pressioni delle lobbies, presenti in ogni sistema democratico moderno, è stato affrontato nel lavoro con U. Romani “ Liberismo e populismo: tra valori democratici e preferenze sociali” presentato al Workshop “ Comportamenti economici non auto-interessati e ricerca della felicità” organizzato con L. Zarri presso il nostro Ateneo nell’ottobre 2004 e in corso di pubblicazione nella rivista Etica ed Economia.
Un filone di ricerca che sta emergendo nel campo della scienza economica riguarda le diverse tematiche che si possono ricondurre all’ economia comportamentale. Un campo questo che mi sta interessando sempre più e che per certi versi mi riporta alle prime ricerche degli anni iniziali della mia carriera accademica.

Nel saggio dal titolo “Razionalità strategica e norme sociali”, scritto con Luca Zarri, pubblicato all’interno del volume da me curato con M.Baranzini, E. Filippi e P.Savi, Analisi Economica e Società Civile (Aa.Vv., Cedam, 2004), ho affrontato alcune tematiche riguardanti la dimensione relazionale dell’agire economico, senza la quale si corre il rischio di non comprendere nemmeno i fenomeni che la tradizione economica ritiene più rilevanti.

Nel lavoro “Competizione posizionale e paradossi della felicità nelle economie avanzate contemporanee” in collaborazione con Luca Zarri e  pubblicato all’interno del volume Dinamica Economica e Istituzioni (Aa.Vv., Cedam, 2005), vengono sviluppate alcune riflessioni relativamente alla ‘svolta post-industriale’ in atto nelle principali economie avanzate contemporanee, caratterizzate sempre più dalla tendenza a soddisfare bisogni di tipo nuovo (come i bisogni relazionali menzionati in precedenza) riconducibili alla dimensione identitaria.  

Sul tema dei paradossi della felicità convergono le riflessioni dei due saggi in corso di pubblicazione sul numero monografico della rivista Etica ed Economia. Il primo dei due saggi, “Economia e felicità: il ruolo delle relazioni interpersonali nella determinazione del benessere economico e sociale”, scritto con Luca Zarri, mira ad evidenziare come il paradosso della felicità possa essere spiegato in maniera soddisfacente solamente nella misura in cui si è disposti ad integrare spiegazioni di carattere psicologico con teorie direttamente centrate sulla dimensione relazionale. Il secondo saggio, “La teoria dei giochi e il vaso di Pandora della complessità morale” sempre in collaborazione con Luca Zarri, si concentra sui limiti della teoria dei giochi non cooperativi standard nell’incorporare all’interno della propria struttura formale tipologie di comportamento morale non riconducibili alla classica massimizzazione dell’utilità individuale.

Elenco delle Principali Pubblicazioni Scientifiche:

[1] La componente esterna nell’economia peruviana: politiche e tecniche dell’interscambio, in “Quaderni di Politica economica e finanziaria”, Verona, 1975.

[2] In tema di riequilibrio della bilancia dei pagamenti. Una rassegna per il confronto fra vecchie e nuove teorie, in “Quaderni di Politica economica e finanziaria”, Verona, 1976.

[3] La politica economica nelle diverse scuole di pensiero, LEUV, Verona, 1978.

[4] Esportazioni ed occupazione nel settore manifatturiero italiano dal 1951 al 1975, in collaborazione con A. Militerno, in “Rassegna economica”, n.3, maggio-giugno,1979.

[5] Strategia dei paesi produttori di greggio e modificazioni nei flussi del commercio internazionale, in collaborazione con A. Militerno, in “Studi e Ricerche” dell’Istituto di Politica economica dell’Università di Bologna, n. 13, CLUEB, Bologna, 1980.

[6] La dinamica dei prezzi e dei salari nel Veneto, in AA.VV. “Aspetti della realtà economica veneta: sviluppo industriale, sistema creditizio, dinamica dei prezzi e dei salari”, LEUV, Verona, 1981.

[7] In tema di unicità della soluzione della regola aurea dell’accumulazione , in collaborazione con G.Gaburro, in “Scritti in onore di Innocenzo Gasparini”, vol.1,Giuffrè, Milano, 1982.

[8] Optimal Economic Development and Endogeneous Population Growth, in collaborazione con G. Gaburro, relazione presentata al IX Conferenza internazionale di Econometria applicata, Budapest, marzo-aprile 1982, in Documento di lavoro ACOSED n. 82A01, Verona, 1982.

[9] Controllabilità e teoria della politica economica, in “Giornale degli Economisti e Annali di economia”, maggio-giugno 1983.

[10] Mark Blaug e la metodologia della scienza economica, in “Il pensiero economico moderno”, gennaio-giugno 1983.

[11] Further Discussion on Controllability and the Theory of Economic Policy, in “Journal of Public Economics” vol.24,1984.

[12] Allocazione intertemporale delle risorse e modelli di controllo per la politica economica, in collaborazione con G. Gaburro, in “Atti della XXII Riunione scientifica della Società italiana degli Economisti”, Giuffrè, Milano, 1984

[13] Le modificazioni del commercio internazionale a seguito della crisi petrolifera, in “Informacje Ekspertyzy-Propozycje” ,Varsavia, 1984.

[14] Lo sviluppo industriale e i suoi riflessi sulla realtà sociale ed economica di Verona, in “Quaranta anni di presenza attiva nel tessuto socio-economico di Verona”, Associazione degli industriali della provincia di Verona, 1985.

[15] Public Finance: Local versus Central Government,  in Central and Government Bodies and their Regulation of the Economy. Organization, Functions and Performance, CUEIM, Verona, 1988.

[16] Complessità e Caos. Un approccio ai processi economici dinamici, in collaborazione con M. Sandri, LEUV, Verona, 1989, seconda edizione 2000.

[17] I rapporti tra etica ed economia: Le ragioni di una visione unitaria, in “Economia Stato e Società” a cura di G. Gaburro, R. Molesti e G. Zalin, IPEM Edizioni, Verona, 1990.

[18] L’impatto ambientale dell’attività turistica, in collaborazione con C.Spiller e M.G.Totola, in “Rivista internazionale di Scienze economiche e commerciali”, marzo 1990.

[19] Etica ed economia in G. Menegazzi, in “Etica ed Economia” a cura di G. Gaburro, Edizioni Dehoniane, Roma, 1993.

[20] Alcuni aspetti dell’economia italiana dal secondo dopoguerra agli anni novanta,  in collaborazione con C.Zamboni, LEUV, Verona, 1994.

[21] Modellizzazione e previsione dei fenomeni economici con tecniche non lineari: un nuovo approccio combinando reti neurali e analisi dello spettro singolare, in collaborazione con O.Nicolis, LEUV, Verona, 1995, seconda edizione 2000.

[22] La crisi del welfare state e lo sviluppo del terzo settore, in AA.VV Studi e ricerche sul terzo settore: logiche e azioni dell’agire economico, CEDAM, Padova,1997.

[23] Ethics and Economics in G.Menegazzi, in  G.Gaburro (Ed.),“Ethics and Economics”, PHYSICA-VERLAG, Heidelberg, 1997.

[24] Man and Work according to the Social Doctrine of the Church,  particularly in the Thought of John Paul II, in International Journal of Social Economics, vol.25 numero 11/12, 1998.

[25] I fondi strutturali dell’Unione Europea, in G.Savio ( a cura di ) “Dalla Comunità Europea verso l’Unione Europea: problemi e prospettive per il futuro”, vol. 5 , CEDAM, Padova, 2000.
[26] The Liberalisation of the Telecomunications Sector, in G.Savio ( a cura di ) “Dalla Comunità Europea verso l’Unione Europea: problemi e prospettive per il futuro”, vol. 5, CEDAM, Padova, 2000.

[27] L’Utilizzo dei fondi strutturali da parte della Regione Veneto, in  G.Gaburro, C.Robiglio Rizzo, G.Zalin ( a cura di ) “Per Vittorio Castagna” scritti di Geografia e di Economia, CEDAM, Padova, 2000. 

[28] Le motivazioni alla cooperazione nell’azione collettiva. Un’analisi coadiuvata dallo strumento degli automi cellulari, in collaborazione con G.Agosti, LEUV, Verona, 2000.

[29] Povertà e Debt Relief. La riduzione del debito estero quale condizione per lo sviluppo dei paesi più poveri, in collaborazione con M.Turrini, Working Paper del Dipartimento di Scienze Economiche dell’Università degli studi di Verona n.18/2000, Verona 2000.
[30] Taxation on Intergenerational Bequest and Redistribution of  Wealth in a Class-Setting,

in collaborazione con M.Baranzini, S.Benjuino, J.Teixera, Working Paper della Facoltà di Scienze Economiche dell’Università Statale della Svizzera Italiana di Lugano, pp. 21, ottobre 2000.

 [31] Le problematiche del debito estero e della povertà nella dottrina sociale della Chiesa, in collaborazione con M.Turrini, Working Paper del Dipartimento di Scienze Economiche dell’Università degli studi di Verona n.19/2000, Verona 2000.
[32] I rapporti tra etica ed economia: dalla separazione alla collaborazione, CEDAM, Padova, 2001
[33] La scelta federale e la Carta Costituzionale dell’UE. Problemi e prospettive della Federazione Europea o degli Stati Uniti d’Europa, in collaborazione con U.Romani, in C.Nardi Spiller e G.Savio ( a cura di) “Dalla Comunità Economica Europea verso l’Unione europea: problemi e prospettive per il futuro”, Cedam, Padova, 2003
[34] Accumulazione,distribuzione e risparmio: macro-economia avanzata, in collaborazione con M.Baranzini, Cedam,  Padova, 2003

[35] Comparing Conditional Variance Models: Theory and Empirical Evidence” in collaborazione con O.Nicolis e P.Girardello, in  “ Multinational Finance Journal”, 2003, vol.7, no.3 e 4, pp.177-206.
 [36] “Crescita endogena e rendimenti crescenti nella teoria neo-classica in una prospettiva storica”, in collaborazione con M. Pomini, in  Rivista di Storia del pensiero economico (SPE), n.1 gennaio-giugno, 2004

[37] Formazione e distribuzione della ricchezza nelle diverse scuole di pensiero economico, Aracne editrice, Roma, 2004
[38] “Razionalità strategica e norme sociali”,  in collaborazione con L. Zarri, in  M.Baranzini, E. Filippi, P. Savi e G. Tondini (a cura di)  Analisi economica e società civile, Cedam, Padova, 2004.
[39] “Felicità e dimensione relazionale nelle interazioni economiche”, in collaborazione con L. Zarri come Introduzione e curatela del numero speciale della rivista  Etica ed Economia  su "Comportamenti economici non auto-interessati e ricerca della felicità" , vol.6, n.2, 2004, pp.29-41.
[40] “La teoria dei giochi e il vaso di Pandora della complessità morale”,  in collaborazione con L. Zarri, in  Etica ed Economia, vol.6, n.2, 2004, pp.173-193.
[41] “Liberismo e populismo: tra valori democratici e preferenze sociali”, in collaborazione con U. Romani, in Etica ed economia, vol. 6, n.2, 2004, pp. 195-209.
[42] “M.L.Weitzman vs. J.M.Buchanan. A comparison between Share Economy and Constitutional Economy”, in collaborazione con U. Romani, in  International Journal of  Social Economics  n.1/2, vol.32, 2005  .
[43] “Competizione posizionale e paradossi della felicità nelle economie avanzate contemporanee”,  in collaborazione con L .Zarri, in AA.VV., Dinamica Economica e Istituzioni, Cedam, Padova, 2005.
 [44]  “Logit Models for Analysing and Forecasting the performance of Industrial Enterprises in the Treviso Area”, in collaborazione con O. Nicolis, in   Managerial Finance, 2006, vol.32, no. 8, pp. 654-672.
[45] “ The Idea of Increasing  Returns in the Neoclassical Growth Models” con M.Pomini, in The European Journal of the History of economic Thought, vol. 13 : 3, settembre 2006, pp 365-386.
[46] “ Oswiecony egoizm a zachowania prospoleczne” in collaborazione con L.Zarri, in Problemy Zarzadzania, 1/2007 (15), Wydzial Zarzadzania Uniwersytet Warszawski, ISSN 1644-9584, pp.162-175.


[47] “ Innovazione e sviluppo economico: un rapporto difficile ma necessario“ in collaborazione con R. Fini, in Commercio internazionale: rischi ed opportunità,  N. Rezzara edizioni, Vicenza,  2008.

[48] “ Razionalità ed irrazionalità nei mercati finanziari” in collaborazione con R.Fini, in Crisi finanziarie: quali difese?, N. Rezzara edizioni, Vicenza, 2009.
Vicenza,  26 settembre 2011 
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