Linee guida percorso formativo
Il corso di dottorato prevede corsi suddivisi equamente in 3 aree tematiche del corso identificate in Molecular Biotechnologies, Industrial Biotechnologies e Environmental Sciences. L’offerta didattica è articolata in corsi, i quali possono essere suddivisi in moduli che possono essere seguiti anche singolarmente. La docenza dei corsi è mista, comprendendo sia docenti dell’Università di Verona sia esperti esterni riconosciuti nelle varie materie. Data la multidisciplinarietà del dottorato di ricerca in Biotecnologie Molecolari, Industriali e ambientali, e data quindi la diversa formazione in ingresso dei dottorandi e delle dottorande che lo frequentano, alcuni corsi presentano un modulo introduttivo che intende fornire le conoscenze avanzate necessarie per seguire i moduli successivi: i moduli introduttivi possono essere seguiti o meno a seconda della propria preparazione in ingresso sull’argomento, e forniscono comunque crediti formativi. 
Per quanto riguarda i CFU di ricerca, si ottengono con il lavoro al progetto di ricerca, con la partecipazione ad a convegni e workshop in qualità di relatore o uditore, attraverso lo svolgimento di attività di tutorato, attraverso soggiorni di ricerca all’estero o attraverso pubblicazioni ecc. Le attività svolte devono essere elencate nella relazione annuale del dottorando secondo lo schema indicato nella tabella seguente:
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La composizione dei CFU di ricerca viene (auto)certificata dal dottorando alla fine di ciascun anno compilando la tabella riportata precedentemente ed inviandola al coordinatore e al tutor. In generale un dottorando ammesso alla discussione finale della propria tesi di dottorato dovrebbe aver sottomesso almeno un lavoro come autore principale su rivista scientifiche indicizzate su SCOPUS ed aver partecipato ad almeno un congresso nazionale o internazionale.
I soggiorni all’estero sono fortemente raccomandati se inseriti in un contesto adatto per favorire lo sviluppo del progetto di dottorato e prevedono l’assegnazione di 2 CFU di didattica/mese di cui 1 CFU Corso di dottorato + 1 CFU Scuola di Dottorato. Sono assegnati inoltre 6 CFU di ricerca/mese.
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CFU FOR RESEARCH ACTIVITY

PUBLICATIONS 3-10 CFU per pubblication

peer reviewed publication as first 

/ last name (10 CFUR) or co-

author (6 CFU); submitted 

publication as first / last name (8 

CFU) or co-author (4 CFU); 

publication of proceedings or 

book chapters (3)

CONFERENCES / WORKSHOPS 1-6 per congress/workshop

congress with oral talk (6);  

poster presentation (4); only 

attendance (2)

RESEARCH PERIODS IN ITALY 3

per month (spent in other 

institution in Italy, up to max 6 

months)

RESEARCH PERIODS ABROAD 6 per month

Research periods at a company 1 per month

TUTORING 3

per 12 hours; 3 cfu as co-

supervisor for master/bachelor 

students; (max 40h/year)

ANNUAL TUTOR ASSESSMENT 25 up to 25 CFU given by the tutor

END OF THE YEAR REPORT AND 

PRESENTATION

10

up to 10 CFU given by the 

commission evaluating the report 

and the presentation at the end 

of the year

PATENTS 4 patent filed

WINTER/SUMMER SCHOOL 4 for each winter/summer school

SEMINARS ORGANIZED BY 

OTHER DOCTORATES (NOT BY 

PHD SCHOOL OF UNIVR) OR 

OTHER UNIVERSITIES

1 per seminar (max 4 CFU per year)

COURSES ORGANIZED BY OTHER 

DOCTORATES (NOT BY PHD 

SCHOOL OF UNIVR)

0,5 per hour

SPECIFICATIONS


